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(Se reanuda la sesión ir Iiis diecisiete ho- 
ras y doce iiiinutos). 

S R A .  PHESII>EN‘I’A: Señoi’íis y SeiiOi-eS Di- 
putados, se reanuda la  sesión. 

De conformidad con lo disl’uesto en el 
artículo 102.4 del Reglamento, a continua- 
ción intei-vencirá u n  repiweiitaiite cle cada 
uno de los <irupos t’;irlameiitarios que lo so- 
licite, por tiempo máximo de treinta riiinii- 

tos ,  en el ortleii siguiente: Grupo Pai-lamen- 
tiir i o IZ i o j a 12 o, (; r u po 1% i-la rn en ta  r i o de 12- 

q u  iei-tla t.J n i t l i i  - I ,a IZ i o . j i i ,  G r u p o  l’arla men ta-  
r io  Sociiil i s t , t ,  ( ; 1 - 1 1  po I’ai-l;iiiieiit;ii .iO l’opiil:ii-. 

Asi i i i i~ i i i o ,  CIC ~ o i i f o i ~ i i i i ~ l ~ i d  C‘OII 1 0  C l i S ~  

piieslo eii el ; i i - l ícu lo  102.5 del IZcglaiiieiito, 
el ciiiididíiio pi oliuesto podrá Ii;icei uso tlc 

I;i I x i l i i b r a  cuantas veces lo solicitai-e. Si el 
11 LI i cl ato con testase i iid i vid u al o glol,a I ni e ii - 

te ;i los inter-vinientes, éstos teiiclrári derecho 

a una  réplica de  diez minutos. 
‘I‘iene l a  palahi-a e l  representiriite de l  

Grupo i’arlainentai-io Riojano. 

SH. VIROS‘I’A C A R O L :  Muchas gi-ziciiis. Se- 
ñ ora P r es i d en ta ,  Señorías, se ñ o 1- ca i i  d i cl ir to. 
¡Mire! A y e r  i11 finalizar su intervención los 
medios de  comunicación me pidieron una 
impresión sobre su discurso, y y o  pública- 
mente di una opinión que hoy  quiei-o reite- 
rársela aquí y ahora ,  y que es una opinión 
tota I niente si ri cera. 

A mí I,ei-soii~rIiiiente su tlisctiiw no me 
pai-eció ui i  t l iscti i-so clc ir ivestit lt i i . i i .  N O  1i1e 

pareció u n  cliscur-so de  investidura hecho 
desde lu perspectiva de un golwrniinte, para 
explicar en qué va a consistir su acción cle 
gobierno. M e  pareció m i s  u n  initin electoral 
hecho desde el punto de vista de u n  oposi- 

t o r ,  que se Iiiiiitó por un lado a ~iencinc~iai-  
los problemas y las carencias que  ;r s u  juicio 
tiene nuestra Comunidad, acusando a veces 

d e  forma directa y a veces de fornia  velada a 
sus antecesores, y, por otro Iaclo, i: hacer una 
d ecl a rac i óii d e  i n te iiciones ni a n i fes ta n d o que 
su objetivo es resolver esos problenias o c;i- 

rencias; pero en ningún caso anunciando, 
qué políticas o qutl acciones d e  gobier-no va 
a empi-eiiclei. para lograr esos objet ivos o re- 
solver esos probleiiilis. Y en algún caso -no 
en muchos- donde sí se atrevió a enunciar  
alguna acción concreta, lo hizo sin compro- 
meterse a cuantificiir ni costos ni plazos. 

Y o  quiero decii-le, señor Sanz, que no le 
hago esta ci-ítica con el fin de devaluar su i n -  
tervención, y quiero que además n i e  crea 
poi -q i ie  se lo digo de verdad. Por el contrario 
lo hago con el ánimo d e  que usted se sitúe 
en el lugar que le corresponde, que no es ya 
cI del Iícici de la oposición, sino el d e  Presi- 

~ r o  de m u y  1wc;is Iioi-as. Y tiescle ese Itigiir 
quiero q u e  nos digil qué es lo q u e  s u  ( i o h i e i -  

no va a hacer, o qué acciones políticas va a 
desarrollar para conseguir sus objetivos. Así 
podrenios enriquecer este debate y podre- 
nios mnrcli;-trnos no sólo conociendo sus i i i -  

tericiones -que lógicamente son buenas, co- 
mo las de todos, y que y o  las aplaudo-, sino 
tanibiéri cuáles van a ser sus acciones q u e  es 
lo que más iniportir en este debate. 

Porque no es suficiente decir aquí, senor 
Siiiiz, que viinios a luchar contra el paro. 
l i i i y  que decii- cómo. f’orque sólo así podre- 
nios dai-le nuestro apoyo para que l leve esas 
acciones adelante, o criticarle para que  no 
las I l c . \ t .  y las cambie. Por eso mi interven- 
ción no va a consistir en un discurso sobre 
sus objetivos, ni en poriei- hoy por hoy  en te- 

bo. N o  voy  a Iiuccr. un discurso en esa línea. 
Creo que usted tendrá ocasión sobraclu du-  
rante estos próximos cuatro años de demos- 
trar esa capacidad que y o  quiero presuniírse- 
ILI de aiitcniaiio, y que tendremos ocasión de  

clciile d e  Gol~ierilo que va a sei- elegiclo c l c i i -  

la cle juicio su capirciclacl para llevarlos a ca- 



discutir si eso va bien o eso va mal. 
Mi intervención va a consistir en u n  cú- 

mulo de preguntas, señor Sanz - y  se lo ad -  
vierto para que tome si quiere nota-, que yo 
le hago con el fin de que usted nos desvele 
cuáles son sus propuestas o sus soluciones. Y 
se las formulo además consciente, de que 
con ello puedo propiciar su propio luci- 
miento en este debate; algo que no nie preo- 
cupa, y que creo que además sería bueno 
hoy el día de su elección. Porque estoy segu- 
ro de que el Partido Popular tiene propues- 
tas concretas, aunque usted ayer no quisiera 
desvelarías. Porque por otro lado no sería 
ententlible que tantos miles de riojanos h u -  
biesen confiado en usted, si no tuviese la so- 
lución real a nuestros problemas. Y por eso 
estoy convencido de que entre aquellas seis- 
cientas propuestas que el Partido Popular se 
reservaba para L a  Iiioja, están las respuestas 
a las dutlas q~te a nií se me plantean y que le 
piclo Lltlc t-iie X I ~ I I - ~ .  PXI  I ~ i i i t ; ~ r  I ~ S  cosas 

más e11 este clel>ate seguiré el misiiio orden 
de SLI tliscuim, y en ese oi-cleri coriienzark 
por lu introducción. 

Iiay en la introducción u n  pit-rato, el pá- 
rrafo cuarto, que tengo que decirle que no 
nie parece acertado. Decir que su programa 
ha sido avalado por la Comunidad ... No dice 
por la mayoría de la Comunidad, dice por la 
Comunidad, y eso significa por toda la Co- 
munidad. Y que ha sido nuestra Coniunidad 
quien h a  dicho no a otros programas -que es 
lo que usted dice en su discurso-, cuando 
menos a mí  m e  piirece que no es correcto. 
l%rque si ha habido 80.000 personas que 
h a n  apoyado su programa, ¡que son muchas, 
y por lo cual yo le felicito! Son muchas, y yo 
soy el primero en reconocerlo. Y tiene usted 
u n  respaldo niayoi-itiirio aplastante, y yo soy 
el priniero en reconocerlo, insisto. Si ha tia- 
bido 80.000 personas que han av;il:~tlo su 
p rogru ni a ,  ti ;i Ii ii 1, i d o ii 1) rox i 171 acl a ni e n te otras 
80.000 que tiati apoyado otros programas 
distintos. Y quienes hemos presentado y dc- 
fenditlo esos programas clistiiitos al suyo, nos 

debemos ahora a esos programas y a los nii- 
les de riojanos que nos otorgaron su confian- 
za. Por lo tanto la valoración que hace del 
resultado electoral, despreciando -a mi juicio 
y a mi forma de leer ese discurso- los pro- 
gramas del resto de formaciones políticas, no 
es correcto. Y o  le anuncio que me debo ii u n  
programa, el cual seguiré defendiendo i i  lo 
largo de estos cuati-o años; y cuando ese pro- 
grama coincida con las acciones que usted 
emprende yo le apoyaré y le aplaudiré, y 
cuando no coincidan yo le criticaré. 

En cuanto a l i i  política institucioiial ... 
¡Mire! Cuando dice que tenemos que hacer 
u n  gran esfuerzo por definir el ser de LA 
Rioja desde diversos puntos de vista, como 
el geográfico, ¿,no entiendo qué quiere decir? 
O es que vamos a reclamar ahora los territo- 
rios riojanos h o y  aiiexionados a otras Coiiiii- 

nid;icles Autónomas para definir ese ser, o 
n o  entiendo qué es lo que quiere decir. Y le 

[)ice que es pi-eciso convocai- ;I iiiiesti-:~ 
Comunidad a u n  gi-aii esfuerzo, 13ei-o 110 dice 
en qué va a consistir ese esfuerzo. ~ S e i - á  u n  
esfuerzo fiscal? ¿Será u n  esfuerzo laboral? 
LSeri u n  esfuerzo de otra índole? Me gusta- 
ría que nos lo aclarara, a qué esfuerzo se es- 
tá refiriendo. 

Dice que es necesario recuperar la ética. 
Y imire! Aquí  me gustaría hacer u n  inciso y 
u n  hincapié. Éste es u n  tenia que yo siempre 
he tratado con suiiia delicadeza y me gusta- 
ría que se tratase siempre con la misma deli- 
cadeza. Es cierto que la política necesita re- 
cuperar valores éticos. íiso es cierto, y yo no 
se lo voy a discutir. Pero no podenios, señor 
Sanz, estar traslaclando continuamente los 
problenias nacionales o tle otras regiones y 
de otros lugares a la propia I i i o j i i .  I d a  l i i o j i i  

tiene Lxistante con sus propios problemas, y 
no conviene inventarnos más de los que y a  
teticnios. En La Iiioja, desde su primer Go- 
bierno autonómico presidido por el señor 
Rodríguez Moroy, pasando por el Gobierno 
del señor Uasurto, pasando por el Gobierno 

I ’ i L l O  que me lo explique. 

- 4 0  . 



d e  1). José María de Miguel, o de 1). Joaquín 
Espert Péi-ez-Caballero, o de  11. José Ignacio 
Pérez Sáenz que h o y  acaba, en todos esos 
Gobiernos ci-eo que iiuncii se han nianitesta- 
do problemas éticos. Por lo t a n t o  e11 ¡-.a 
Itioja no hay que  recuperar la ética. Lo que 
hay que hacer es mantenerla, porque yo creo 
que nunca la lieiiios pet.dido. i‘ tleberíaiiios 
todos l o s  riojanos sentirnos orgullosos d e  ha- 
ber conseguido esa meta, que no todos los 
españoles puecleii decir lo niisirio. Nosotros 
los riojanos gracias a Dios, hoy por Iioy, sí. 

En cuanto a la i-efornia del Reglamento 
-que es el segundo tenia que usted toca e n  su 
programa-, m e  gustaría en primer lugar ma- 
nifesurles, que  el Reglamento se i-etormó 
hace muy poquito tienipo en esta (‘ániara y 
se reform 6 po I- u n  a ti i m icl acl . I’i-i ni era p i-eni i - 
sa q ~ i e  quiero sentar. Yo no r-ecuei-do que 
nadie  defendiese algo llistinto a lo q ~ i e  aquí 

nie opoiigo ;I \ ,ol\#er a r-efoi-iii~ri-Io. 1’0 sieiii 

pi-e he inaiiteriido l a  tesis de que e l  Rcglií- 

se d e  foi-iiiii continuada d a p t ~ i n c l o s e  ;1 las 
necesidades de  la (’ániai-a. Y he deteiidido 
esa tesis, en contia de quienes decíiiii que el 
Reglamento no puede estar niodific:inciose 
continuamente. 1’01- lo tanto, no estoy en 
contra. Pero sí que quiero saber, en qué va a 
consistir esa reforma.  

llicen ustedes, o dice usted, que va a agi- 
lizar los trámites legislativos. Pero, ino l e  en- 
tiendo! ¿,Qué trliniites? ¿Cómo piensan agili- 
zarlos? i,l’ieiiswn reducir el plazo para pre- 
sentar eniiiicncIxi de quince días id siete? 
¿,Qué es lo qiie piensan hacer para iigilizar 
esos trá ni i les legisht ivos? 

¡)ice qiie piensan propiciar l o s  debates en 
tienipo olmrtu no. Pero, ¿cómo? I’orciuc h o y  
por I ioy si yo presento aquí una I’i-ol)osicióii 
no d e  I q ,  iiiañaiiíi e n  la primera .Ii intir  de 
Portavoces qiie hayir, yo p ~ i e d o  pedir que esti 

I>roposición no de I x y  venga al prii i ier  Plc- 
no. Por lo tanto yo soy el responsable d e  que 
~ s í i  Proposición o esa iniciativa parlanienta- 

se i l p l  ol,ó. Pel-o de cliulqllicr Ill;íllei-íí y o  no 

nieiilo es u n  tex1o vivo, qiie debe ~ lc lu~ l l i z~ l l~ -  

i-iir tlt: iiii Cirupo se debata con premura o 
con tiii’danza. Pero no entiendo ... Y o  nie ... 
¿Usted no está de  ~icuer-do con eso? Pues me 
gustaría que me lo explicara, porque igual 
entonces yo salgo d e  la duda. N o  entiendo 
qué es lo que van a hacer, para propiciar 
que los debates sean mas oportunos. 

ilabla usted de  fomentar y fortalecer la 
capacidad del Presidente para ordenar los 
debates. Pero, ¿,cómo va a hacer esto?, ¿res- 
tándole competencias a la Junta de Portavo- 
ces? Porque hoy los debates están i-eglamen- 
lados, están regulados por el Reglamento. 
Pei-o d é  cualquier manera si algún debate no 
estuviera contemplado en el Reglamento, el 
Presidente es quien tiene las potestades para 
orctenai-lo. Por lo tanto no sé qué  iiiodifica- 
ciones i.eglameniai-ias pueden hacerse, para 
darle más potestad al Presidente. 

[.)icen que v;in a mejorar el control del 
Gobierno, pei-o nie gusiíiríir saber cómo. 
I’oi-que h o y  se le  piiecle pedir ciiiilcluier i i i -  

to irni iici óii o tl oc LI ni ei 1 t a  c i 6 t i  a I (>o b i e 1.11 o. 

tieiiipo y forma! Esa es otra cuestión. i,I’ien- 
san ustedes poner en e l  Iteglaiiiento alguna 
niedidu coercitiva liara que el Gobierno ten- 

ga la obligación de  facilitarla? Si esa es la i-e- 

forma, a mí me gustaría que me lo aclarase. 
Dice que piensa coniparecer el Presideii- 

te, es decir usted, con regularidad ante estu 
Cámara. jI lonibre! Iioy el Reglaniento obli- 
ga al Presidente de esta Comunidad a com- 
parecer al menos una vez al mes. ¿Es que 
piensa usted compiirecer más í i  menudo que  
una vez al nies? M e  gustaría saber e n  qué 
consisten esas variaciones del Iteglanieiito 
que  ustedes propugnan.  P o r q u e ,  jclar-o! 
Comparecer con regulariclatl ... Puede signifi- 
cíir conip~ireccr niis ii menudo de lo qiic se 
estiibii haciendo Iiíista alioi-a, O puede S U ~ O -  

ne r  coniparecer una vez cada seis meses que 
ta ni biéii , es regu lar. 

1;acilitar la creación d e  Comisiones de I n -  
vestigación. Pero, ¿,cómo? ¿ N o  va a Iiacer 
I‘alt:r ya la mayoría absoluta d e  esta Cániarii 

iot1-a COS¿I es que el (;obieino l a  faci l i te eii 



p r a  crear una Comisión de Investigación? 
Ilíganos qué número de  1)iputados o qué 
n ú m e r o  de Grupos I’arl~inientarios van  í i  ser 
necesarios para constituir tina Coiiiisióii de 
Investigación. 

Aumentar el control presupuestario. -Yo  
le estoy diciendo todas las propuestas que 
usted hace, pero que yo no sé cómo las va a 
hacer y me gustaría saber cómo se van a 
11 a ce r - . A u ni en [ir r e 1 con t r o  1 11 res LI p u esta r i o, 
pero ¿cómo? lloy el Gobierno tiene la obli- 
gación de enviar a esta Ciíniai-a todas las mo- 
dificaciones presupuestarias y la relación de 
todas las adjudicaciones q u e  hace, y los Gru- 
pos tenemos acceso a esa información, y la 
oposición la potestad de realizar cualquiei- 
iniciativa, incluida la de  reunir a la Comi-  
sión de Econoniía y tiaciencla -que por cier- 

to usted dice que 13 va a poiiei- eii nianos de 
la oposición, y siempre h a  estaclo en manos 
de la oposición. L% u n i r  i i o r n i a  de este Parla-  
niento, 1)ot.  ~ i i i i t o  n o  es niiiguiia i iovetl i id-.  

I’oteiiciai~ la ( ’ O i i i i S i ; > i I  d e  Aleilcióil y 1 )e -  
~ ‘ ~ I I S L I  del C i t d ~ i d ~ i 1 l t ) .  ’Taiiibiéti I I I ~  gustaría 
saber cónio. LO es que :rcaso se le va  a otor- 
gar capacidad legal de actuación fiente a la 
Adniiriistración a esta Coniisión? Yo le re- 
cuerdo que la rnotiificacióii más voluminosa 
que se hizo en la reforma últinia del fZegla- 
mento f u e  precisamente esta (loinisión, y f u e  
hecha p o r  uiianiniiciad. Y le recuerdo t a n -  
bien otra cosa. Nosotros hicimos u n a  en- 
mienda a I Í I  niodilicación del Esttituto de 
Autonomía, pidiendo que esta Comunidad 
tiiviese capacitliid p i i r a  design;ir o elegii- un 
Ikfensor del I’iiehlo, y esa enmienda no sa- 
lió adelante porque el Partido Socialista y el 
Partido Popular ,  y usted en el I’ai-tido I’opu- 
lar, votaron en contrti. 

I i a lhr i  ustedes de constituir u n  ‘l’ribunal 
riojuno de Cuentas ciclwndiente de este I’ar- 
Iamcnto. Y :i m í  me gust~iría saber si ese ‘I’ri- 
bunal va a est;ir foriiiado por I’arlamcnta- 
rios, por funcioiiai ¡ o s  o por profesioii;iles. 
M e  gustaría saber, si ese Tribunul va a costar 
dinero o no. 

Cuando habla de recuperar el p1’otagoiiis- 
mo de La Rioja en España y en L!uropa, nic 
gustaría tanibién saber a qué se refiere. 
¿Piensa desúe el Gobierno defenclei- la rel‘or- 
ma del Senado, y con qué criterios lo Ii:iri? 

liespecto al protagonismo en Europa yo 
le tengo que recordar también dos cosas. 
Primero, que L A  Rioja, coino el resto de <,’o- 
niunidades Autónomas, está en el Comité de 
las Regiones y qiie en ello este que le habla 
a usted ahora en este inomento, t a n t o  en SLI 

condición de Diputado como en la clc Sena- 
dor ,  algo ha tenido que ver en ese tenia. Y ,  
segundo, que si Ida Rioja no está en el l’arlii 
niento Europeo, yiie es otra  d e  las iiistitucio- 
nes fuertes, es porque sus Partidos, tanto el 
Partido Socialista como el Partido Popular, 
nunca han tenido ii bien llevar en sus filas a 

u n  riojaiio en los puestos de salicli i .  Ese es el 
problema por el qiie 1.a IZioja n o  es16 más 
repi-esenlada en 1:ui-opa. Otiizás por eso 
cli¿iritlo hahla ustetl de  p’<~Lagonisnio CII 1 :1i 

i o p  yo i ne  preguiilo, CILIC si quiziís ac;1so lo 
que piensen sea defeiidei- u iia riiocl i f i  ciició 11 

cle In Ley Electoi.al, para qiie todas las ( ’ o ~  
niunidades Autónonias estén representat1;is 
en ese I’arlameiito, en cuyo caso nos tendría 
usted a su  lado. 

Cuaiiúo dice que La Kioja  necesita un de- 
sarrollo estatutario ... Ahí mire, nle v;i a per- 
donar, pero es qiie me da la risa. Porque L A  
ftioja tiene el desarrollo estatutario que tie- 
ne, y tiene el techo estatulario que tiene, 
porque su Partido, el f’artido Popular, y el 
p. ‘ 1 1  . t i t lo  . Socidista I’irinaroii u n  Acuerdo ~ L I -  

toiihiiiico, iyue marcaba el techo estatutiirio 
de nuestra Coinunidatl! ¡Ése es el tec~io que 
tenemos! iY lo tenemos porque los dos Par -  

ticlos lo quisieron a s í !  Por lo tanto cuando 
iilior~i le oigo rr iistcdes decir que van a úcsii- 

clc que eso pueda ser cierto. 
i lablan ustedes tle u n  Pacto local coriciu- 

ceiite a delegar coiiipetencias a los Ayunti i -  
niientos. Y mire, y o  le voy a hacer una atl- 
verteiicia. Para delegar competencias n o  

i .rolI i i i -  ese teclio ... YO perrnítariie C I L I ~  diirle, 



cuente con nosotros. Para transferir compe- 
tencias sí, que no es lo mismo. Si nosotros 
no  henios qherido nunca u n a  competencia 
d e  I ega d a de I;Es tad o a I a Co ni u n i d a d , t a ni po - 
co  quereinos-;delegar d e  la Comunidad a los 
Ayuntamientos. Ahora, si lo que quiere es 
transferirles?.. ¡Sí! Cuente con nosotros. 

Anuncia. üna I,ey d e  cooperación econó- 
mica para 01-  saneamiento de  l as  klaciendas 
1,ocales. ¿Para cuándo? 

Anuncia ,-la sustitución o la reforma -di- 
ce-, en su caso, del actual Plan regional de 
obras y servicios. i l ion~bre!  El que h o y  fuii- 
ciona es t i  acordado con la Federación d e  
Municipios y atiende a todos los municipios 
d e  I,a Rioja, y les atiende bajo el principio 
d e  por lo nienos una obra por municipio. 
Yo ,  me gustaría saber, por qué motivos o poi- 
qué criterios lo va  a canibiai-, y en qué va a 
consistir e se -a i i~b io  . Me gustaría saber si va 
a segiiii- teniendo cac1;i Ayuntamiento ; i I  me- 
nos u n a  ol)i-n anual. 

Dice ustecl que presentará ante esta C‘i- 
n i a r a  el l’lan de  clesiri-rollo comarcal. Pero, 
¿se Iia pai-aüo a pencar lo que significa el 
Plan de desarrollo comarcal‘!, ¿va a realizar 
previamente ;a ese Plan la coniarcalización 
d e  La Rioja? Y si la v a  a realizar, ¿con qué 
criterios? Porque le advierto que el Plan di- 
rector d e  ordenación del territorio -que es lo 
misnio que  usted dice del Plan comarcal, só- 
lo que en vez d e  por comarcas por zonas- ya 
está hecho. Dueno, está hecho ... L M  adjudi- 
cado, y la primera fase ya esta hecha y publi- 
cada. L.a primera fase. 

Y respecto a las necesidades d e  estudios 
d e  los municipios ... ‘ianihién le advierto pa- 
ra su goce, .que no  va a tener que hacerlo 
porque se Iiiio en el año 0 3 .  Y íiie cofinan- 
ciado por el+.Estatlo, y lo tiene usted ahora 
iiiisirio iiiclus’o actu;ilizado. Me i-eíicro al es- 
tudio Ae necesidades de l o s  municipios, que 
no me liabía*escucliado. Pues’ iése esth hecho 
desdc el año%3! Cotiiianciado por el Estado, 
y hoy día actkilizado. 

Cuando habla de estrechar lazos con las 

Comunidades vecinas ... i t lombre!,  yo me 
imagino que usted se está refiriendo a ese fa- 
moso Pacto del Ebro del que  tendremos oca- 
sión de  hablar más profundamente a lo largo 
de  estos cuatro anos. Pero sí que hay un te- 
ma concreto d e  ese famoso pacto, que  qui- 
siera saber si está dispuesto a llevarlo ade- 
lante. M e  refiero al puente sobre el E:bro en-  
tre Mendavia y Agoncillo, al puente q u e  une 
a Navarra con la 232 y con la autopista 
A-68. M e  gustaría saber, si piensa llevarlo a 
cabo. 

A mí  nie parece muy bien y muy inteli- 
gente por su parte, el adoptar una política 
d e  diálogo con Madrid y el n o  buscar e n -  
frentamiento continuo; entre otras cosas, se- 
ñor Saiiz, porque lo que hoy le niegue el 
f’artido Sociulista en Madrid,  puede que 
dentro de ~)ocas  fechas se lo niegue su pro- 
pio Partido, y fíjese usted en qué  lugar que- 
clai-ía. 1’01- lo t an to  es mejor que sig:i con esa 

( ‘ u a i i d o  me dice que nuestra C‘omunidiid 
requiere ia sustitución de  complejos por f i i - -  

mezas, me gustaría saber a qué complejos se 
refiere. Y o  no he sido nunca consciente de 
poseer ningún coniplejo ni como persona ni 
como representante político, pero me gusta- 
ria saber a qué coniplejo se refiere usted. 

Dice que piensa crear una Secretaría para 
Europa, y no me parece nial. Pero, iniire! 
H o y  existe un servicio en la Consejería d e  
tiacienda. Mi  pregunta es, ¿qué funciones va 

a tener distintas esa Secretaría y con qué  
personal va a contar? 

Quiero comentarle, y quizás lo sepa, que 
el Consejo d e  Gobierno recientemente f i r -  
nió o tomó el acuerdo de  firniar u n  convenio 
con la Federación riojana de empresarios e n  
relación a este asunto. M e  gustaría sahei- si 
conoce usted ese acuerdo del Coiiseio de 
Gol>icriio, y si va a inantener el convenio 
con la Federación. 

No nos ha diclio nada sobre las nianco- 
munidades. No sabemos cuál va a ser su po- 
lítica a seguir. Pero yo espero q u e  con esta 

pol í t ic¿ i  cle cli¿ílogo. 
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pregunta, le dé pie para explicarse. 
En cuanto a la Administración autonónii- 

ca dice, que la Administración no es eficaz 
ni eficiente y que por tanto la  va a refoi-mai-. 
Pero lo único que sabe de la reforma, cle la 
reforma que va a hacer, es que se va a reali- 
zar u n  estudio. Y lo Único que sabe de ese 
estudio es, que su nombre sera AI'IZI XXI. 
Díganos por lo menos qué significa lo de 
APKI XXI. Porque esto -si ine permite l a  

broma, señor Sanz- es como aquél que se 
presenta a una editorial buscando trabajo, y 
dice que es novelista. Le preguntan cuántas 
novelas ha escrito y dice que ninguna, pero 
que tiene una que seguro va a ser u n  
best-séller. Y le preguntan de qué trata y di- 
ce que todavía no sabe de que trata, pero 
que ya tiene el título que es APRI XXI. ¿,Us- 
ted cree que le dai-ían el ti-abajo en  la edito- 
rial con esos antecedentes'? Eso es lo que us- 
ted ayer nos explicó aquí. 

¡Mire! En su orgaiiigi-ama de (;obiei-iio 
suprime usted tres ('onsejerías. lis decir, s u -  
pi-ime tres Consejeros y tres secretarias, pero 
a la vez anuncia la creación de oiras tres 
nuevas Secretarías. Ida Secretaría 11at-a Euro- 
pa, la de  coordinación para la droga y la Se- 
cretaría para la infancia y la familia. Pero 
usted ha dicho reiteradas veces que suprinii- 
ría veinticuatro altos cargos, lo que iba a su- 
poner unos 130 millones de pesetas. ¿Me 
puede decir de dónde los va a suprimir'!, 
¿cuáles son esos altos cargos que van a desa- 
parecer? 

Se propone i-ealizar u n a  drástica reduc- 
ción de  conceptos y partidas de gastos supei-- 
fluos, ipero no dice cuáles! Y hasta los 405 
millones d e  pesetas que usted ha dicho que 
iba a ahorrar, faltan muchos inilloiies. A iní 
me gustaría saber qué partitlas de gnstos su- 
perfluos son ésas, que usted vil ii hacer clesir- 
parecer de  los Presupuestos. 

Cuando Iiahla de reducir el déficit o el 
nivel de endeudaniiento, me gustaría saber a 
cuál de  los dos conceptos se refiere, si a1 dé- 
ficit o al nivel de  endeudamiento. lis decir, 

me gustaría saber si usted se refiere a térnii- 
nos absolutos de dinero que debe la Coniu- 
iiiclad, o a términos porcentuales respecto al 
total del Presupuesto. 

Ilice usted que piensa realizar una audi- 
toría, y a mí me parece correctísimo. Y o  
también lo haría. Mi pregunta es si piensa 
hacerla a través de los funcionarios de la Co- 
munidad, o contratada con empresa privada 
de fuera. 

Cuan d o habla de f i  n an ci ac i ón a u to t i  ó m i - 
cii, y propone dar  u n  correcto enfoque al sis- 
tema de finaiiciacihn, ¿a qué enfoque se re- 
fiere'! ¿Cuál es el enfoque correcto que usted 
le daría? O dicho de otra manera, ¿qué ci-i- 
terios va a defender su Gobierno ante M a -  
drid y ante el resto de las Comunidades para 
defender ese enfoque correcto que usted cl i -  
ce'! 

12especto a la corresponsabilidad fiscal 
inaiiiliecta estar cle acuei-do, pero a i i i í  nie 
giistai-íe saber en qué medida. 1:s c l w i l - ,   so^ 
brc: qué  impuestos debería recaer la  corres- 

ponsabiiidad fiscal según usted, y en qué 
porcentajes? 

Respecto a potenciar la coordinación en- 
t re  las Administraciones Tributarias, me gus- 
taría también saber cómo. Porque yo creo 
que la coordinación entre las Administracio- 
nes 'I'ributarias hoy por hoy funciona p a r i i  

desgracia de algunos y para susto de  algunos, 
pero creo que hoy por hoy funciona. Me 
gustaría saber cómo se puede potenciar. 

Habla de establecer medidas contra el 
fraude, tanto fiscal como de  cobro de p re sw 
cioiies sin derecho a ellas, y también nie pa- 
rece correcto; pero me gustaría saber, qué 
medidas va a tomar. ¿Aumentará el Cuerpo 
de Inspectores, o ccímo lo va il hacer? 

I'ropoiie impulsar el Consejo IiconOiiiico 
y Social. Y mi pregunta es, ¿,cómo lo va ii 

hacer? ¿Vamos a modificar l a  I x y  de crea- 
ción del Consejo Económico y Social'? ¿,Va a 
cambiar el Grupo Popular su concepto y su 
voto, o simplemente va a conseguir conveii- 
cer a UGT y a Coiiiisiones de que colaboreii 
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en el Consejo L:conóinico y Sociirl? 
Me alegi-a, señor Sariz, ol~serviri-, que i-e- 

conoce que estanios ante u n a  glolxilizacióii 
de mercados, que asistimos a una  interri;icio- 
nalización de las economías, o que nos eri- 

=ii. frentamos a una convergencia de políticas 
' ' ,  económicas. Me alegra, porque hasta ahora 

para usted todos los problemas económicos 
3 d e  l a  región el culpable era el (;obierno. 
'. Aunque usted también se ha dado cuenta cle 
-.esta observación, y por eso a renglón seguido 

.'- continúa diciendo que algo no funcionó en 
Gobiernos anteriores, o que estos Gobiernos 
no garantizaron la conservación del entrama- 
do productivo de cada uno de los sectores, o 
que no generaron u n  conjunto dc estímulos 
que hiciesen cie nuestra Comunidad una i-e- 

gión atraetiiza p a r a  la  inversión. Vuelve ¿I 

caer usted en el mismo error, que le deiiiin- 
ciaba al principio d e  nii intervención. Vuel- 

I-ÍI I~ iego  Cle(.ii- que usictl quiere coiiccgiiii- 

lo q u e  \ a  ii hacer- p i - a  coiiseguir esos oh je t i -  

:vos? I'ciiigase - y  le insisto otra  vez en I;i iiiis- 
-.-'ni;r afirmación- en el papel quc le  corres- 
i.poiide. ¡Ya n o  nos diga lo que está iiial! l j í -  
. -~ganos cómo se va a corregii-, para que esté 

bien. 
A mí me gustaría saber que es lo que su 

Gobierno va a hacer para lograr el entrani;i- 
do productivo, conservar el entramado pro- 
ductivo, de  cada uno de esos sectores. Y me 
gustaría saber qué es lo que su Gobierno v a  
a hacer, para generar los estímulos qiie I i i i -  

.:- gan de nuestra <,'omunitlad una  región atrae- 

.$ tiva a la inversión. 

.:.un debate sobre si es verdad o no lo que us- 
>i- ted dice dcl (iobierno anterior. Y o  lo q u e  
, quiero sírbei- es lo que v a  i r  hacei- el (hhier-  
.*b n o  fu turo ,  cl (jobieriio próximo. Y yo sé qiie 
4 cl conseguir esos objetivos no dependen sólo 
i rde usted señor Sanz, y usted lo sahe tan bicii 
icomo y o .  I.íi única diferencia entre usted y 

yo  es que y o  lo digo, y usted no; porque Iiuc- 

ve ;i ~~l-csclll¿ll~se e11 e l  pape l  de o~>ositor,  13"- 

-..esos ol) jct i \ ,os.  I'e1-o y o  nie  1'1-egunto, i,'l"6 es 

--si ¡Mire! Como verá yo no quiero entrar en 

ta ahora le  ha sido más fácil decir, que l a  
culpa era Únicamente del Gobierno. Ahora 
empieza a darse cuenta que hay otros agen- 
tes externos al Gobierno, que también i n t l u -  
yen en el desarrollo de la economía. 

En cuanto a infi-aestructuras, obras públi- 
cas y transportes ... ;Mire! Cuando dice que 
deben desplegarse todas las actuaciones que 
resulten precisas para que las aspiraciones 
de concurrencia de las empresas i-iojanas 
puedan ser efectivas, ¿qué quiere decir'!, 
¿,que las empresas riojanas van a concurrir 
en igualdad de condiciones que las forá- 
neas?, ¿,o que tendrán algunas ventajas sobre 
las foráneas? Usted ha criticado durante esta 
Legislatura, niucho y muy duro, los sistemas 
de contratación, l a  adjudicación directa y el 
concurso. ¿Piensa usted a partir de ahora 
atijiidicirr a través de subasta? 

Respccto a las obras a realizar por el Mi- 
iiisiei-¡o ... Ustecl sabe que yo soy de los q u e  
oI)i i ian,  que,  kiiiiique las ohi-as estén compro- 
riieiidac, h a y  que estar m u y  encima para  que 
el Ministerio l us  ejecute. Por lo tanto el qiie 
l a s  obi-its estén conipronietidas n o  quiere de- 
cir, q u e  usted ya no tenga trabajo que reali- 
zar. Va a tener que insistir para que esas 
obras se lleven adelante. Usted sabe que ésa 
es mi opinión. Pero sí que quiero decirle, la 
situación en la que se encuentran algunas de 
las obras que usted propone. 

¡Mire! 1,as inversiones en materia ferro- 
viaria que usted propone están asumidas en 
el P.I).I., medi;intc l a s  alegaciones que hizo 
el Gobierno en su d í a .  

l<n cuanto ~i carreteras. 14 clesdoblamien- 
to de la 120 está contemplado en el P.D.I. ,  
mediante alegación que hizo el Gobierno, e 
incluso el ministro 13orrell en visita aquí se 
coni 1) ro me t i ó p Ú b 1 ica ni e n te a h í r  ce r I a. O t r a  

cosii es, que usted tenga la obligacióii de es- 
tíir encima prira que se cumpla. Pero ésa es 
la situación ahora inisino dc ese expediente. 

En cuanto a la red arteria1 de Logrono 
-que no sé a qué se refiere exactamente- le 
diré ... ¡Mire! El cruce de la circunvalación 
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con l a  Iiaclollal 1 1  1 ,  está para l i c i tar  y el 
proyecto hecho. -l ,e hablo d e  o1)i.a~ que  se 

hacen a cuenta del I+ki t lo,  no a cuenta nues- 
tra-. El cruce de L a  Estrella con la c i rcunva-  
lación, está también para licitai-. Se está ha- 
c iendo el proyecto de  I Í I  nueva variante de 
Ida Estrel la a l  po l ígono de 1.3 I)ort;ilada, y I;i 

unión de la carretera de Villainecliana con 
Varea. € < l  cruce d e  la circunvalación con I;i 
11 1 en  el té rmino  Oyón-Logroño,  está para 

1 i c i t a r . 1 ,a va r i i I i i  te ' I 'i rgo - ( ,'asa 1 : I r r e i n a . . . I .a 
variante de  'I'irgo y la variante de Casalarrei- 
na, están para l ic i tar  y están en fase de  ex- 

propiac ión.  Ida variante de Hriones, está pe- 
d ida R I  Min is te r io  y aceptada la ejecución 
del  proyecto. 1.a variante de Ausejo, está pa- 
ra  contratar  ya con accesos a la 472 de  El 
lietlal y a l a  348 de Alcanadre. El túnel de 
Piqueras está en el P.ll.1. O u e  se haga o n o  
se haga ... I i s t á  ei i  el P.Ll.1. inc lu ido.  Su obli- 
g;icicin al1oi-a es obligar al (;obiei-no í i  q t ~ e  lo 
ejecute. 

l'e1.0 ililii-c! No I i i i h l i i  eii S t i  pi-(>gi-;il11a ilc 
otras, que  y o  creo que por- ser i inportanies y 

poi' est;ri- pi-evistiis í icleniis su ejecución, se 

las voy a entiinerai-. L o s  accesos a 1 i a ro  que 
usted lo da como obra a realizar poi- nuestro 
Gob ierno ,  qu ie ro  i idver t i r le  que los accesos ÍI 

l i a r o  y ;iI pol ígono desde la 120, estáii ya pa- 
r ~ ]  l i c i ta r  por cuenta del Estado. Están iiego- 
ciados con e l  Min is ter io ,  y se hará ÍI cuenta 
del listado. I .os ;~ccesos al polígono de <:ala- 
hor ra  están para licitai- por cuenta del  I:sta- 
do. Ésas son dos obras q i ie  usted ponía co-  
mo propias. I,e advierto, que n o  las tenemos 
que hacer con  nuestro dinero. IAS haremos 
con e l  dinero de l  Gob ierno  del Estado. Ida 
entrada ;i ( 'alahorra y I;r conexión c o n  la ca- 
rretera de San Adriáii, está negociada y asu- 
n i ida por el  Minis ier io.  I.;i  coiiexi<in entre la 
115 cle Aldeanuevi i  y Iii 588 de Rincón,  está 
;isuniicl;i poi cl Miii istei-io,  y cl I>i'oyecto ya 
esta hecho, ya est;i realizi ido. 

En cuanto al scguntlo Plan de carreteras 
que  usted alude, ya está encorgiido. Y ade- 
más usted lo sítlic, porque lo está haciendo 

alguien de quien sc rumorea que sei-;i I> i rec  
tor General de  su ( iob ie rno ;  por lo tanto S L I -  

pongo, que le habrá in formado.  Pero sí C ~ L I C  

puede, si quiere, comprometerse  aquí en 

t ie  m pos. 
En cuanto a las carreteras d e  nues t r i i  

coinpetenciu ... Señor Sanz, ;mi re!  El t r amo 
de I izcaray-Valgi iñón - le  digo las que usted 
c i tó  a q u í  que iba ;i hacer-, el provecto e s t i  
i-eclactirclo. I.:I tranio Auto l -R incón,  que  n o  

es con Rincón, que es con l i i  232, esti retl;ic 
tacio.  El t ramo Sanianiego- l ím i te  (?omunidat l  
Autónoma,  m e  imagino q i ie  se refer i rá  usted 
a 1 t ra  m o Á ha I os - 1 í ni i t e Co n i  u n i dad  A u tó n o 

nia; porque si coristruyéranios desde Sama-  
niego hasta e l  l ím i te  de la Coniunidacl A u t 6  
no ni a, estar íam os construyen do 11 n ;i ca r ret c' 

ra en Áiava. l>orclue n o  sé si recordará 
Señorío que Samaniego n o  es de  1.a R io ja ,  ch 
c ~ e  Á~í i va .  i'or lo tanto si hiciéramos t ~ e s t ~ e  
Siiiii;iniego hasta el  l ím i te  de  nuestra ( ' o i n i i  

I i i d ; i d  , es I í i  r í i i  ni o s  c o  n s t r u y é n cl o I e ti n ; t  c ;i ni' 
tei-a ;I l o s  iil;iveses. M e  iriiagiiio q i ie  eso es u I t  

error ,  y es el t r a m o  entre Ahaloc y e l  límite 
de la Coniiinidacl. 

El ti'aino entre I3ohwcliII~i y Angi i iano,  el 
proyecto está en reclacción. El tr i rnio ent re 
Villíiiiiediana y Rilml'rccha, está el proyecto 

redx ta r lo .  El t ramo entre (3alilea y la 232. 
está redactado el proyecto ya. i .íi carretera 
de Sotés, Hornos, I h r o c a ,  Medr ; ino,  etc..  
etc., el proyecto está en redaccicín. f i l  t r i i i i i o  

cle la 120-Ollauri  está contratado, y estíí C I ~  

e.jecución la  pr imera fase ya. 
Y o  creo, señor Sanz ... N o  le voy ;1 segiiii 

dando más números porque podía ser ted io 
so, pero creo que se hace i inpresc ind i l i le  que  
le reitere un of'reciiniento que  le  hice el di'i 
después de  las elecciones y que usted r w ~ i  
diirrí. l i r a  un of rcc imie i i to  d c  traspiso d c  

coiiilwtenciirs, d e  traspaso de poderes y tras 
p i r s o  de papeles, orclenwtlo y sensato. ( Y c o  
que se hace evidcnte, porque creo que usted 
pretende hacer cosiis que algunas de ellas es- 
1511 niuc l io  más  ii\,íinzadas d e  lo que ustetl 
piensa. Sería bueno que usted conocier i i  có 
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nio están todos estos expedientes, antes de 
que  el responsable de Obras Públicas asii- 
mi era sus res ponsal) i 1 id atl es. I'e 1-0 en tocl o 
caso y o  reitero mi ofreciniiento, y si usted 
quiere, que usted o que los responsables que 
usted va ii nominar en esas carteras se reú-  
nan con mis compañeros de Partido y le 
transfieran los expedientes y le confiesen y le 
digan en qué  momento procesal están, yo me 
comprometo a hacerlo. 

I i n  cuanto a l a  carretera intervalles ... 
. illombre! Decir- que se harán los tramos en 
los q u e  la inversión se justifique ... Eso 
-permítame, señor Sanz- es.. . N o  es decir na- 
da.  Eso es n o  decir nada. Por lo menos, si no 
nos quiere decir qué tramos se van a hacer, 
díganos, ¿,qué criterios va a seguir para ,justi- 
ficai- la inversión? ¡Por lo nienos! l'oi-que 

teri i intervalles, o n i  un solo hilónieti-o. 
ihlii-e! l:ii cciaiiti, a coiisei-vuciciii y segui-i- 

dad  v i a l  ... 1.a l i i o j i i  junto coi1 hl , rJ i i c i  y Vil- 

leiicia son l a s  u e s  C'oni iinitlaclus /\iitóiioiiias 

mejor sena1 izadas A ti ira n ie los I ires ú 1 t i  rnos 
años, segúii informe del Consejo nacioniil dc 
Seguridad \ ' i d ,  d e  tiicieiiibre del 94. Y o  p -  
do, que  poi' lo nienos sigamos así. 1'01 lo me-  
nos. 
- En cuanto í i  política hidráulica, senor 
Sanz, se propone la realización de  las presas 
d e  P o s ~ i J í i s  y Ericiso. 1:nciso ya está licitada. 
Pero le recuerdo que en el Plan Iiiclrológico 
también se recogen, en la primera fase del 
Plan I iicirológico, la construcción d e  las pre- 
sas del Yalcle y Villarejo, y en la segundki fa- 
se  las tle ' í 'erroba, Iiobres y San 1,oreiizo. 

Hay algunas cosas de las que no se dice 
nada, pero que  me gustaría saber su ci-iierio. 
Por e.jeiiiplo. ¿,Out2 I'ieiisa, o piensa usted 
crear algún organismo que gestione los re- 

ese ci-itei-io se ~ ~ ~ e d e  hace[- totlii la ci1i-i.e- 

c u I-sos 1 I i d irá 11 1 i  cos? i, 1' i e n S i l  rea 1 i za 1' a l  g (1 11 

I'I il 11 elle rg6tico en n uestra (:o 111 u 11 i rl  atl ? 

sólitlos, de  lo cual tanl~>oco se Iia Iial>laclo 
¿Qué pieiisii Iiiicci. respecto ii los residuos 

iiatlii en su I>rogrania'! 
En cuanto a In promoción económica, se- 

n o i  Sarir., pr'etende usted desarrollrir u n  mar- 
co fiscai y financiero adecuado p 1 - a  polen- 
ciar lii ci-eación d e  nuestras empresas y hacer 
viables las que ya existen. Pero, ¿a qu6 mar -  

co fiscal y financiero se refiere'? Explíque- 
noslo, por favor. 

Propone usted realizar acciones condu- 
centes a identificar La Rioja, con valores 110- 

sitivos que puedan generar la confianza ne- 
cesaria para captar inversiones. Eso dicho 
así suena muy bien, pero ¿qué actuaciones 
son ésas? 

Cuando habla d e  promocionar las organi- 
zaciones sin ánimo d e  lucro que  ayuden a l  
desarrollo de factores competitivos, ¿a qué  
organizaciones sin ánimo d e  lucro se está re- 
f i r i en  d o? 

¿Qué polígonos industriales va ;I poteri- 
ciar o a crear'? Oiié políticas de promoción 
son las que pretende financiar, ¿,las insi i tu-  
cionales o las privadas? 

¿,Qué piensa Iiacei- con l a  iirtesuní;i? N o  
nos l iu  dicho nada. 

¿Piensa usted potenciar el logotipo ' ' i l ioja 
Calidad " ?  

~ S e g  u i i-á con 1 os programas p 1.0 ni ocio n ii - 
les d e  "Lncueniros con La Rioja"? 

¿ V a  a m a n t e n e r  l a  S o c i e d a d  

¿Se propone usted rebajar el precio del 
metro cuadrado de  suelo urbano? Pero ¿di- 
ganos cómo? 

Iiabla en cuanto a vivienda d e  potenciar 
la pi-omocióii concertada mediante í'óriiiulas 
en las que la Administración I'ública facilite 
el suelo, y la iniciiitiva privada desarrolle la 
construcción. Eso es lo que está haciendo el 
IRVI, pero usted a l  IliVl ni lo nombra. Dí- 
ganos, i,vü a continuar existiendo el I RVI? 
¿,Piensa suscribir el nuevo Plan d e  vivien-  
tliis? ¿<luántas vivieiicliis pieiisir Iiacer y clóii- 
de'! 

En cuiiiito a Medio Ariibiente, señor  
Saiiz, yo creo qiie está bien que  piense glo- 
balincnte -conio usted decía ayer- y aciúe lo- 
calinenie. Pero, jdíganos lo qué piensa! Ijieri 

P K O  - R 1 O J A'? 
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esti  que sea gioixil, pero idíganoslo! 
¿,Qué piensa sobre los recursos europeos 

que hoy día tiene 1.3 Rioja? ¿,Son suficien- 
tes? Necesitamos mas para llevar a cabo su 
progr;ima, o sobran. 

¿,Oué programa tiene para residuos sóli- 
dos, de  los cuales tampoco nos hahló? 

¿,I)edicara algíin esfuerzo a la  repobla- 
ción, o por el contrario dará pi-ioi-idad a lo 
limpieza de l o s  montes? 

¿,Está de acuerdo con la política de iiicen- 
dios que hoy Ilev;i ;i caho el Gobierno, o 
piensa cambiarla y cómo'? 

Sobre los espacios protegidos, ¿piensa 
mantener los que hay, aumentarlos o dismi- 
n u i r I os? 

l)ice que v;t ;I ci-eiíi- empleo en el medio 
anihiente, pero ,cómo y dónde? 

2, t'ien sa se 1 1  al- 1 os ve 1-1 ed e ros i n con t ro I ;t - 

dos o saturados'? 
¿,Piensa revisar o iiciu;iliz;ii- el I'II('MA? 
¿,()lié piensa hacer  sobi  e l i i s  prácticas 

agrícolas que dañwii el suelo y los irc.iiíIei-os? 
Voy ;i iiitentiir de foi-in;~ n i i i b  i;ipicla, se- 

ñora 1'1-esideiita, iiciiI):ir con 1'14 1)reguntas 
más iniportaiites qiie tenía que I i x e i  le. 

En cuanto a agricultura, señor S m z .  En 
cuanto ;i agricultura hay algo qiie sí que me 
preocupa. Dice que la  situa~ióii actual y fu-  
turo inmediato del sectoi., se presenta difícil. 
Y o  espero que con su Gobierno en estos 
próximos cuatro años no se presente más di- 
fícil todavía, s ino que mejore. 1:spero de  ver- 
dad y sinceramenle eso. Pero, habla usted de 
que tiene que reestructiirai e l  sector. ¿Qué 
reestructuración va a hacer en el sector agrí- 
cola'? ¿,Qué ;rctuaciones ui-hanísticas son las 
que va  :i desarrollar para conseguir el r;icio- 
n a I eq u i I i b r  i o de I a d 1st r i buci ón poh I acio n a I? 
¿,En qui. va ii consistir I;i iitieciiiición de l o s  

planes de cese cle Ii i  ;ictividacl ~ i g i ~ ~ i r i ~ i ?  Y o  
estoy de  acuerdo que los planes clc cese hoy 
no I'iincionan como se espei.ah;r, pero, i,en 
qué va a coiisislir esa adecuación que usted 
p ropo n e'! 

f in  cuanto a la política de regadíos, señor 

Saiiz, i,culint,is hectáreas piensa conveI-ti i- en 
regadío, coi1 qué coste o en quk p lazo? 
¿,Qué suceclei-á con las  concentraciones par 
celarias? 2,Oué piensa hacer - y  le ruego p o r  
fiivoi- que esta pregunt;i por lo menos sí que 
me la conteste-, qué piensa hacer ... 

SRA. PKESIDEN'I'A: Señor Vil-osta, vayi i  
terminando. Su tiempo ya está rebasado. 

SH. \'IROSi'A GAHOZ: S í ,  voy terminando. 

, Q u é  piensa hacer, señor Saiiz,  con las 

Me quedan muchas preguntas por ti;icei , 

(;racias, señora Presidenta. 

plantaciones de viñedo no inscritas? 

pero por cortesía ;I la l'resicienciii '1 ol) 
viarlas y voy a entrar en el último teniii . 2 t  

último ya y m u y  breve-, en el tenia de si11uJ. 

Y dice usted que tenemos en estos próxiinoa 
cuatro años  u n  reto. Señor Sanz, ;no es cici 

eii eslos próximos cuatro años teiidiciiio\ 

que iisiiinir las competencias eii ma[ei-i;i dc 
salud. ¡No es cierto! Y como no es cierro, y o  

lo tengo que desmentir púhlicainente a q u í  y 

doncle sea. No existe ese desafío. No existe 
ese reto. No va a tener usted que ;isuniir I;is 
competencias de siilutl.  Y no  las va a tenei. 

que asumir, porque -otra vez, como le decía 
antes- su Partido y el I'artido Socialistii f i i - -  
inaron u n  acuerdo autonómico e n  el cuul 
quedaban extraídas de ese acuerdo, como i r i -  

ti-ansfei-ibles, las conipetencias de salud. I'oi. 
lo tanto 110 se preocupe, no \';I ;I tencr usted 
que asumirlas. A menos de que usted quiei-ii 
convencer a su Partido de  que denuncie el 
pacto iiiitonómico que tiene firmado con cI 

I'SOIi y con el Gobierno, y firnie otro n u e  
vo.  Mientras eso no suceda, las competenciii!, 
de salud usted no las va a asumir. l'or lo taii- 

coiiiixiiir iiis listas c k  espera y toAo lo demás, 
carece de sentido. 

¡Mire! Yo no he querido o no he prcien- 
dido hacer u n  discurso crítico, como le decíu 
al principio. Y o  no he entrado diciendo, que 

t o !  I>ice usted que tenemos L I I I  dcsiitío. o i i t .  

10,  todo 10 demás C I U ~  t i i i h l i i  de siilud, de 



usted no dice nada, que usted no tieiie idea, 
C I U ~  usted iios vil íí Ilev;ii- :I l i i  ruina. 1 le que- 
1-ido oovial- todos esos tópicos. Y he hecho 
u n  discurso, preguntándole iniiclias dudas 
que quetliin de su discurso d e  ayer, de su 
planteaniienio; dudas que usted 110 aclaró, y 
qiie y o  sé que le pueden -como le decía al 
p 1- i n c i 13 i o - í;í c i I i t i i  r s ti I uc i  m i en to  . 

'I'enclrá en mí y en mi Grupo, senor Saiiz, 
u n  oposiioi- duro, pero leal; leal a las institu- 
ciones, y ;i los intei-eses de nuestra tierra. Y 
podrá contai  conmigo y con ni¡ Grupo cuan- 
do qu ie ra ,  para deíericler esos intereses; 
siempre que sea, para defender esos intere- 
ses. Gracias. 

SRA.  I'HESIDIIN'I'A: 6rac¡as, señor Virosla. 
'I'iene la pa lab i  ¿i el representante del 

G I' u po I'a 1- I ;I ni e n t a r i o 1 L L ~  u i e r d a U 11 i d ii - 1 *a 
R i oja. 

sit. itoimíc;  u ~ z  L~LJIJIO:  G I-;IC i A S ,  W ~ O I K I  

I'i-esideilt¿i. Scñoiíiis. I'eriilílaseiiic ¿rntes cle 

entrar en el tenia qiie constituye el objeto 

del cleb;1te de este I'leno, qc1e ciiilipla con 
una obligación que desde nuestro Gi-upo 
consideramos inelciclible. 1 l o y ,  poi- priinei-u 
vez, u n  representante de Izquierda Unida sil- 

,-. be a la tribuna de  oi-~iclores en este Iieriiici- 
clo. En nombre de mi (;rupo, en el de mi 
companei-o Vicente I'ascuaI y en el de la íoi-- 
ni ación p o 1 i t i  c a c1 u e re p res e n t a ni os , q u i s i e r a 
nianifestar el profundo respeto que nos iris- 
pira y quc sentimos I i x i a  esta Asamblea Le- 
gislativa qiie representa al pueblo riojano. 
Precisamente ese respeto nos oljliga al niis- 
m o  tiempo a ratiíicarnos en nuestro compro- 
miso asumido con la sociedad de ti'aer a esta 
Asriniblert las opiniones, las iiiqciictiides y 10. 
problemas que l o s  hoilibi-es y iiicijeres de 1 A 

liioja, Iiayirii clepositiicio o no ~ L I  confianza 
cn nosoti-os. OucrenIos ser la ~ o z  de esas 

ca las apremiantes necesicludes úc  las iiiino- 
1-ías excluidirs por una sociedad competitiva 
e iinpositiva cle valores ;il)solutos. Oueremos 

Iliayorí~is soc id Ics, pero no 0lvid;i I'cIlIos 11 u ti - 

que estén también aquí las mujeres, los dis- 
ni i n u idos - fís i  cos y sensorial es-, los dese ni - 
pleados, los inmigrantes, los insumisos, que 
aún se ven privados de  la  libertad por rlefen- 
der sus convicciones éticas. Y a este respec- 
to, obligado es que en este primer uso de  la 
palul)ra d e  Izcluiercla Unida que hace ante la 
Ilipcitación Geiiertil de La Iiioja, recuerde a 
nuestro compañero Carlos Faulín, e n  estos 
momentos encarcelado junto con oti-os, y pi- 
da p t - a  todos ellos las modificaciones legis- 
lativas que les devuelvan la libertad. Cumpli- 
d a  esta obligación entremos en el debate de 
i n ves t i tl u ra , con I Í I  t i-a nq u i 1 id ad además de 
que coiiio ni¡ Grupo no ha ostentado ningu- 
n a  ('orisejei-ía no podré at>riiinarles con inu- 
chas ciI1-as. 

Senoi. Saiiz, Izquierda Unida n o  va a 
otoi.gwrle la confiaiiza que solicita de  la C á -  
~ n a r a .  I'osiiileineiitc esto le resulte obvio, pe- 
1-0 no d i s t an te  nie gustaría señaliirle iilgo. i :n  
1 2 1  iiegaci6íii dc esa confianza h a y  ruones  de 
111 oíii iici,is cl i I'ei-eiic ias de  carácter iJeol6gico, 
qtie tr;itiii-é de explicitar inás tarcie. Pero 
a u iiq ue I I  o exis t ie r i i  t i ,  ni i <; r u po I'a r la in en tü-  

rio iio podría otorgar su voto de  confianza a 
u n  candidato que se presenta ante la Asaiii- 
blca afirmando en su discurso de  iiivesticlu- 
ra,  que el prograina que nos ofrece viene 
avalado por la voluntad de una Comunidad 
Autónoma que ha dicho no a o~ros, y ,  con- 
cluye su intervención alegando, que con el 
aval que se presenta duda que la oposición 
quisiera decir cos;~s contrarias a las que el 
día 28 de n i a y o  pronunciaron l a s  urnas.  

Se iia equivocado usted, señor Sanz, ti-ági- 
caniente. Quiero pensar que no calibró ade- 
cuadamente el alcance y l a  ti;in~ceiideticii~ 
de esas afirniircioncs, porque, de Iiaberlo Iie- 
ciio, usted Iiuhierri sido el primero en descii- 
hi-ir el hrii iante iiieiiosprecio qiie suponen 
puru estu C A m r i i  y la pluraliclad social que 
i-cpresciitii. I AS elcccioncs, señor Saiiz, no 
soti plebiscitos. Idos síes a una formación 110- 

Iítica no son directirmeiite noes a las otras; y 
estas opciones minoritarias cuentan por otra 
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parte con demasiados sis coiiio 11iii.a que us- 

Usted postula hoy uiia investidura, y,  al 
hacerlo, no puede imponer  la mayoría d e  
una manera excluyente. iC'laro que vanios a 
decir cosas contrarias a lo que usted afirma 
que  ciijeron I U S  urnas! Ése es nuestro deiwr 
d e  m oci-ci t i co , po rq u e ta ni 13 i én  1 as u rn as nos 
h a n  traído aquí. Y Iiahi-A ocasiones en q u e  la 
niinoi-ía ostente la  razón, y usted deberá 
aceptarlo. Y o  n o  debo confiar- ni en  usted, ni 
en el PI', para hacer realidad la deinocraciii; 
incurriría e n  una gi-ave responsabilidad, si 
así lo hiciera. Mi obligación es exigir que  la  

democracia se imponga sin confiarla a nadie. 
Pero es lo cierto -permítame que se lo diga-, 
q u e  afirmaciones como la que usted hizo 
ayer en esta ('3niar-a extienden serias dudas 
sobre el talante clemocrático con el que  su 
formación política se presenta ante el electo- 
rado, y sicnibi-aii la sospecha de que riiuchas 
afiriTiacioiies no setiii sino pilabrtis v:in¿is. 't' 

es tisí que en el pi-opio discurso de investiclii- 
ra  incurre usted eii el mismo hlíbito. 

Sin per,jiiicio de que pueda  haber coinci- 
dencias ocasionales, en opinión de mi Grupo 
e n  su intervención de ayer, n o  se llegó a per- 
filar un verdadero programa de  gobierno. 
Hubo, eso sí, muchas afirmaciones genéricas, 
muchas declaraciones de principios, y algu 
nos diagnósticos d e  la situación actual. Pero 
a partir d e  ahí, n o  oímos propuestas concre- 
tas, y ,  alguniis d e  las que escuchamos, nos 

Ayei- usted se i-ciiiitió a u n  sin númei-o tlc 
estudios, planes y programas, de  cuyo conte- 
nido y objetivos no adelantó riada. No desve- 
ló qué  participación vil a tener la Cámara en 
ellos, y t;impoco aclaró en clué medida y por 
qué, van a inocliI'ic;ir ;I los ya existentes. 

l i n  definitiva ayer usted se presentó como 
uii  caiitlidiiio quc no piúc l a  confianza par;] 
un programa, sino para u n  iijecutivo que por 
mor d e  los resultados electorales liará u n  
programa, que quizás algún día conozca esta 
Asamhlea. Y no es ésta la (orina ni la fun- 

ted los igrio1c. 

p rod uce n 11 211' ta i 11 q u i e1 u d .  

ción clc este clebatc, y talilpoco es el t ie l i ipo .  

Lixisten ya niuclioh }Ilogi-anias, ID uclios p l u -  
nes, y no  nos queda tiempo. lligan qué es lo 
que v . : , I  a hacer, y clíg;inlo en concreto. 

Porque iniiren ustedes! I das  p r e g ~ ~ n t ; ~ ~  sí 
que están allí, abiertas, y no se v a n  a cerrar 
con planes, ni  estudios, ni programas. Vamos 
a alguna de ellas, siguiendo la estructura de 
su I)lopio disc1irso. 

Anuncia usted una modificación del l3e 
glaniento de la Cámara, y una potenciacicíii 
clc l a  ('oiiii.sióii d e  Peticiones y Lkterisa dci 
Ciudadano. t3ien. Pei-o l a  pregunta real c \ >  

¿,hasta qué punto esa reforma es iiieranieiiie 
institucional, o apuesta decididamente por 1 . 1  
participación ciudadana en aras a que  en es 

tii A s m b l e a  se introduzca el debate socia' 
hasla ahora excluido de  la misma? Y ante 
esa pregunta la respuesta es, que  la  reforni;i 
es inás bien meramente institucional. 

M i  Cirupo quiei-e presentar u n a  iiiodilic;i 
cióii al l<cglaniento, que pcriiiita ;I l o s  c.olec. 

c i p r  en e l  clchate parlamentario, tanto eii ( ' 1  
Pleno como en I í is ('omisiones. Conta i i io  
p a r a  ello con la experiencia que nos han  da 
do los Reglamentos de participación ciuda 
dana en la esfera local. il'ero no sólo ello! 
Pro p u gri a ni os 1 a i I I ni ecl i a ta ni od i ficaci ó n d e  
la Ley d e  iniciativa legislativa del iiueblo rio 
jano, impidiendo que  el lijeciitivo -como re- 
cieiiteniente hizo el del l'Sl<-l'l<- puecla blo- 
tliiear titles iniciativas por c l  simple hecho clc 
que afectan a niiitei'ias presupuestarias. Y 
propugnaremos la api-obación de II ni1 1 ,CL 
del Ilefensor del I'ueblo riojano. I'reienclc' 
mos igualinente dar vida al tejido sociíil, L 

e n  este sentido traeremos una I'roposicióii 
de ~ e y  referida a I ~ S  ONG. í:se será el nio 
mento, para medir la verdadera v o l u n t d  po 
Iítica de  cambio. Y en ese nioiiicnto e s p e ~ ; ~  
mos que su niayoria parlamentaria se I n u c ' h  

tre inás dispuesta,' que lo que  cahe adivin;ii 
en su discurso de investidura. 

Aliriiia usted eii otro moiuento, que 1 A 

Itioja necesita u n  generoso dcsarrollo estatu- 

tiVO5 sociales y a lus Entitlades L>ocaI(;'s l X i i l i  

- so - 



Núniei-o .3 1’- 1) 

tiirio con la fiiianciricióri adecuada. iEviiien- 
temente! L.o necesita La Rioja. I*o necesitan 
otras Coniuiiidades Autónomas. Y lo necesi- 
ta, en definitiva, el propio Ilstado. Porque 
no en vano el Título Vl l l  de nuestra C’oiisti- 
tucióii es pieza fundamental de nuestro pro- 
yecto de listado. Pero ¡fíjese! Siendo ya así, y 
aun a pesar de  que usted -citando a la Gene- 
rucióii del 08- iifii-ina que “todo, nienos el 
cles:ilieiito”, es clifícil encontrar unir posición 
más claudiciinte con la realiclad impuesta. Y 
conste que no nos sorprende. 

Ustedes, como el PSOE, se encuentran 
cautivos de su propia política que les llevó a 
concluir el  pacto autonómico, y,  por más 
que qciieran, no podrán romper esas liniita- 
ciones mientras mantengan el pacto. Por tal 
razón se \,¡o usted obligado a decir, c lue  asu- 
mirá l a 5  coinpetencias que se le  transfieran 
cuando se le  transfieran; y debe aceptar -por 
ejemplo- que poco puccle hacer este (;oliier- 
1 1 0 ,  cii t ; ~ i i c o  n o  l e  sean ti-ansl‘ericliis las iiiatc- 

no! I .o q ~ i e  este Gobierno tlcl>c Iiiicei- es no 
ac e 1’ t a r 1 o. 1  os ú n i cos p r o  t i i go  t 1 i 5: t a s con s t i t u  - 
cioiiales del proceso autonómico son las (lo- 
niunidades Autónomas, sus Asanihleírs Le- 
gislativas; ;i ellas les coi-responde discutir 
qué competenciiis son L i s  que se precisan, y 
cuándo se quiei-en asumir. Lo q u e  ustedes 
con el I’SOI: han Iiecho, tia sido invertir el 
proceso. I Ian decidido como Partidos, qué 
competciicias se van a transferir, y ,  tal como 
se esti tiesari-ollíindo el pacto, con qué défi- 
cit se transfiércii. N o  engañen pues al pue- 
blo. N o  busquen ciilpabiliz¿ir a u n  listado 
central, porque no es verdad. Si coinciilimos 
todos en q ~ i e  es necesario planificar y gestio- 
na r  nuestr;t Liiiucacióii y nuestra Sanidad de- 
cidiendo tlcstle l A Rioja, Iiag;ínioslo ~ ~ o r q u e  
podenios Iixerlo, planteenios cl;iraniente 1;i 

niodificacióri aniplia del llstatuto, y ;isunia- 
nios l a s  coinpeiencias que precisemos. Pero 
si n o  queremos hacerlo, dígase cl~iraniciite. 
N o  se refugien en una  falsa realidacl, que lis- 

tedes niismos han creado. Si tienen voluntad 

. .  
I i;is de ecluciición y asistencia s¿lllll;ll’lil. ;l’ues 

política, fuercen la ruptura  del pacto. En ca-  

so contrario, guarden silencio. 
I,o que sí puedo asegurarles, señores del 

1’1’ y del PSOE, es que mi Grupo v a  a irnpo- 
ner ese debate urgente en la Cámara. N o  nos 
vamos a conformar ni a resignar con ese mo- 
delo de federalismo de ejecución, que parece 
esbozarse en su piopuesta junto con la Ad- 
iiiinisti-ación Única. No vamos a aceptar C;I- 

Iladaiiiente el cansino ritmo de l a s  Coinisio- 
nes Mixtas de transferencia. 

Le ocurre algo parecido cuando aborda la  
Administración territorial de LA Rioja. Ha- 
bla de delegaciones de competencias, de i n -  
ventarios de recursos materiales y humanos 
de las Corporaciones locales; pero n i  siquie- 
ra cita las Manconiunidades, ni el apoyo f i -  
nanciei-o que van i i  obtener d e  su Gobierno 
las ya existentes y las que se constituyan. 

En Izquierda Unida creemos, y así lo Iie- 
mos nianilestliclo, que la articulación arriió- 
iiica del territorio, la vertlirdera f o r m a  clc 
íicerc;it- l o s  sei-\*icios y prestaciones sociales a 

los usuarios pei-miiieniio su pat-ticip;icióti en 
la cogest ió t i ,  es rcalizii nclo l a  coniarciil iza - 
ción de La Rioja; comarcalización que debe 
suponer el reconocimiento jurídico de una  
realidad ya establecida -usted niisnio habla 
de planes coniarciiles-, y que no tiene que 
implicar la aparición de iina Administración 
b u  rocrá t i ca su per p u esta. M i G r u po 13 1-0 po ti - 

drá con rigor la modificación de la Ley de 
Réginien 1,ocal de nuestra C’oniunidad, para 
que cuando nienos se contemple este Ente 
de base tcrritoriul. 

N o  podenios nianifestarnos d e  acuerdo 
con su discurso. N o  podemos hacerlo pese a 
s u s gen era 1 iza c i o ti es y a b s t r a cc i o ti es, p o r q u e 
además lo recorre tina filosofía neoliberal 
iii;iceptable, que tiatia viene ;I cambiar sus- 
ta iiciul meti te l a  pol ítica económica des;i 1-1-0- 

llaila por el I’SR y el 1’11. 
1-labla usted tle la Administración que de- 

be ser dadora de servicios y de bienes en 
unos términos de gestión empresarial, que 
francamente asustan. Porque jclaro! L A  expc - 



riencia nos ha eiisenado ya que cuando se 
obv iu  la eficacia y se insiste inwliacoiiamen- 
te en la eficiencia, lo que se nos esti  aiiun- 
ciando es un paulatino desmantelamiento 
por razones d e  amortización y contención 
del déficit público. 

N o h a t ix í cl o usted n i n g ú ii co ni pro ni ¡so 
concreto cua n t i  ficado, sobi-e l o s  I'i-esu pues- 
tos a el;ihoríir por si1 (iohiei-no, cle financia- 
ción d e  las políticas de  promoción social. 
Podía haberlo hecho y no lo hizo. Y la afii-- 
niación de q u e  se va a mantener la actual f i -  
nanciación, no es sino el i-ecoiiocirniento de  
una reducción real. 

El éxito d e  una Adininistración prestado- 
i-a d e  servicios y dadora d e  bienes no se pue- 
d e  medir con criterios de empresa, porque 
no es una empresa; debe medirse con los cri- 
terios de eficacia impuestos por los ciuclada- 
nos y ciudadanas, que son o deben ser sus 
I>eneficiai-ios. Y esa misma posición, p r o l u n -  
dnmentc consei-v;idoi-;i y ncolihei-al, es la q u e  

eco n ó ni i ca . 
Afirma usted que su objetivo pi-ioi-ii:ir-io 

es el empleo, pero lo cierto es que el empleo 
no aparece en la centralidad que le coi-res- 
ponde. N o  da usted soluciones concretas ca- 
paces d e  generar empleo, pero reproduce I;i 
misma filosofía que  nos ha llevado la situa- 
ción q u e  padecemos. I i ab la  usted d e  compe- 
titividad, d e  adaptación d e  la estructura del 
mercado de trabajo a l as  nuevas realid;ides, 
d e  apoyo a las PYMES, d e  crear marcos f i -  
nancieros y fiscales adecuados, ilc subvencio- 
nar el 1 + 1). Pero ¿qué significa realmente 
esto? En realidad desde mi Grupo creemos, 
q u e  es nias d e  lo mismo. 2,Acaso el Plan por 
la reactivación económica y el empleo no se 
basaba en la financiitcióii de esos costes en i -  
presariíiles? ¿ l is  q u e  no ~ i p o y a h a  a l a s  
I'YMI:3, desde el i n o n i c n t o  en que estas e m -  
presas son la generalitlíid en L a  Rioja? Y sin 
embargo la realidad ha  venido ii demostrar, 
que  esa política no Iia servido para generar 
empleo. ¿,I)ónde están las obligiiciories coni- 

Í1p"I-c"e a l  eshozÍri- su política i l i i l l l c l r i Í i l  y 

pensatorias del sector eiiipresarial? i, I )ónclc 
los mecanismos cle control que garanticen la 
creación d e  puestos d e  trabajo dignos, con 
contrataciones referidas a la causaliclad y ;I 

la permanencia en el tiempo'! Nadie preteti- 
de  estar en posesión d e  I;i verdad ahsolutu. 
Pero tenemos que decir aquí  también tlcsclc 

esta tribuna, que el paro estructural nos ol>li- 
ga a ahoi-dar el problema con la pt-etensióii 
de resolverlo; y esto no se consegiiii-5, riiien 
t ras  no se debata profunda y sei-ianiente el 
repai-to del empleo existente. 

No, señor Sanz. En su programa n o  atis 
hamos más soluciones para las empresas que 
para los trabajadoi-es, iy eso no es camhiiii 
nada! Es continuar profundizando en ella 1;i 

política desai-rolliida hasta a h o r a  por e l  
PSOE. 

Pero aún se afirma más si cabe su pos¡ 
ción conservadora plegada al libre mercado, 

c c i a  ndo nos i n t rod iice s u  política nied ioa i n  

l)ic1lt:tl. N O  voy ti iiegir-le ÍI usted el  esl.iiei-zo 
qiic liaba 1>odido hacer por iiiihuiisc tltt I;i 
ter ni i no logía ecologista, o poI i n t i-od u c i 1- e I I  

s u  cliscurco conceptos de  la econoiiiía iiic 

tlio;inihiental, como la iiiteriorizacióii de l as  

extei-rialiclades en los costes d e  produccióii. 
Pero ;icleniás d e  que no explica eso, la vei- 
i l i r i l  es qiie cuando se lee deteniclamente si1 
discurso de  ayer nos encontramos con u n  
c o n c e p t o p r o f i i n ti :i ni e n  te pe rve rso ti e I ni ed i o 
ambiente, que lo reduce a aspectos nierii 
mente econoniicism y productivistas. Pai-;i 
ustedes el iiiedio ambiente no pasa d e  ser la 
protl uccióii dc tecnología niedioamhiental y 
lu  crciici6ii clc u n i i  ctiqiictii verde, pensando 
en el corisiiniidor ecológico. iEso no es el 
medio ambiente! No reproducii-é aquí todo 
lo q LI e e ti te ndcmos p o r  tiesa rrol I o sosten i h I e ,  
pero s i  le tiii-é que una pol í t ica riieclioíini- 
biental exige el coiiiproiiiiso tie la preservit- 
ción y restauración del iiicdio físico median- 
te políticas activas; políticas activas que no 
aparecen en su programa, y que  -de a p í ~ r ~  
cer- deberían obligarle a retirar propuestas 
tan temerarias e iriipactantes sobre el medio 

- 58 



como la carretei'a iiitervalles. 2,I)óiide están 
en su pi-ograiiia los planes de refoi-estación? 
¿L)ónde conceptos tales como la  potabiliza- 
cióii y depui-acióii? ¿,(háles son sus propues- 
tas sobre el reciclaje y residuos sólidos? 
¿Qué ocurre con los espacios protegidos? 

. C reenios si t i  ce ra ni ente q u e n u ev a ni e n te 
ha quedado prisionero en los límites de su 
ideología, que se hace evidente al hablar de 
u n  recurso como el agua. Usted enfoca la 
política hidráulica, como la apremiante ne- 
cesidad de llevar a cabo grandes obras públi- 
cas e n  las cabeceras. Sigue usted identifican- 
do el agua con el ceineiito, y desgraciada- 
mente no es así. Usted afirnia que hay pro- 
blemas de abastecimiento, e inmediatamente 
1' re ten de satis fa c e r todas I as n eces i d ad es 
-sean cuales sean- mediante el gran enibalse. 

ce prol)letn:i. Porque el agua,  señor Sanz 
-recurso escaso y difícilniente t erioviible-, si 
siguen auniei i ianclo las curvas de coiisuiiio, 
obliga ;i plantear-se la gestióii clc su denianda 
pi-evi;iniente a s u  regulacióii. N o  podenios 
segiiii- sosteniendo la falsa ilusióii de que no 
fítltar-rí e l  agua. lis preciso coriipronieter ii la 

. sociedad en el aliori-o. Y el ahoi-i-o sigiiifica, 
. priorización de usos, reforma de las iiilr-aes- 
tructuras de  regadío, financiación de Iíi i n -  
troducción de tecnologías de riego y uso i n -  
dustrial que linii ten el carácter consuntivo, 
reforestación de cuencas y niontes protecto- 
res, recuperación ecológica de cauces, etc., 

etc., etc. En definitiva, ct-eeiiios sinccrainen- 
te, dar u n  gii-o de 180 gi-aclos sobre su posi- 
ción actual. 

En esta política hidráulica ceiitracla en la  
gestión de la clemiincla hubiera sido desea- 
ble, que cleliniei-a usted cuál VLI ii ser la posi- 
ción d e  su Goliici-no resiiecto í i l  1'1;iti Iiiúro- 
lógico nacioii;il y al orgiiiiisiiio clc cuenca. 
Anuncia irstctl u n  i'liin tiidi-ológico. N o  sabe- 
nios qué relíición v a  a tener con el de cuen- 
ca, 1m-o nos prcocupaii afiriri~iciones que se 
vierten en el discurso. ¿Qué significa y qué 
consecuencias tiene que se nos califique co- 

Se sitúa usted c le i i t ro  del pi-obleiiia, y se Iia- 

mo cuenca excecleiitaria'? ¿Excedentai-ia res- 
pecio a q u é  y respecto a quién'? 

En el esfuerzo de definir el ser riojano se 
incluye tariibiéii la capacidad de decisión de 
Ida Rioja sobre sus recursos y sobre su f u t u -  
ro, y ello obliga a exigir y a aumentar nues- 
tra presencia institucional en condiciones de 
igualdad, tanto en la Confederación 1 iidro- 
gráfica del Ebro como en el Consejo nacio- 
nal del agua. Pero obliga también, a fomen- 
tar el detiate social mediante la constitución 
de organismos tales como la Mesa social del 
agua. 

Recapitulando, señor Sanz. Vemos una 
peligrosa perdida de sustantividad de las po- 
líticas medioambientales en su programa, y 
ello nos hace observar con recelo su reforma 
institucional, que suprime la Consejería y 
lleva a la materia iiiedioanibiental a una ma- 
crocoiisejei-ía de ílesarrollo Autonóniico, 
Ad 111 i i i  i s t i-aciones I'ú bl  icas y M ecl io A ni 0 ¡en - 
te. Ese proyecto, esa idea, que piirece teiiclei- 

a dotar d e  u n  caríicter de transvei-saliclad a 
u n ;1 p o s  i 1, I e Agencia nied i oam bi en la I cle pe ti - 
diente de  una Coiisejería de servicios gene- 
rales, se nos antoja peligrosa desde el inisnio 
niomento que descubrinios que hay muy 110- 
cas políticas sustaiitivas que desarrollar. A 
partir de ahí la transversalidad puede con- 
vertirse en difumiriación del órgano, recelo 
que inantenenios también respecto a la Con- 
sejería de Agricultura y Desarrollo Rural. 

El programa de Izquierda Unida conteni- 
i'laba el cambio de denominación de la Con-  
sejei-ía cle Agricultura, que debería pasar a 
Ilaiiiarse de L>esarrollo Rural; por esa razón 
inanteníanios cierta expectación, al ver que 
en sus propuestas incluía este extremo. N o  
nos sentimos frustrados, pero hemos podido 
coiiiproiwr que la coincidencia no pasaba 
de I non1 h1-e. 

En s u  Iirograinu de  política agrícola sólo 
se Iiabla de u n  agricultor y ganadero estan- 
darizado productor de  bienes para u n  mer- 
cado. No aparece la explotación familiar 
agraria, n i  se entiende el desarrollo integral 



del inundo i r i i i - i i l  como u n  criterio de t'ijiicióti 
de población y acti\.iclacl económica e11 i i i i  

modelo de territorio sostenible. i,Cónio se va 
a producir la incoi-poración de  los jóvenes ;i 
la actividad agrícola siii hab la r  de baricos cle 

tierra? ¿Cómo va a estructurar la participa- 
ción del sector, si riada dice del (Jonsejo 
Agi-ai-¡o? iOité 1 .e). de fi iiariciricióii agraria 
nos propone? ¿ O u é  mejora dc pastos que 
permita una ganadería extensiva? Con t a r i  
usted con nues t ro  apoyo en la oposición ;i 

cualqiiier O.('.M. clue pueda suponer la pér- 
dida d e  enipleo en L A  Rioja. Pero desde 
aquí tenemos que decir también, que poca 
t ra i i  sce i i  den  c i ;r 1'0 d r á n ten e r es as o rga n iza - 
ciones del mercado, si n o  cambia el espíritu 
d e  la P.A.C. de reducir drásticamente los 
presupuestos coniuiiitarios, y las subveiicio- 
iies n o  se reorientan hacia las explotaciones 
fa ni i liares. 

( ~ o i i t a r i  usted Liiinbiéii con iiiiesti-a cola- 
boi-aci6n e11 todo  lo que siii)oilg:;i g;ir:riitiziri- 

e i clesii 1-1-01 lo i ri friiest i-uct ci 1 - 3  1 ci c: 1 . i i  12 io i í i  , Í I  I 

de  periferia i-especto de  oti'os iei-ritorios ve- 
cinos. Ahora bien. Uesde u n  iiiotielo de de-  
sarrollo sosteiiible, es preciso gi-imai- lo p ú -  
blico sobre lo privado, lo coleclivo sobre lo 
i i i  d i v i d ua l .  E 1 1 o exige potencia i .  f u ti dame t i  - 

talmente el ferrocarril como apuesta ineludi- 
ble d e  futuro. Y eslo es algo que, aunque  
aparece en su progi.iini:i, rio aca lx imos  de ver 
bien perfilado. 

I.,a potenciacióii clel fei-i-ocai-ril cxige sí, su 
soterramiento a su paso por 1.ogrono; pero 
tainbiéri el desdobl;iniieiito de la vía y el es- 
tudio de trazados, q u e  permitan alcanzar ve- 
locidades comerciales. Y esto, ante lo que s u  
1';irtido ni;iriiI'cstcí, la conloriiiid~rtl en el seno 
de la Comisicíii I l I ~ N I ~ L i ,  n o  ~rpíirecc exlilici- 
t~rclo cn su progi-iitnii. C'onio trinipoco apare 
ce,  cuál es su Iiosición i-esliccio ir la sisteiiicí- 
tica supresióii de servicios por 1)ai'te de la 
empresa pública. Lk esta mateiiii Iiei-eda us- 
lec1 una tónica de  sistemáticos iiicuiiipli- 
mientos por parte del Gobierno que le Iia 

objcto d e  evit¿ii '  que yc1ccle e11 I l l l i l  situación 

pi~ecditlo, y se va i i  encontrar usted con una 
socicclíitl caiislida de promesas. B u e n o  sería 
que esa rriisiiia socieclad le escuchara a usted 
algúii compromiso concreto, y le g;ii-aritizar;r 
usted si1 participacióii activa. 

Iré concluyendo por razones de tiempo, 
que n o  de  argumentos d e  confront:rción. 
Pei-iiiítiiine senalarle de pasada, yue no plle 
de usted plantear seriamente reclucii- las ce 
siones de suelo en los planes 1)arci;iles de ca- 
rácter i iidustrial. Porque esas cesiones son 
las yue constituyen l a  garantía coiistitucioiiat 
de  que la sociedad va a participar iiiediuiite 
su captación en las plusvalías gei ieradx por  
la acción urbanística. Y o  conipreiido, señor- 
Sanz, su inclinación hacia la empresa p r i w  
da, pero le rogaríii y u e  intentara niantenerst' 
uii poco más en el fiel de la balanza. 

N o  puede usted hablar d e  u i iu  proii iociOii  
concertada, imponiendo a los Ayuiitaiiiieii 
tos In obligacióii d e  aportar  el suelo, iresii i n  
giciitlo tucgo la pi~oniocicíii y I;I c o i i ~ t i ~ ~ i c * c - i ~ j i ~  

a i i i  iiiici:itiva priviidii. ;No, serioi- Siitil! 1 . os  

Ay u i i  ta 111 icii t o s  del) t:n coris t i t ci i i -  p í i ~  i- i  ni o i i  i o b  

nómica, y la acción sobre esos pit r i i i ioi i ios  

debe qtiecliir abierra a los ageiites de econo 
mía social, y ,  sobre iodo, a una empresa p ú -  
blica como el IKVI que curiosamente c~iiedir 
omitida e n  su discurso como el resto del sec 
tor público. En esta materia d e  suelo y vi 
vieiida nos va a encontrar usted en íictitucl 
beligerante, siempi e que se preteiicla beiiefi 
ciar al sector pr ivado en cletrinieiito del c l e -  

reclio social a u n a  viviciidir tlignn en ;ilcliiilcr 

I'oco podemos decir respecto íi las I i o l í t i -  
cas de Iironiocióii social, poryue no iiiuclio 
se nos dijo ayer. Nos Iimitai-eriios a setialai., 
no obstuiite, lo quc creemos que n o  se dijo. 
Y i r  este respecto obsérvese que no se Ii;iblii 

de ninguna minoría étnica, n i  d e  itiiiiigi*íiii- 

tes, ni d e  tenii>oi.cros, por poner algurios 
ejemplos. Que l>ocits S O I ~  las políticas de  J is-  
criiiiinacióii positiva respecto a la mujer y a 
l o s  jóvenes, y que tiada se dice en relacicíii al 

111 11 11 i c i 1x1 1 es de  s u c lo co 11 fi I i  a t i  c i ac i ó ti a CI 1 0  

o eii pi-opieeiad. 



curiipli i i i ici ito de  la l , lShl l ,  e11 10 qiie se re- 
fiere al  coiiii-ol de la iiitegi-acitiii tlc los clis- 

~ c a p a c i t ~ r c l o s  tísicos y scnsorii i les e11 el merca - 
' do de tritbiiio ordinario, distinto p o r  otra 
'prte  ;I I t t  ~)lert;ido eii los centi-os especiirles. 

N o  p i i c d o  conc lu i i -  esta iritei-vciicióri, s in 
referiinic ;I d o s  ;ispectos concretos tle si1 dis- 
curso: 1. i i  IJiii\Jei-sidiid y e l  t t i l - i \ i i io. ()tiizas 

'.no liayÍrIii0.s s i c l o  cÍip""es de erilciitlei su clis 
curso, pero desde luego no puede veiiii. us- 

-.;te11 Í I  esta ( '~iniiirir a garant izar la autonon i ia  
Lfin;iiiciei-:i de la  U iiivcrsidad. 1 .a I J  i i  iversiclatl 

pút>lic;i tic l,a I Z i o j ; ~  lo que necesita iio es a u -  
to i io in ía,  sino suficieiicin financiei-ir; y esir su 
ficieiicia se consigue, con compromisos se- 

rios de t ' inai ic iación estatal y autonóinicii. Ida 
IJ i i i \cc i -s ic l i i t l  eiitencleinos q u e  ya Iiii Iiabliiclo, 

..cliiiiciisioii;iiiiiciito de s u  iiivei-sióii; lo qitc el 

. fSjecutivo debe hacer es contcstarle, y a p i i i . -  

. t i 1  de ¿ l h í  t o i z ~ i i -  al listaclo Í I  lo ql le  tidiya C l " "  

1 . 0 1  Y,¿il-  } c'oIII~)I-oIIlctcI i l  SI1 ~ ~ o l ~ i e l - l ~ o  e11 I¿ i  

l i l I il I I  c i ;lc. i <i l I c1 11 c 1 e C'O 1-ies I"'I I tl il. 

y;t Ii¿i diclio cliiíles son sus neccsidatles y cl 

. I'or lo q ~ i e  se 1 eliere al  tui - is i i io ,  I i a b r - i i t  

q u e  decir cluc i i i i  I.ibro I3l;riico hay.  i,'l'iene 
iisted que  cani i ) iar Io? i I  Iágülo! Pero no se 

lin cualquiei- ciico iiie gustaría señ;ilurle 

tencial cle nues t ro  v ino ,  hora es y a  de acabar 
con esa iiiiiigeii ire~l ticcioiiistii por estereoti - 

I>el)ei-". I iabr ;i que ;igidecer al  final -y  p- 
niítasenic la bi-onla- qiie los dinosaurios no 
i w b i e r i i n  v i n o ,  ~ w r ~ ~ i i e  si no I Í I  iinngcn sería 
c:s 1)er 1)éii ti ca. 

I A  Rio ja  tiene u n  potenc ia l  tiiristico por 
-kxpIotai.. 1% vertlacl q u e  Iii i i l ~ ~ r t a c i ó i i  del 
.-sector al 1'113 nunca será íund;inient:i l  y qu i -  
-.zás no c l e l ~  serlo. i'ero cuando n o s  plaiitee- 
-nios n iicstra oíci-tu turísticii, eniIwceiiios ya ;I 

' l i , ¿ ~  Rioiu, el ser riojiiiio, cs  u n  SCI-  pro- 
. fu lid;: ni en te c ti I t u ira 1 ,  I i be ra i y progresista 
que, e n  I;i encruc i jada de caminos, S L I ~ I O  d a r -  
.se fueros y f ranquic ias,  supo csciicliui-, eiiten 

'ri-eniil~i a nirís estudios. 

dos cosas. I,a pl'iniei-a, que Sil1 negar el 1"' 

pada de " 1 . Í 1  12iOj¿i del I>ueii yÍi i i tai-  y el o u e n  

!ofrecer I;i iiii¿igcii que I ¿ i  Iiis~oi-i¿i 110s 1i;i du- 

dci- i i I  c l ist i i i to  y toiii ir I , i  paz e n  la coi iv ive i i  

Cia. Solo ¿tSí  puJo I1;icerse UIl  idi0iii;i que s i r -  

viei il a1 vecirio, I'"l-¿l Iiablar con su vecino." 
listo es lo que estii en  nuest ro p;itrinionio, y 
eso es lo que del->criios ernpuiir  a ofrecer-. 
O t r a  cosa es qiie además del cu l to  por serio, 
sepa coniei- y Oeber bien. 

Concluyo ya. Ayer usted nos t i i ~ b l i i b i i  del 
necesario reai-iiie niora l .  l Iliglínioslo, pero no 

lo l in i i ter i ios.  Ik ese i-earnie iiioral debe in -  
c lu i rse también  la  cultura del diálogo, I;i cul- 

de u s ~ e d  l imi t a r  e l  diiilogo a l  C13,  porque 
este órgano, que habrá que poner en m a r -  
cha, es u n  6rg:ino consul t ivo.  Conio t ; in ipoco 

tlii'ii  d e  Iü I>;IZ y la  tle 121 Solid~ii-id~id. N O  IILie- 

I>lie'cle igii<)i-:ir I i i  c<)oI>eriiciióii a l  desari-ollo, y 
Cl lÍ l I l1 i tS  ¿ic<.ioiies e11 pos de la paz y de  la s o -  
l i L l  ¿i i-icl¿lcl esLi cl esa rrol1 a11 d o  I il  soci cclacl ri o - 
. j i i ~ i i t .  l.l.scúclielii, y <tticii~lii il SUS clel1iüritlas y 
a s LI s o hsc 1- ví1c i o n e!Y. 

Senoi. Siiiiz, 110 vanios a otoi-gai-le l a  coii- 
1i;iIizii C l l l l . C  Oll' i lS COS¿IS, p~' rc ] l le  tiiIii~'oc0 L i 
I l l os  S I 1  I)I ogi-alliii. I'ero s i  nos Iieiiios c.st'orz:i- 

do cii poiiei C I I  claro nuestras cliici-eiicias 
pi i i - i i  n i o t i t w  u n  no, el lo h a  sido porq~ie que- 
renios demost ra r  desde nuestra labor de 
oposicicíii, q u e  no estamos aquí para poner 

palos eii l a  I ueda cle nuestra Coniunidacl. Es- 
tamos a q u í  para  e i i ipu jar ,  y estamos dispues- 
to a ello para mejorar las cond ic iones  de v i -  
d a  de la mayor ía de los habitantes clc 1.n 
12 iojir . 

Izqii iei-d:i Uiiida t iene un prograriia de iz- 
quierdas y de progreso concreto y redizal>le, 

viendo, desgr;iriuJo eii Proposiciones y I ) I . O -  

puestas; y q u i e n  qu ie ra  en estii (jiíniara cola- 
b o r a r  con él nos encontrará,  y all í  nos en- 
con t raremos. 

Usted, señor Saiiz, v a  a i'ornior Gobierno 
con la  i i i í iyoría iihsoluta que ostenta, pei'o no 
olvide que tiene usted un coriipromiso de-  

soluta no es una Iorriirr de  gobieriio. i h t a  
Asaiiilderc Iia variado sustanc ia lmenle e n  su 
coniposicicíi i . I lenios visto demasiados Go. 

que Ileviirá a la prÍicticil. listu ~ , ' ¿ i n i ~ i r ¿ l  lo ir;; 

niocrálico que culllplir, y que I;i ni;ryoi~ía ¿ l b  



bienios y oposiciones unitoi-mes y continuis- 
tas en sus actuaciones. 1-1 aire n u e v o  que lz- 
quierda Unida quiere introducir, les va a 
obligar i1 usted y a su Grupo a estar a la a l -  
tura d e  las circunstancias. Si no  es as í  vaya 
tomando aliento, porque esta carrei.a es de 
fondo y no d e  fornias. Muchas gracias. 

SRA.  PKI1:SIDBN'IA: Gracias, señoi Rodr-í- 

'l'iene la palabra el repi esentaiite del 
guez. 

( 3  1- u po Parla ine n tario Socia I is ta. 

SR. PÉIIEL SÁENL: Señora Presidenta, se- 
ñorías. Señor candidato. Cierto es, que las 

elecciones han ofrecido un resiiltado inequí- 
voco. El Partido Popular ha obtenido la m ü -  

yoi-ía absoluta de esta Ciniara.  Esta mayoría 
le ha permitido a usted concebir este debate 
como u n  mero trjriiite, o api-ovechar la oca- 
sión pai-a oi'i.ecei- u n  vei-dadero pi.ogrania de 
gobierno concreta n do I a s  ge ii era I iclacl es el e 
su progi.aiiia electoral. De ustecl eru la res- 
ponsiibilidad d e  utilizarlo de  uiia manera u 
otra,  d e  convertirlo en un compromiso o en 
u n a  mera formalidad. Usted I ia  elegido la se- 
gunda, y por esa razón tengo que censurarle. 

Su primer acto, su primera aparición par  
lamentaria, señor candidato, ha sido u n  fias- 
co. Cierto es, q u e  el estilo está de moda. Na-  
die podrá achacarle que no cumple, que no 
sigue, al pie d e  l a  letra el giiióii que su P a r t i -  
do, el Partido Popular, pone e n  inarclia en 
todos los lugares. " N o  digas nada que püedii 
co m 11 ro m e t e r t e. U t i 1 i z;i u n I en g u aje gen é r i c o. 
Si hay alguna medida qiie pueda i-ecogei- 
descontentos, no la tonies. C u a n d o  tengas 
qiie posicionarte, no lo hagas. Limítate a ex- 
plicitar la definición d e  l a s  cosas." 

Ha sido usted quicn explícitaiiieiite ; i I  t i -  
nal  d e  su discurso - y  henios coinciclido y a  
todos l o s  Portavoces-, con tina rotiincliducl 
digna dc mejor causa, nos ha querido negar 
la posiibilitlad d e  una oposición de totalidad. 
[)ice usted textualmente, dijo ayer, pero tex- 
tualniente lo sigue diciendo: "No creo que 

seu el momento d e  establecer oposiciones de 
totalidad. N o  creo que sus Señorías, coi1 el 
aval con el que  me presento, quieran decir 
C O S B S  contrarias a liis que el 28 d e  mayo 111-0- 

nunciaron las urnas." Mal einpieza s u  Seño- 
r í a ,  si ci-ee que las urnas sirven pai-a silenciar 
las criticas de  su prograiiia. Mal empieza, si 
cree que l a  niayoría al>soluta le periiiite Je -  
j i i r  de lado a los iepi-eseniantes tle los q u e  
no han votado a s u  Particlo, 1113s del SO% de 
los riojanos. Señoría, las urnas eligieron tani - 
biéii a otros l)iputiidos, que tienen -conio y a  
se Iia dicho- la obligación d e  ser leales a su 
programa y a sus electores; y desde ese p r o  
gr-iinia, y desde el sentir d e  nuestros repre- 
sentados, presentariios n iiestra crítica. 

i , t 3  que nos anuncia q iie l a  rii;iteniAicci 
parlamentaria le V;I a servir para silenciar ; I  

quien quiere decir cosas contrarias o marcar 

los téi-niirios de  los debates? No es lo que  el 
principio de su cliscurso parece clecii-. I'ónga- 
se de itciiei.do consigo misiiio, o r-eviae bicii 
las iiotns que  le  p¿1s~"". l'al-il collleiiz¿li- y o  l e  
pediría, clue putliei-a rectificar; que puclierii 
rectificar, lo que ayer usted dijo. 

Las elecciones. El resultado de  las iirn;is 

le Iwiiiite ;I usted gobernar con  mayoría :ih 
soluta. Pero no puede usted arrogarse l a  i i i -  

terpretación del sentir d e  todos los votantes. 
y menos d e  todo el pueblo riojano. Mas de 
la mitad -insisto- de los votantes le ha iiegii- 
d o  su confianza. Sea usted u n  poco menos 

;irrogante, y no  quiera despacliar una sesióii 
de investidura como u n  mero trámite. 

<'on la excepción del n ú n i e r o  d e  ('onseje- 
rías: y algún que otro nombramiento que  
anuncia, y la elección d e  unos tríinios c o n  
ci-etos de carreteras, Iia seguido usted fiel- 
niente el estilo de su programa electoral. Uii 
progrriiiia en el que siguiendo una p i u t i ~  

niarcada desde Iii calle (.iénov;i, va Jesgi-:i- 
n :i n d o () bj e I i vos g i o 1x1 i es, 1x1 1 a b r ;i s gc I 1 6 1- i c; 15 

y definiciones explicadas. Vuelve ustccl ; I  re- 
petir con otras paliibrus lo qiie se le pregun- 
ta,  porque no sabe la respuesta, o porque n o  

-Cl"" c;itl;i u n o  puecle inter~>i'et¿lr a su modo 

- 0 2  



quiere responder. Y en este ex;imen, señor 
candiclaro, ese ti-uco n o  vale. II prograinii de 
gobierno que usted nos ha pi-esentado Iia si- 
do mediocre, contradictoi-io, escamoteador y 
reaccionario, y ahora se lo voy íi explicar por 

U n  discurso en el que se presenta u n  pro- 
grama es mediocre, cuando cai-ece de ambi- 
ción -por tiiiicho que  se utilice la palabra de 
ambición-. ('iiaiido no explicita criterio dgu-  
n o  sobre los griintles temas. Cuando se limita 
a un;i enumeración caótica de generaliJades. 
Liso es lo que  usted nos hizo ayer, señor can- 
didato. 

Ilabló usted de levantar la voz. Eso sí, le- 
vantar la voz y pegar puñetazos, va a hacer 
mucho de todo ello. Pero no nos dijo ¡para 
qué! ¿Pata qué v a  ii levantar la voz? i,Oité 
criterio va ;t Ilevai-, y qué criterio tiene de 
I J u r o p ?  i,<)iié ci-itei-io \ 'a I I  Ileviir cotiio Pre- 
sidente de esta ('oniiinidacl, coino I'i-esidcrite 
de (3ol)iciiio -que yi i  lo dcliiei-¿i clc tciiei-- al 
<,'oniite clc las Itegioiies, il la Asaiiible;i de  

Rcgioiics de liiir-opa, a Iii Asiriribleii cle lic- 
giorics c l c  I<iii-opa Vitivinicolas -de la ciial 
hei-edar;i su Vicepresidencia- o a l  propio 

.. ¿Qué concepción tiene usted del ~lesart~o- 

.- Ilo autonómico, d e  la equiparación conipe- 
teiicial, del papel del Senado, de los meca- 
nismos d e  cooperación'? ¿Hasta d ó d e  debe 
llegar la solidaridad y el principio de  solida- 
ridad en este país? ¿Le parecen a usted suf i -  
cientes los instrumentos que  hoy cxisten? 
¿Qué criterios va it defender sobre la fi i i : i i i-  

ciación autonómica'! ¿Va II  detender la ce- 
sión d e  u n  tramo del l . f - t . l ' . i~ . ,  o no la va a 
defender? Y yo me 111-egunto, cuando he tli- 
clio mediocre y Iie visto algunos rnoviniien- 
tos de  cabeza, ¿es que se creen que u n  I'resi- 
dente d e  Gobierno en un discurso de  iiivesti- 
dura no tiene que eiiiitir u n  juicio sobrc es- 
tas cuestiones'! 

Y al Iiablur d e  la Universidad se Iiu l imi-  
tado usted -coino ya se ha anunciado- R una 
pobi-c Icctura de la I.ey d e  Refornia Univer- 

qué. 

Rey'! 

sitaria, definiendo -sólo en parte- lo que es 
la autonomía universitaria. ¿ N o  tiene nada 
más que decir? 

I la  querido usiecl impresionar con una 
larga enumeración d e  planes, programas, 
mapas, diagnósticos y proyectos. Diecinueve, 
si n o  h e  contado mal. Pues, bien. Se han en- 
cargado de i-ecordui-le en algún nioiiieiito d e  
lo que llevamos de tarde, que h iena  parte 
de  ellos estaba cumplido. En cualquier caso 
nii cuenta es, que inás d e  la mitad,  doce,  es- 
tan realizados o en marcha. 

El Plan estratégico, en el que  ha partici- 
pado la sociedad riojana, sólo le ha servido a 
usted para destacar algunos aspectos negati- 
vos como si siguiera en  la oposición. ¿Le va 
a servir para algo más? ¿Se va a tomar la 
molestia de  estudiar lo que  es f r u t o  de u n  
trabajo set-io, y tomar decisiones sobre las 
pro p u estas ? 

Iiabla de  coiiipctencias y de s u  dotación. 
I'cro eso, ¿es sólo i ecibii- más traiisfeixiiciiis'! 
¿,Sólo es u n  caiiibio de titulai-idad, uiiii siiii- 

13 le desce 11 t ra I izac ióri ad ni i nis t ra t iva? ¿O u 6 
va ;i Iiacei- con I i i s  nuevas transferencias? 
¿()u6 criterios va a utilizar para su  ejercicio? 

13 programa de gobierno -si me lo permi- 
te- lo he calificado también, o m e  ha pareci- 
do así, por eso lo califico d e  contradictorio. 
Anunci;r -y  ya se tia dicho, y es normal que 
coi ncida tnos los ( i r u  pos Par I a m  e n ta r ¡os y 
creo qiie n o  nos hemos puesto de acuerdo- 
una reforma del Reglamento d e  esta Cáma- 
ra. Una treíi~rnia qiie, por cierto -como ya se 
tia dicho-, está re~ilizaila; reforma que  dice 
que va  a facilitiii- e l  control del Gobierno, y 
hoy precisamente tia querido evitar el debate 
o u n  debate d e  totalidad. 

I labla usted cie ineficacia e ineficiencia en 
la AAniiiiistraciÓn, y concluye con una  Ila- 
macla a los funcionarios, a los q u e  considera 
como uno de ti uestros mejores activos. 

12educe usted las Consejerías, y nos anun-  
cia una unidad de apoyo a la familia, una 
Secretaría d e  asuntos europeos, otra d e  de- 
fensa del mundo rural, etc. 



Repite I i r  Ixilal>i-a p~ii-ticipiici6n, y se o l v i .  
d a  usted d e  los Coiisejos regioiiiiles d e  salud, 
tiirismo, tercera edad o .juventud. 

Pasa de puntillas por  el dilílogo sociiil, y 
lo condiciona a la i-evitalización de I I I I  (ion- 
sejo iiconóinico y Social que iiaci6 niuerto y 
sin la aprobación d e  los principales ;]gentes. 
¿Va a tener en cuenta la  rel~i.")eiiiíJtividall 
sindical que estal~lcce lii I,ey o no? 

Propone usted iiníi i-efoi-ma del I'lan re- 
gional d e  obi-as y servicios, y silenciii e l  1;on- 

d o  d e  coopei-ación municipal. i1.o va a i i ian-  

ten e r ? 
Ut i l iza l a  gi-aiidilocuencia al hablar  del 

diálogo y la colaboración con los Ayunta- 
mientos, y n i  siquiera cita a la Federación 
riojana d e  municipios eii l a  que están todos 
i-epresentados y que  tan inipoi-tante y res- 
ponsable papel ha desenipeñado. 

I i ab la  iistetl cle 1i-i ti-anstei-eiicia de l  
INSAI.UL), y supongo que conocer2 e l  con- 

l'iirtido. ¿,No le parece conii'adictoi ¡o? Y o  
aqu í  Lairi1)iéii Ics d o y  la  i-azóii. 

Su pi'ogi-ainu d e  gobierno, señor caiicliila- 
10, escamotea su propia responsa1)ilidxI y 
obtiene olvidos clamorosos. Sus cont inuas 
alusiones a la Adniinisti-ación central, sus 
apelaciones íi Madi-id, nos aiiuiicia -diga lo 
q u e  diga, porque es lo Único que h a  concre- 
taclo en su discurso- una política victiinista y 
de ocultaiiiiento de lo propia ineficacia con 

liscainoteu l o s  teinas que preoculxin ii l o s  
ciudadanos, y elude pronunciarse sobre lo 
q u e  puede sei- coni'lictivo. 2,i'or qué  no aiiun- 
cia lo yue tantas veces ha repetido en  l a  
campaña electoral'? Acusó al Gobierno, i j  es- 
te Gobierno en fuiicioiies, de ser el culpable 
del 17% del p a r o  utilizando la IiI'A, y se 
coniproinetió :i r ~ I x i , j ~ i i ~ l o  al Oc%~ -se supone 
q u e  t;inibiéii scgúii la  IJI'A-. ¿Mantiene ese 
con1 proni ¡so? 

En el tema del vinedo tia cscaiiioteado 
usted, señor cuiididato, dar respuesta a una 
pregunta  que se le está solicilando cle c1ivei.- 

l e i i i c lo  1icl I X t C l O  ~iLilolióiilico I' i l - i i i i ic lo  poi SI1  

p roc la 111 ac i 6 11 de agi-av i o. 

sas in;ii1eras, que ei i i  en bocii d e  cientos, poi. 
no decir cle i i i i l e h  de agi icultolu,  ciciiio:, 

que  han  legalizado SUS plantaciones. i,()Lié v a  
t i  hacer con los que no lo haii  tiecho'? Iliga 
claramente ¿cuál v i l  a ser sii actciacicín? 

I ,as i'i-oposiciones no d e  1 .ey, las propues- 
tas de resolución y otras nianifestaciones q u e  
su f'artido tia hec.ti0 en la opo~iciciii ¿,I:rs 

inantieiie?, ¿,va a Ilcvai-las a la pr~iciicii?, 2,có 
1110 y en qué plaz0.s:' 

N i rigu no, fíjense Se ñoi-ías, n i ngú n ce i i  t i - o  

público o sociedad dependiente del Gobiei- 
no regional, ha merecido una palabra. N i  el 
hluseo, n i  la  Biblioteca, n i  el Instituto d e  1;s- 
tiiclios Riojaiios, ni el Conservatorio, ni el 
Ceiitro de Investigiición Agraria, ni el Arc t i i -  

i ray,  ni I<I(*AIII, ni IIIVISA, n i  P R W I I I O J A ,  
etc. ¿ N O  existe11 1)ai-íi uc;tecl, O es qiie no 

1 )e i ii s t i t u c i o i i  es co ni o Ciij ;i - 12 i oj ;i , i L i iii 1)o - 

co  tia dicho i i; iclit .  i , N o  tiene critei-¡o, o 1 1 0  

v o ,  ni el Iiospital de 1.a l I iOj¿I ,  ni VÍil1ieic;r 

'1 11 i e 1-e 1) 10 n u n c i ii irse so 1) re e 11 os'? 

q u i e 1-e 11 ec i 1- 1 o? 

Lisletl diez líneas, de  l a s  qlle cuatro se 1-etic 
Scñoi- c'lllllillato, 3 la  , j l l \~e l i tL l l l  le clcLlic;i 

i-en a l a  diuga. ¿,Es esa la concepciióii que us 
te11 tiene de  la juventud riojLiiia? 

Iin I i l u c a c i ó n  se dirige usted a la i 'oi-i i i i i-  

ción I'rotesional y ; I  la enseñanza pi-ivircla, ci 
tando casi como de  pasada la libci-tad de 
eleccióii de ceiiti-o. ¿,Qué consideración tiene 
pa ra  usted l a  escuelíi pública? ¿Qué diseño o 
proyecto educativo pi-opoiie usted pii i - i i  el tu 
tui-o? i,('o1i quién vil a contar?  

1'01- l l I t imo ,  señor calillidalo, la cxposicióii 
de s u  progrania ha dej;itlo t i 1  descubierto u n a  
nie ti la I idati 1 i bera I .conservado i-a , 11 u i-o y d u ~ 

ra, CIIJC desde nuestro punto de vista iiie he 

permitido de  calificarla d e  reaccion;ii-ia. lis 
pcligi.oso, Señoría, siiuursc eii el presente y 
hiisciii- Ixiralelisnios en el pisiiito 11:' I a  I ; i  

coiilii~iiiÍicióii de las tesis pl'opias, sobre lodo 
ciiiiiido la apelación al l>as¿ido ~ai -ece  de 1 - 1 -  

gor. N i  la crisis de fin de siglo -del pasodo- 
coincide con la que usted dice del 08, ni los 
autores elegidos son los niás representativos. 



c i ie lve  il  clecii-nos en la págiiiír 22, llel jilcgo 
de Ii i  0 I ' ~ i t i i  y l i i  t lci i i i i i icl i i  es Ii i  mejor gciriiii 

t í i i  p i r i i  cvitiii- los ; I ~ L I S O S . "  Es decir, Seiio- 
rías, la consagi-acioii del mercado coino su 
1' re 111 o 1-egii I ad o 1 tl e I a act i v id Lid eco n 6 111 i C¿I 

e incluso social. I'oi'que, Señorías, la política 
social, que  a nosotros nos Ixirece toc lav i i i  i i i -  

eles con la eficacia qiie debiera, ' 1  juicio del 
ciindid:ito es rechazable porque -cito textual- 
iiieiile-, "con 121 excusa de lu igiialclaú niul 
entendida se ha vue l io  coercitiva paríi to- 

tia establecido u n  sistema de servicio públi - 
co, y que para ello h a y  que esi:ihlecer la soli- 

gresivos, estoy de acuerclo. 1:s coei.ciiivo, pe- 
r o  para los que iiiiis tienen. 

I A igiialdacl bieii enienditlii, según cI C~III- 

a pi.opósito cle In i i i i ijer.  i,lis ciiiciiilcr i i i i t l  I i i  

SlllicieIlle porque 110 coiTige las llesiglialda- 

tlo?;." si con ello quiere usted tlecir q u e  se 

tli t 1 - i  diiid obl igatoria de u 11 os i 111 pllc'slOc pro - 

didato, es la legal, y lo i i f i i ~ i 1 1 a  explíciluiiie11ie 

igiia 111ii~1 proc 11 l';lI-> con10 ; I r ¡  1111;i I d  ( 'o11 S I  i 1 u 
ción, '1"" esa igli~ildiicl legal seti l-eill y írtecii- 
V i l ,  C 0 l . l  igicnclo I¿lS llesigli~ilcliiclcs ('11 el p L l I l ~ 0  

l ' o p ~ l ~ l l - ,  sí, y i i h í  esti la clilei-eiiciii. 
de l~:irtida'! I'iii-ii el ciiiiditlaio clel I'ai-titlo 

1:s cste peiisaiiiienLo I'olitico que iistccl 

clej;i de vez eii cu;iiido traslucii-, el q u e  nos 
obligii í i  una olwsicióii de totalidiid. Tendrá 
iistcd Icgiliinidaú p i r a  gobei-riiii., pues la v o -  

tiicióii de  investidura se l i i  clíirá, pero concé- 
clitnos ;i nosotros I;i legitiiiiidíid de  una opo- 
sici6ii clara. Y pii.ii poúer Iiíicerla, p r í i  po- 
derle ii usted p d i i  cuenta cle siis coi i iproni i  
s o s ,  responda usted a las pi.cgtiiitas q u e  le 
I'or I ii u 1 íi iiios . <'o n c i-e t e su 1) rogri i 111 a .  1 ' 0  i-cl ti e 
adeiiiás de algunos golpes cle electo niitlii 

nuevos y originales, diga usted ¿,qué va ii t i t i  

cser'! 
I<educirá su (ioiiici.iio y ;illclgazará 1.1 

Atl iii i n ist racibii . I ' C I . ~ ,  sciío 1' can J ida 10, 1x1 i.;i 

bici.iio p i i r i i  Iiiicci. lo qiw dijo en el tliscurso 
tle iiivesticliira, incluso nic parecc tlcnirrsiiitlo 

Gobierno. Porque, Señoríu, el Gobierno y la 
Atlininictriici6ii - y  lo tenga cliii'ü- son insti'ii 

Ii;icci. ~,ql ié? I'orquc si Vi l  i1 iillelg¿izíii. el (;o- 



mentos, son sólo instrumentos. Díganos, dí- 
gales a los ciudadanos, qué va a hacer para 
ellos, para solucionar los problemas que les 
preocupan. 

Quiero darle la oportunidad d e  que se 
comprometa. Quiero brindarle algunas pre- 
guntas más, para que  responda ante esta Cá- 
mara y ante los ciudadanos, y pueda darnos 
así algunos retazos al menos de  u n  verdade- 
ro programa de  gobierno. 

Si su objetivo principal es la creación d e  
empleo, y usted cree que puede hacer algo, 
¿no le parece que  debe contar con los agen- 
tes sociales'! Si empresarios y centrales sindi- 
cales mayoritarias, j u n t o  con el Gobierno, 
han trabajado en políticas pactadas, ¿no le 
parece que les hace un flaco favor cuando 
habla d e  reorientar esa política? ¿,No cree 
usted que no se merecen el insulto que s u -  
pon e h a b I a r d e s u bve t i  c i o t i  es asisten c i a I es? 
Sea usted m á s  serio, y dígales ¿,con qué pla- 
nes d e  los existentes va ;-I sei- selectivo?, 

dejar fuera? 
Al referirse al suelo iniliistrial anuncia, 

que va a definir y delimitar las zonas propi- 
cias para la instalación de  polígonos. Si para 
concretar esta generalidad nos guiamos por 
su programa electoral, en la pagina 137 i n -  
cluyen ustedes un mapa d e  actuaciones co- 
piado literalmente del Catálogo d e  suelo i n -  
dustrial elaborado en 1994. ¿Van ustedes a 
seguir el plan d e  ocho a ñ o s  ya iniciado y es- 
tablecido d e  acuerdo con los agentes socia- 
les? 

Por otra parte. Parece que usted descoiio- 
ce la I,ey del Suelo del año 1992, y que por 
ello propone una serie de  medidas ilegales. 
¿Pretende que una l x y  regional establezca 
sus criterios, los que usted ha aniinciado, 
aunque sean contrarios a la I,ey estatal? Pese 
a lo que usted rrfirnia, la ley de  1;i oferta y la 
demanda lo que garantiza es la ley del nias 
fuerte, y ,  sobre todo, en materia urbanística. 
Sólo una intervención pública en el m e r c a d o  
del suelo, llevada fundamentalmente por los 

¿,qué sector-es \.'a R poteIlci;ii-?, y ,  i,cuáles va ;1 

Ayuntamientos y en la vivienda llevada fui]-  
damentalmente por el Gobierno regional, 
permitirá romperla y permitir el acceso a la 
vivienda a los menos pudientes. 

Todas las medidas que usted apunta se 
refieren a competencias municipales y deja 
de  lado la responsabilidad d e  un Gobierno 
autonómico. Por esta razón, quisiera q u e  
respondiera usted al sector. ilil aumento d e  
la inspección y control del mercado inmobi- 
liario supone que el Gobierno regional va a 
ejercitar los derechos de  tanteo y retracto 
cuando se produzcan ventas d e  viviendas de 
VPO? Si el IRVI, el Instituto Kiojano d e  la 
Vivienda, ha sido una pieza fundamental pa- 
ra ofrecer vivienda digna a bajo coste y ha 
marcado l a  referencia en el mercado cori-i- 
giendo algunos efectos especuladores, ¿,qué 
va a hacer con el Instituto d e  l a  Viviencla?, 
¿lo va a mantener?, ¿lo va a mantener p i - in-  
cipalnieiite para construir viviendas de régi- 

En política fiscal y financiera o desconoce 
usted los problein:is, o se expresa irial. I)ice 
usted, Señoría, que quiere asegurar la auto- 
nomía financiera y que exigirá para ello sufi- 
ciencia y potestad. ¿Qué significa esa sufi- 
ciencia'! ¿Qué modelo d e  servicio público 
tiene usted? ¿Va a emplear la potestad nor- 
mativa que tiene del recargo impositivo? 
¿Qué capacidad normativa va a exigir en u n  
pacto d e  financiación? ¿La extensión a todas 
las Comunidades Autónomas d e  u n  sistema 
foral como alguna vez ha querido dar a eii- 

tender? ¿Qué va a hacer con los i-eciirsos 
presentados frente a las vacaciones fiscales? 
¿Idos va a mantener? ¿Va a continuar ese cii- 

mino d e  exigencia jurídica? ¿ N o  le parece 
llamativo, señor candidato, que uno cle l o s  
teinas que Iia podido definir no sólo a este 
Gobierno, sino a esta Comunidad, no ocupa- 
ra ni una línea en su discurso'? 

lhr i rnte  la  campaña y en sii 'discurso nos 
habla, de  rebajar la presión fiscal -el 300% 
creo que habíamos aumentado, según decía 
el Partido I>opular . Sin tener como no tiene 

men espec i al ? 



calxicidad norniativa o legal, ¿cómo lo va a 
hacer? ¿Va ii hacer Jejiición tle sil obligación 
recaudatoria en connivencia con el sujeto 
pasii\w? De otra forma difíciliiieiite va a coii- 
seguirlo. iI>Íganoslo! A los ciudadaiios cuan- 
d o  se les dice que u n  Gobierno auinentó el 
300% los impuestos, ahora, cuando llega la 
hora de la vei-di id,  cuando le han dado  la i iu -  

toi-iclacl p i i ' i i  i.eh;ijiirlos, lo qiie le tieiien que 
decii- es iqué iiiipuestos va a i-ebajai-! 

liabla usted, señor candiclato, de  replan- 
tear el sistema financiero y yue no sea t ran-  
sitorio, yue no sea traiisitorio. Pues bien, el 
sistema ya está replanteado y ,  por favor, por 
el bien de  esta Coinunidacl, n o  sea usted te- 
merario. Sin haber culminaclo el pi'oceso de 
transterencias, sobre todo de Iiis iiiás tlota- 
das, sería SUlTlalllellle arriesgaclo se lo aclvier-- 
L O ,  su 111 íinieii te ¿ I r 1  iesg'icl o ~il>orclai u II s i  s t e - 
rna fijo, máxime teniendo cii cuenta yuc  nos 
encoiitramos eii unos años clc recortes 111 esu- 

Seíior c;tiiclicl:ilo, e11 el 1IlOI11CI110 ¿lctuÍ11 el 
sisieriia financiero nos I>ei.iiiite, e l  Lictcial sis- 
tema fiiiaiiciei-o nos pci-iiiite, ser la priinera 

~'UCSL¿I 1-i os.  

<:oiiluiiidad e11 13 tabla tle pesctas por Iiabi- 
tante. Es1'ero y u e  sea s u  c¿r~>acidad negocia- 
dora y su alta \ 'oz la yuc iiiiiiiteiigu -me con- 
formo con que inaiitenga- a 1,it Rioja en este 
1' u es 10. 

M e  he i-eferido aiitcriornieiite al silencio 
del candidato i~iite l a  regularización del v i -  
ñedo.  Si 11 ello le añadimos otros y qiie lo  
mayoría de las ofertas que pi-opone están en 
inarcha ya, podrrí deducii-se frícilinente cuan- 
do h e  tildado al discurso d e  mediocridad y 
el escamoteo del que he hablado ai i -  

teriormente. Porque, señor cuncliciato, insis- 
to. El programa de desari-ollo rui-al, el Obje -  
tivo 513, el cese anticipado, la solicitud d c  
%01i¿i de trigo duro, la cuotí1 I¿ícte;i, ctc., etc., 
así hasta unos 17 objetivos que usted propo- 
nc, ilos V ~ I  ii  encontrar funcionando! 1.0s va a 
encontrar i'uncioiiando. ¿Va a seguir la mis- 
niii orientacióii?, j v a  ii modificarlos sustan- 
cialineiiie?, ¿,en yué? 

C'on i-especto a la calidiicl aliineiitaria. 

R io ja  C a l i d a d ?  ¿,Va a d e s a p a r e c e r  
SAIAC'AIA? ¿,Va a coniinuar la promoción de 
productos  a l in ienrar ios  a t ravés  d e  
PRO-IZ IOJA, o ratifica las descalificaciones 
que oírnos en esta Cámara'? 

¿la v i l  a realizar incluyendo el cupo de pro- 
ducción o siri él? ¿Va a ratificar el docuriien- 
to consensuado coii las 0.P.F.H. en cuanto a 
la 0 . C . M .  de frutas y hortalizas? 

Con respecto al Consejo Regulador. ¿Va a 
defeiidei- el eiiibotellaclo en origen? ¿Va a 
apoyar el  cambio de normativa de l a  Deiio- 
iiiinwcióii d e  01-igeii Calificada'! ¿Va a conti- 
nuar  el (iobiei-rio en Berherana, y con qué 
o 1- i  e n tiic i 6 n ? 

1 I ; I  i-ealizaclo usted u n a  solemne apuesta 
1101- el clcsarrollo riiriil. Pues bien, jconcrete! 
1) ígarios, ¿y ué pieiisu el el progrania L 11 )El< '1 

i,Uué vii i~ hacei-  COI^ el distiíitivo de I A  

su petició11 sobre la 0.C.M. de la patata, 

¿ o u t '  V < I  ¿I ~"-opoll"1~ ¿l I i i S  asoc.i¿icioncs viiic11- 
I ¿ i t l i i S  coi1 él, conio el c.1.1-.:, i,O"é p¿Ipel v;in 

; i  clesei1lpen¿ri- I¿iS cooperaliv¿is? 
(,'orno en toda l a  exposición, taiiibiéii 

aborda usted el área de salud y bienestar so- 
cial d e  inanei-a genérica, llena d e  vaguedades 
y siri concreciones sobre actuaciones futuras. 

El consumo. El consumo es uno niás de 
sus olvidos o escamoteos. Lo mismo también 
se podía decir del SIDA, o de la  salud nien- 
tal. 

I<ealizaiicío u11 somero repaso a s u  pre- 
sentación de programa, he aquí algunas ob- 
servaciones y preguntas. 

Iiabla usted de una red úiiica para L A  
Ilioja en atención primaria y en asistencia 
especializada, cuando esta red única ya exis- 
te. ¿A que se refiere usted, si yii existe? i,Va 
;í modificarla? ¿LiIiiboi-üi-ii progi-amas de S L ~ -  

lud y prevencihn de  cntern~cclacles? /,No le 
~ ~ a r e c e n  aclecuaclas las existentes? ¿,Cuáles v a  
íi supri i i i ir? i,Oiii' objetivos iiuniéricos por 
edades sc: planlea? Al relerirsc a lu reorgani- 
zación sanitaria, no  srrI>emos si va a respetar 
los plaiies úe actuación en hospitales, urgen- 
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cius y pi-ogr;ini;is cle salucl, ni tampoco sabe- 
mos si va a mantener o no el acuerdo sobre 
el f u t u r o  hospitalario, y, eii coiicreto, sobre 
el hospital de Calahorra. 

En s~ilucl laboral, más allá d e  las geiierali- 
dades y anuncios d e  cambios legislativos, dí- 
ganos cómo va a articular la salud laboriil en 
l a  Administración autonómica y qué cam- 
bios vil :t efectuar en la legislación actual. 

Parece nientira, señor candidato, que da 
da su trayectoria personal y su sensibilidad, 
haya recuperado usted e n  su discurso el con- 
cepto d e  beneficencia pública en el bienestar 
social, y q u e  haya sido al tratar d e  estas polí- 
ticas cuando nos ha obsequiado con las pei-- 
las reaccionarias a las que antes he aludido. 

D o s  cuestiones rnás que me gustaría qiie 
aclarase. ¿Qué va a hacer con la planifica- 
ción existente en ‘l‘ei-cera E d x t ,  y ,  en con- 
creto, con el Plan gerontológico? 

Al hablar de  C’oordin;idor del  Plan de 
di-oga, y teniendo en cuenta que y;i existe, 
¿va a tener u n  estatuto nuel’o, y con qué 
pres u 13 u esto? 

I h  cuanto al niedio ;inihieiite, que usted 
lleva a la (hnsejería de I)csari-ollo Autoiió- 
mico y I’residencia, nos deja con la más al)- 
soluta d e  las ignorancias. 

Más allá de los lugares comunes, no sahe- 
mos qué va a hacer. Mas allá de  catálogos, 
ya realizados e infoi-matizados por cierto, es- 
camotea uiia vez niás probleniáticas que  
pueden serle conflictivas. ¿Va a continuar la 
política inici;rd;i en el Parque natural de  (:e- 
bollera? ¿,Va a continuar I;i creación de es- 
pacios protegidos‘? 

Señor candidato, deje esos latiguillos de  
recuper;ición ética, catarsis, dosis de  desáni- 
mo,  y otras expresiones que dictan desde 
M d r i d .  Ni  I ; I  socict lad riojan;i está presa de  
desánimo, ni de escepticismo, ni  sus políticos 
son merececlorcs tle tales calificativos, Deje 
ya su papel d e  oposición. No se erijír ni  en 

sociedad q u e  parece desconocer. Asunia, 
asuma su responsahilitlad d e  caiididato a 

S;~lv:idor iii en Mcsíiis i-egciici.iitloi- C I C  una 

Pi-esicieiite d e  la (.’omunidiid y a t’i-esidente 
d e  1 ( i ob  i t: rn o. Ls su f i  ci e ti te res 1x1 nsa b i 1 id ad , 
Señoría. Ofrezca d e  verdad u n  programa d e  
golierno. N o  se escamotee y levántese d e  l a  
mediocridad y las generalidades. Ahora tiene 
la ocasión d e  no hacerlo. Permítanos no sólo 
no otorgarle iiuesti;r confianza, que ya s a b í a  
que no la tenía, s ino al menos poder rccupe- 
rar algo su credibiliclaci. Muchas gr-acias. 
(Aplausos). 

S R A .  PRESIDENTA: Gracias, señor I’érez. 
Tietie la palabi-a el Grupo I’ai-lamentario 

1’0 pu lar. 

SR. ESCOBAR IAS HERAS: Señora I’resi- 
denla. Señorías. Es esta la primera ocasión 
en la que tengo la oportunidad d e  dirigirme 
a esta (’ámara, y v o y  a empezar diciendo que 
es para  mí  desde luego u n  gran honor que  lo 
sea e 11 es t as ni agn í fi cas c i rc u n s ta n c i as t ;I r i to  

pitt-ir nuestro I’articlo como para I 
illotiibre! 1.a verdiid es que despttks C I C  

o í i -  a los que me h a n  pi’ecetticio en el uso d e  
la palabra, pues -hombre- u n o  tiene cierto 
pudor d e  intervenir. I’orqcie, claro -dices- 
pues la sensación de  abatimiento generaliza 
do, parece que es la nota predominante. Y 
por. ello, y aiiies d e  intervenir en lo que es el 

grueso del discurso y ceder la palabra al Pre- 
sidente, al futuro Presidente de la (’oniurii 
d i i d  Autónoma, que seguro que  lo va a expli- 
car con mucha más autoridad q u e  yo l a s  cli i-  

das que parecen haber quedado eri el audi-  
torio en torno a su prograniíi d e  gobierno, yo 
espero también, anticipo, señor f u t u r o  I’resi 

denle de  la Comunidad Autónoma, que no 
res po ti da a todas, 130 rq u e no ten  J ría ni os 
tiempo en lo qiie pueda dar, lo que es, I;i 

jornada piirlarnen~iiriii, d e  responder a t a n  
copiosu s cl u das. 

Y eiiipiczo diciciiclo que, siendo l a  i i o t ; i  

domitiante en los (iritpos interviiiientes 13 de  
vacío, y o  n o  comprendo, o por lo menos n o -  
sotros no comprendemos, cómo se h a n  podi- 
d o  sembrar tantas dudas. Si tan vacío estabu 
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de contenido e l  discurso, Iiay que ver al se- 
ñor Virosta la de sugerencias que le Iiaii ve- 
nido al escuchar el tono del discui-so. O h a y  
que o í r  al señor I’érez Slíeriz l a  de pt-eguntas 
que d e  pronto, y en un tono sor-pi-eiidente- 
mente beligerante -no antes, ahora sorpren- 

Y i’oy a detenerme en algunas de las re- 
flexiones que  se haii vertido, en algunas de 
las apreciacioiies que se han vertido en esta 
C á  m i r a .  

Al señor Virosta Ixirece preocuparle oh- 
sesivamente que el señor Saiiz ocupe el pa- 
pel ... Que no h a y a  asumido el papel de  Pre- 
sidente. Y o  no sé si se ha hecho un lío, que 
si es oposición, que si no es oposición, qiie si 
va a set- Presidente ... Y o  no sé si lo q ~ i e  real- 
mente estrí ti-aduciendo, es el rechazo ~t üsu- 
mir  e l  nuevo pipel que iiiíiyoritariaiiiciite los 
i-iojaiios 1i:iii elegido para usted, señor Viros- 
t a .  Siipoiigo, que i i  i i i  por ahí los tiros. 

1 l i i  dcjiiclo alguna clucla en lo coiicei-iiieii- 

Lc ¿iI l ~ ~ g l ¿ l l l l ~ l i ~ o .  1 ’e voy ;1 explic¿ll- sol~iiiieil- 

te u n i i  cosii. (’onio consecuencia d e  iiiiesti-;i 
genei-osidiicl, d e  la generosiclad verticla e n  el 

progi-ama electoral, de la generosidacl que el 
señor Diputado y futuro Presidente de la 
Con1 unidad Autónoiiia ha plasniaclo en s u  

programa de gobierno, nosotros decimos que 
el control al Ejecutivo al que nosotros vanios 
a sustentar, va a poder hacerse en virtud cle 
la creación de Comisiones que dos G r u p o s  

de este I’arlaiiiento puedan crear. jl)oS (jrLt- 

pos! Y o  creo que con eso ya tiene suficiente 
material para reflexionar, y 1xii-a hacer ver y 
Ixira que les llegue el ni icvo talante con e l  

que comenzamos esta I .egislatiira. 
Iia hablado, y y o  creo niodesiíitiiente se- 

ñor Virosla que  se Iiíi confundiclo, y ha con- 
fundido los tériiiinos, en cuíinto al  desiii-rollo 
coniarciil y al I ’ l ; i n  clii.cctoi.. 1 la diclio, que e l  
1’1;iii dircctoi- est i  iiprol>ado. ¡No! V;iiiios ii 

qiie Iiay a l>robaJo  es ut i  boi.i-iitlor, es ut i  con- 
trato d e d i rect r ¡ cc‘s tic o rcl e n iici ó t i  ter r i to r i ;I l .  
Y parece nientir;i que hal~iendo su Grupo 

. dentemente beligerante-, le  han surgido. 

ver. 111 I’lilll clii-cctoi~ i i i o  eslá a~>rol>iido! I .o 

susteriti-lclo I;i C’oiisejeria de Urbiiiiisirio, no 
sepa manejar con cierta tluiúez esos coricep- 
tos. 

Y en cuanto al glosario de obriis que ha 
enunciado, uno tiene la sensación ... Una de 
dos, o que ya todo esta hecho, y que nos ten- 
dríamos que i r  a casa. Pero resulta que de 
todo lo que ha dicho, jtodo son liciiaciones! 
Está todo peiitlienie de licitaciones. ¡No hay 
nada realmente hecho! Y le voy 21 poner u n  
ejernplo. El puente de San Vicente d e  la 
Sonsierra, cuyo convenio aún no está firma- 
do, pese a qiie parece, parece, que se está 
haciendo. Y esto es una muestra, del dife- 
rente talante con el que nosotros afrontamos 
la Ixgislatura; con el rigor y con lo exhausti- 
vo, freiite 3 cierta tlexiliilictad por parte de 
otros niienibros cie esta Cámara. Y digo flexi- 
bilidad entre coiiiillas. 

I k  todas las maneras, si parece ser que 
t o d o  csi5 licclio, yo ;icabo la referencia a su 
f ’ i i r - t ido  pidiéntlole el \‘oto. l ’or~~ue si todo 

que  ;ic;ilwrlo o que in;iugiir~irlo, ¿,no teiicii-rí 

ti i ii g ti ti i n co ti ve 1.1 i eii te  e ti a po ya r ti os d igo y o ?  
P o r  lo que resl)ecta al representante d e  

Izquici-tia Unida, en primer término agrade- 
cer la  tiiferencia que h a  riiarcaúo con r-espec- 
to a otros Grupos, porque e l  tono, aun den- 
tro de  I;i beligerancia, sí que se ha mostrado 
en algurios aspectos positivo. De todas liis 

maneras yo sí que le pecliría al senor Itodrí- 
guez, qiie abandoiie por lo menos aquí en 
esta Cáiiiara l os  discursos u n  tanto deinagó- 
gicos, y no nos ~iciise de que estaiiios cauti- 
vos de ideología; cuiin~lo Iia cotiienzíiclo su 
intervención yo creo que inostrándose cauti- 
vo de los grupos que conforman s u  lo rma-  
ción política, pidieiiúo la lihert:itl liar-a u ti 
insuiiiiso. Es decir, hablar de iiidel>encleiiciii, 

inteiwiicióri de esta riiaiiera... 13s aiianieiite 
contradictorio, y se lo digo con lotlo el car i -  
ño. 

Con respecto a su intervención, seh;tiui- 
algu nits pi ticeladas. La concepción que te tie - 

está I lec 11 o y IiOSOl ros si 111 I’lerrleii te te II e 111 o s  
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mos nosotros d e  Administración regional, es 
la que  se apoya en el principio d e  subsidia- 
riedad. Que usted como jurista conoce per- 
fectamente, que es la que predica la Un ión  
Europea. Que se trata ni más ni menos de  
que  preste el servicio quien mejor y inás óp- 
timamente lo puede prestar. Esto es lo que 
nosotros gráficamente, pretendemos articular 
en esta Comunidad Autónoma. 

f < n  lo tocante al medio ambiente decirle 
d e  nuevo, que  este tipo de  reflexiones ya es- 
tán superadas. Y nie remito a las tendencias 
en las nuevas manifestaciones de  grupos eco- 
logistas d e  Alemania o de  Francia, en las 
que se acepta como forma normal el desa- 
rrollo sostenible, q u e  usted mencionaba co- 
mo defecto y que nosotros consideramos que 
es una virtud d e  nuestro programa d e  go- 
bierno. 

Acusaba d e  que  l a  transversaliilad del 
medio ambiente podía suponer un defecto. 
¡ N o  es xí! Bien al  coiiti-ario. 1.0 qiie noso- 
ti-os decimos es q ~ i e  el medio anihiciite em- 

ra  conseguii- el c lesarrol lo  sostenible. 
En cuanto al Partido Socialista, al señor 

l'érez en su nueva condición d e  Portavoz del 
Grupo Socialista, candidato que no pudo 
ser, a mí me hubiera gustado que usted se 
expresara con igual ahínco, con igual fortale- 
za, a lo largo d e  su Legislatura, de la Legisla- 
tura anterior; y me hubiera gustado que  se 
expresara con igual solemnidad, a la hora d e  
defender a L.a liioja en Madi-id. iY le voy  a 
decii- nias! Ahora el Grupo Socialista ;i nivel 
nacional tiene una oportunidad casi histórica 
d e  hacer valer esa vehemencia con la que  di- 
ce q u e  va a defender La Rioja, y con la que 
va a articular su oposición. Usted tiene -y 
supongo q u e  lo hará valer así-, ante ustedes, 
ante sí, el reto de presidir IÍI Unión Europea 
- n o  usted, lógicamente, sino cl señor Gonzá- 
lez-. iA ver si sc nota! A ver si se nota, y po- 
demos decir que después del niandato de la 
Unión Europea por parte del señor Gonzá- 
lez aquí mejoramos, porque se van a tocar 

pape totlas y cacl;i LIna de  las <:oiise.jei-ías. pa-  

cosas n i u y  importantes a lo largo d e  estos 
seis meses d e  mandato. Esperemos que  ese 
ton o t a n re¡ v i n d i ca t i vo , sor p re n cl e n te ni e n te 
reivindicativo, lo traslade a allá, a Bruselas. 

Señor Pérez, usted parece que  tiene ... 1.e 
han dicho, no  s e  si en la Plaza d e  Martínez 
Zaporta o en Ferraz. N o  se dónde, le habrin 
dicho. "itlay que decir esto! Iiay qiie decir 
que estlí vacío d e  contenido." iI>a igual lo 
que hubieranios dicho! La crítica hubiera si- 
d o  idéntica. L.es meten el cliché y dicen: 
"Venga, adelante.' ' 

¡Hombre! Yo creo que acusar al progra- 
ma de  gobierno que ayer tuvimos la ocasión 
de  escuchar, y supongo que  d e  leer ustedes, 
d e  falta de  contenido ... Pues me parece u n  
juicio cuanto menos -y  lo digo desde In C O I -  

tesía pa rla rn en t a ria -, cuanto ni en os, u n t;i n t o  
tenierario ¿no? Y siiiiplenieiite léase las pá- 
ginas 37 y siguientes del discurso para con-  
probar el grado de minuciosidad, con el que  
el l'uturo Presidente de la <~oniuniclacl ALILO- 
noma t i a  tratado cle dirigirse a esta As~iiii- 
b I en. 

N o  v o y  a insistir más en el victimismo en 
el que nos acusa, en e l  que dice, dice, que 
vamos a seguir directrices de Génova ... iUue-  
no! Y yo me preguntaría, ¿y qué ha pasado 
con el Plan d e  infriiestructuras?, i ~ o r  qué no 
lo han negociado? ¿Porque ustedes han t en i -  
d o  la ocasión d e  evitar que  La Ixioja se mar- 
gine? ¿Ustedes han tenido esa oportunidad'? 
Lolié tia pasado? Porque Iza R i o j a  sigue 
marginada. Y el Plan d e  infraestructuras 
-que y o  sepa- se elahoru en Madrid, y desde 
su Grupo, desde el Grupo Socialista. 

N o  voy  a entrar en el viñeclo, porque el 
f u t u r o  Presidente de la Coniiiniclad Autóno- 
ma lo va a hacer. Sí deteiieriiie en algunas 
o t r a s c u es I i o n es. 

l i a  Iiablado d e  la Ley del Suelo. I . c  VOY a 

explicar, le voy  a explicar, porque igual us- 
ted n o  lo conoce, el debate al que asisten s u s  

Ministerios en Madrid. Hay u n  texto rei'un- 
dido, hay una Ley del Suelo del 90, hay u n  
texto refundido posteriormente en el año 02, 
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pero es que ahora iqiiieren c;imbiarlo! Aho- 
ra quieren cüini>iai.lo, y ahí han creado  un;^ 

(hinisión de expertos en urbanismo,  cuyas 
conclusiones parece ser que no han gustado 
a un  Ministerio y entonces se las pasan al 
otro Ministerio. Y entonces estamos que con 
l a  idey del Suelo estatal existe detrás una  
pugna enti-e familias socialistas supongo, a 
las que estiiinos taii acostunibrados los espa- 
tíoles en el últiiiio período. Ilecía que asisti- 
mos a una pugna entre ambos Ministerios, 
por ver por f i n  qué documento, qué l,ey, po- 
demos tener ii nivel de España en cuanto a 
este importante capítulo del suelo. Pero es 
que adeniás las r-econieiidacioncs de expertos 
itodavía no son definitivas! 0 sea, que con 
este panoi-ama que teiieiiios, n o  sabemos to- 
davía la vigencia que v a  a tcnei' el texto i-e- 

nios es: Puesto que tciieinos coriipetcncius eii 

n i í i  tei'i ii de su clo y d e  o i-de ii íici óii t ei- i-i toi'ial , 

p H 1.0 cl e esa s co  ni pe t e n c i ti  s , ;i g i I i zii I '  ii 1 g u n o s  

fUiidiLi0 del ano 02. Y nosoti-os lo que Jeci- 

diséñese LI11;I  n o i ' i i i ~ i l i v ; l  C]"" pei-iililii, ¿il ;1111- 

I>líines o C l O l Í i i  clc iiistl-linieiitos i I  lo:, A y u n t Í I -  
I l i ieI l tOS,  ] > i i i  tJ coiiSegliiI- 111 ~C¡:,illlleiite ese 
gran objetivo que nosotros tlisenamos en 
nuesti'o programa que es la creación de em- 
pleo. 

En el programa de gobieriio se nicnciona- 
ba u n  solo apartado con respecto a esto, que 
es la agilización de los planes parciales. N o  
ci-eo, no  ci-eo, que lo que nosotros propugne- 
mos -a no ser que algún Magistr;rdo del Tr¡- 
bunal Constitucional así nos  lo señale- sea 

gan por seguro- u n  beneficio p i r a  el tlesa- 
[rollo de polígonos industriales, y para la 
creación clc riqueza en i d a  Ilioja. 

ciicioiics n o  Ic I i ~ ~ l > r i t i  convencido, confío, 
confío cn quc el señoi. I'icsiclcnte, o futuro 
Presidente -pcrA6n- de la <.'oriiiiiiid¿id Autó- 

sus Jiitlus y disipar cualquier duda que piie- 

da ieiier al respecto. 
Y a continuación paso a exponer la pos- 

ilegal. 'I'odo lo contr¿ii'io. sllpon~li~¿í - y  lo ten 

..: Señor- I 'éIW, esllet'o, yo sé quc niis expli- 

iioniÍi de 1 .a l i i O i ¿ i ,  I'UCClU Í i l i o n d a i -  riiás en 

t u  ra de nuestro (jrupo. ('iertamente, cómo 
no, va ii ser una valoi-acicjii ainpliainente po- 
sitiva. Ilecía que liaso a exponer l a  postura 
de riuesti-o t i rupo ,  en lo que ayer tuvimos 
ocasión de escucliar y posteriorniente de 
leer. 

Yo ayer cuando se me preguntaba por 
u n i i  valoración sobre el programa de gobier- 
no - y  lo llamo programa, lo Ilanio programa 
de gobierno y no discurso-, me atreví a decir 
que el discurso había adquirido u n  tono am- 
pliamente positivo, y lo definía gráficamente 
cotiio bocanada de aire fresco para este Par- 
lamento. ¿Y por qué decía esto? Y o  creo que 
i-ecogiendo el sentii- del Grupo que sustenta 
y que sustentar5 la acción de gobierno en u n  
futuro decía que ci.a u n a  bocanada de aire 
11-esco, porque la exposición, amén d e  ser 

niente minuciosa y completa. Y añaciii-é algo 
niás. Adenias dc todos esos calificativos con- 
sider-o q ~ i e  hab ía  u n  irltísiino gIiic10 tle c o n -  
proiiiiso en el discurso y en s u  exposición. 
t i;it)ía u n  auténtico y cornpi.oiiietido pt-ogra- 

Pero ies más! Se ha acusado por algunos 
de aquí ,  por algun;is de s u s  Señorías, de que 
había cierto i-evaiicliisnio. i Bueno!  Pues yo 
sinipletiiente les reniito n sus Señorías a la 
lectura de la págiiia 37 del discurso, en la 
que literalmente dice el f u t u r o  Presidente de 
l a  Comunidad Autónoma, "asumir la hereii- 
cia en los aspectos positivos". Y o  creo que 
eso traduce y refleja lo que va a ser, o lo que 
pretendenios que constituya, u n  n ucvo talaii- 
te en esta I,egislatura. N o  víinios a pecar cle 
revanchistas, bien al contrario. N o  tenemos 
ningún reparo en aceptar la herencia en lo 
positivo, y a pur i i r  de ahí intentar niejorar. 

Asiniisiiio, yo quisierii clestiicar coino pie- 
za lundlrnieiital del progi'aniii cle gobierno, el 
a l i o  nivel de coherencia. Y la coherencia no 
m e  refiero solametite a la discursiva o lu 
gramatical, no, auiique también es nota pre- 
dominante; no me refiero a ésa, sino funda- 
iiieiitalniente ii la política y en cuatro senti- 

brill¿lnte, yo cr-eo q u e  Iiabía siclo inlislial- 

tna de gobiet.no. 
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dos. 
Durante la lxgislatura pasada los rioja- 

nos, y nosotros así lo aceptamos legítima- 
mente, nos asignaron el papel d e  oposición. 
Desde ese papel igual de  legítimo que ahora 
les va a corresponder a ustedes, desde ese 
papel d e  oposición, nosotros nos esforzamos 
en trasladar propuestas positivas a esta Cá- 
mara para que tuvieran su concreción en el 
programa d e  gobierno. Y ahí están por ejem- 
plo las ideas del Pacto Local, de  la i-eforma 
d e  la Administración, el empeño en el vo- 
luntar-iado social, desarrollo autonómico, y 
u n  largo etcetéi-a, que obran ya en los archi- 
vos parlamentarios. Y d e  entre todas ellas yo 
me atrevería a destacar una medida que se 
había convertido en nota obsesiva de nuestro 
Grupo,  la preocupación por la creación de  
empleo. 

Toda esta labor que  nosotros irianteiiía- 
nios en la oposición, aclyuiei-e c;it-tii de iiatu- 
raleza en el programa que tia expuesto el f u -  
t u  ro I’resi d en te de 1 a Co ni u 11 i  dad A u ~ói io  ni a .  

1.3 decir, esta formación política no ha cani- 
biado su visión d e  Ida liioja d e  cuando esta- 
ba e n  la oposición a cuando ahora nos co- 
rresponde gobernar. jNo! Hemos sido cohe- 
rentes desde nuestra legítima tarea de  oposi- 
ción que, insisto, les corresponde a ustedes, 
y aspiro a q u e  la ejerzan con igual legitinii- 
dad q u e  lo Iienios intentado nosotros ejercer. 
Decía que toda esa labor se traslada en u n  
programa d e  gobierno, después d e  haber su- 
perado el proceso electoral. 

Y asiniisino, y como último apartado deii- 
tro d e  la coherencia, destacaría algo que se- 
ñalaha perfectamente, que dibujaba gráfica- 
mente, lo que  era nuestra visión d e  conjunto 
d e  nuestra tierra. Decía en la página 23 del 
discurso que  pensemos globalmente, y actue- 
nios localmente. Se decía esta f‘rase a propó- 
sito del medio ambiente, pero y o  creo que es 
extrapolable al tono general del programa de  
gobierno que  henios tenido ocasión de  cono- 
cer en esta Cámara. 

Y si hasta ahora hablábamos de coheren- 

cia ... -No sé cómo ando de  tiempo-. 

SRA. PKESII)EN’I‘A: Once minutos [ ...l. 

SH. ESCOBAR LAS HERAS: Y si hasta a h o -  
ra hablábamos d e  coherencia, también tengo 
que señalar que en el discurso el programa 
estaba completo y estructurado. 

Suele ser crítica frecuente hasta ahora al 
Partido Popular decir, que no teníamos p r o -  
puestas; y hemos tenido ocasión, desdichada- 
mente, de  escuchar d e  n u e v o  el estereotipo 
de  la crítica al Partido Popular. ilionibi-e! 
Y o  creo que si en los 37 folios q u e  han teni- 
d o  ocasión d e  leer no han podido apreciai- 
propuestas concretas ... Pues, jno sé! O cí in-  

bien de  actividad, porque d e  vei-tlacl que lo 
suyo no es la política. Así, d e  verdad. Pot-- 
que si en algo nos Iienios esforzado, si en a -  
go nos hemos esforzado, es porque aquí a p -  
rezcan propuestas concretas. Insisto. 1.é:inse 
las páginas 37 y siguientes clel discurso. Y o  
nie atrevería ... Yo diría ... 37 ... 

Yo irle atrevería a decir que en el progt-ii- 
nia que henios tenido ocasión d e  escuchar, 
se han asentado sólidos cimientos. Y v o y  ;i 
decirles más, voy  a decirles mas. Se han m t i -  
cipado las primeras decisiones a adoptar en 
cada una de  las áreas, en u n  compromiso ab-  
solutamente inusual dentro d e  esta Cámara. 
Dentro d e  este apartado, henios d e  destacar 
una vez más, que l a  piedra angular, la piedra 
angular del programa, lo constituye la crea- 
ción de empleo. En torno a este importante 
objetivo se articulan toda una serie d e  niedi- 
das, como pueda ser por ejemplo la polen- 
ciación del turismo como principal activo 
económico de  nuestra región. 

En la estructura del programa hemos in- 
tentado implicar d e  forma activa a Lodos y 
catlir uiio de  nuestros sectores d e  nuesti-a 
querida región d e  Ida Rioja. I lemos procuiw 
do, y hay apelaciones continuas, a que  se i r i -  

co r po re 11 pro 1) u es t iis d e  si nd i catos, pro  p u es - 
tas de  I’artidos, propuestas d e  empresas, y ,  
en general, en geiieral, cualquier iniciativii 



púl>lica o pt-ivaclii que pued;i incjorar la cali- 
datl de vida del riojuno. 

Y a l i o i - i i  hago u n  inciso para i-ectificai., 
que ya he visto, ya he visto el tono jocoso. 
Electivamente no era l a  páginu 37. Era la 
página 15 y siguientes. Por lo menos me cabe 
la satisfacción de creer que se lo h a n  leído, 
porque se han dado cuenta del ei’i-or. 1% 
gina 15 y siguientes, Leh? (Aplausos). 

1)espiiés de este “lapsus”, que eslm-o se- 
pan perdonar, decia y pasaba a seguir deta- 
llando las características del progrania de go- 
b i e r 11 o. 

Insisto. Una tercera característica es el a l -  
tísimo grado cle compromiso que escuctia- 
mos. Y y o  creo que dentro d e  ese compro- 
miso una propuesta  que es absolutamente 
pionei-a y singiiliii., es la intención d e  abrii- 
bien la5 piiertiis clcl (iobierno. Se propone 
u n a  reforinii del I<eglariiento. Se pi-opoiie 
que I)ueJaii dos (;ni p o s  del tii-co pti-I:inieii- 

t:i i - i  o con sti t u i 1- 11 I I ; I  (.‘oni isió ii cle 1 iivestiga ~ 

cre;ir u n a  (’omisión específica del coi i trol de 

l o s  coiitratos. Y o  ci-eo que s o n  novedades 
iiiiporlarites que apuntan el grado elevado 
ci e com p r o m  iso de  I (3  r u po 1% rla m e n tar  i o ,  
por garantizar en todo nioniento la traiispa- 
rencia en la acción d e  gobierno. 

Pei-o además, además, ese compromiso 
adquiere tintes reivindicativos en varios sen- 
tidos. I i l  futuro Presidente de la Coiricinidacl 
Autónonia ha mantenido que no solamente 
nos vamos a enfrentar a Madrid ,  y eso es 
cierto. Pero sí q u e  vamos íi tlccii., vamos a 
defender- en el Plan d e  inli-;iesiriicturas, la  

no marginación d e  nuestra regitin; o con la 
Unión Europea vamos a ni:tnteiier uni i  luclia 
constan te, para q u e n u es t 1.0 13 r i i i  ci 1x1 I va I u a r - 
te económico pueclii geiiei-ai- i-iquez;~ en esta 
regióii. 

Y un a p a r t x l o  t í i i n b i c n  y o  creo que siii- 

guiar es la reclaiiiiición de iu  cusloclia de las 
Glosas LJrn i 1 ianciiscs, porq ue Jet i-ás de el lo 
está una enornie cíirga afectiva, y simbolizan 
y o  creo que una cultura - y  recojo las pala- 

citin; pel-o cs que adeiiiiis se p1-0po11e3, el 

bras clel i-epresentiinte de Izquierda Uiiitl;i- 

en torno a nuestra lengua. 
Y si anteriormente henios mencionado el 

eiiipleo como piedra angular, no olvidamos 
el reverso d e  la moneda. Es verdad clue hay 
que  geiier-ar riqueza, es verdad que  el em-  
pleo es lo principal y mejor política social 
que podenios articular en esta (’oinunidud 
Autónoma. iEso es así! Pero junto ;i ello n o  
liemos olvidado tampoco diseñai- una detü- 
liada y minuciosa política social, que  permi- 
ta que la  riqueza que nos proponemos au-  
mentar y generar en esta Comunidad Autó- 
noma llegue a los sectores más desfavoreci- 
dos d e  nuestra i-egicín. 

En cuarto lugai. referirme a la legitima- 
ción y al  diálogo en el que se asienta nuestro 
prograniíi, el progr;tniíi de gobierno que  ar t i -  
cuI:irii el futuro I’ic~idente cle la (:oniunidad 
Autónoiiia. Lógicaineiite en este apartado Iie 
de ixferii-iiie a que nuestra situación es de 
u n  rcsl)íilclo m a y o r i t a r i o  de la volii i itaci d e  
todos los riojíiiios. Ijsto es que, aunque sea 
o i ) v i o ,  no 1)octeiiios pasarlo p o r  alto y Iienios 
de insistir en esta idea. Nuestra legitiniación 
deriva iiinilai~ientaln~eriie de las urnas. i Pero 
no nos vanios a coriloi.mar con eso! Y con 
eso salgo al paso de  algunas dudas que pare- 
cían vertirse por esta parte del hemiciclo. No 
nos vamos a conformar con eso, porque el 
futuro Presidente de l a  (’oinunidacl Autóno- 
nia ha diseñado en su programa ofertas con- 
tinuas para garantizar el diálogo con todos 
los sectores, y d e  ahí deriva u n  niayor gi-udo 
d e  legitimación de  este pi-ograiiiii de gobier- 
no, y yo creo que  la principal. I’orqcic sornos 
conscientes que las urnas, es verdad, es ve r -  
dad, son importantes y que respaIi1;in a u n  
equipo d e  gobierno; pero ese q u i p o  de go- 
bierno nosotros teiicinos Iií intención de que  
se legitime día a tlía, al mantener contiicto 
con todos los sectores a los que va dirigido 
i>recisaincnte su acción d e  gobierno. Y aquí 
si nie perniiten los historiadores de la sala 
voy a citar al sociÓlogo Mcrurice Duverger, 
que decía precisaniente eso, “que la iegiti- 
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inación cle u n a  acción política cIei-i\,a del  día  

ya todos sabrán, o por lo menos algunos ya 
sahi-án, q u i e n  era Maiirice lluvei-ger, afama- 
do  politólogo, estudioso de los 1)articlos polí- 
ticos. 

En quinto capítulo qiiisiei-a referirme a l  
altísimo grado de conci-eción, que alguno:, 
han calificado de tedioso. i I  íonibre! i.laniai- 
a la concreción aburi-iiiiieiito ... Por lo menos 
es cuanto menos pec;ii- de  frívolos. Y en este 
capítulo, y lo tengo que decir en esta (%mi- 
ra, me veo en la iiiexcusable obligación de 
felicitar al futuro I'residente de  la Coniuni- 
dad Autónoma, p o r  el esluerzo que ha retiti- 
zado para que en su progronia se concreteii 
propuestas concretas y adquiei-ii un n ive l  co 
rrecto de plasii\aci6i~ y cte concreción, e v i -  

abi-o u i i i i  cIigresi(iii-, scñoi- 1'61-el., iiic Iic lo 

niaclo la iriolestia tle Ieei. cic s u s  discui-sos t lc  
invcsliclui-ii tle los i i T i o s  O0 y 01, j '  y o ,  coi1 10- 

d o  el caiiiio que le 111-otcso, iiic ati-eveiíii ;I 

decir qkic ei-aii u n  iiiitéiicico ciiii[o al sol, 
porque es que iiio decían r i i i J i i !  No decíaii 
nada. Por lo nienos ahora a iiosoci-os nos di-  

a día y no 1;tnto  de  las uriias.'I su~"'"g0 que 

tanclo ¿ISi propuest"s geiiSi-ic¿is qL1e - y  al1oi-a 

cen, que,  ;bueno! Oue es que lo que cleci- 
mos, y;i está hecho. ¡Bueno! l'ei-o poi lo me- 
nos decimos algo concreto, iacé[)te1ios eso! 
Porque de verdad, d e  vei-dad -los tenernos 
encima de la mesu- en el año 01, e incluso 
¡más! A pi-egiintas ile nuestros Portavoces, 
que le decían: "Por favor, jcoiicrete! Coiicre- 
te, qué va ;I Iiocei- íiquí, :iIIá ..." I ln  Sanidiid 
i n o  dijo nad;r! I)io cii tériiiiiios toreros- unii 
larga c a i i i  b i a cl a .  A Ii o ra c ii r i o s a  ni en le ca ni - 

biaii los píipelcs, y le exige al señoi- Saiiz, 
que, Iiubier;~ dicho lo que hubiera cliclio, ha-  
bría ~~eciiclo de inconcreto. iSegiii-o! 

Como Úlciiiia reflexión en este íipirtaAo, 

SeñÍllai. l~ i lc  el disclII.so, ¿llleillis de  t o c l o  esto, 
lo iliciicionaclo, y o  creo que es adeinás clc 

pi.ofuiidaiiieiile realista; y es realista, porque 
adciiiás sc preocupa dc diseñar u n a  estrate- 
giu eii su programa de gobierno que se d i v i -  
de en tres ctripas. 

Uiiíi pi-iiiiera etapa eri la que l a  i i o t i i  111-e- 
doiiiiriaiite es adelgazar la Acliiiiiiisti-acióii, 
reducir el gasto público. 

Una segunda etapa c:n l a  que se concret2i- 
rían ese nunieroso listado de programas y de 

planes que figuran en el programa d e  gobier- 

Y una tercerri etapa, que debería coinci- 
cl i i -  con la culminación del proceso de truiis- 
ferencias a nuestra Coniunidad Autónoma. Y 
de esta forma se alcanzaría, pues otro de los 
objetivos que bajo la inspiración de la Actnii- 
nistración única o el principio de siibsiclia- 
i-ietlacl -por decirlo en términos europeos-, 
co ni p I c ta i-ía I a as u n c i ó n d e co ni pe te n c i a s .  

Y como última característica reseñar u n í 1  

cuestión ini~'ortantísinia, y de la que el fut11- 
1'0 l'i-esidente de la  ('ornunidad A u v h o n i a  
s i e n i ~ ~ r e  se jacta, y es de la enornie I¿tboi- cle 
ccliiipo q u e  I i a y  detrás de toclo el pi.ogrriiiia 
de gobierno. 'I'oclos éstos q u e  estamos aquí  
seiiiaclos, y que tciieirios la satislriccióii de 
represeiitai- II iiiiictios i-iojanos, no sonios 
más qiic una simple muestra de la  geiitc. que 
ha estaAo Aetris del programa cle gobierno 

desea rii os - y u e coi I t i ii ú e ii traba j :i n tl o e n ese 
pl-ogi-iI 11 1 ¿l. 

m o s  de ... M a l - .  

11 o . 

diseñái idoIo,  y que esp"-enios - y  a s í  lo 

Y V O Y  it ii- ac¿ib;iiido ... -NO sé C Ó i i i o  iíiidii- 

SHA. l W ~ S l l ~ í ~ N l ' A :  1 ...l. 

SH. ESCOI5AH L A S  HEHAS: I3ien. Voy ;I i i -  

acii 1x1 r i  tl o, !)o i i  i e i i  (1  o tl e 111 ;I n i fi es LO ;i I gu n iis 

iiotiis quc ponen, que destacan, la eiivergíi- 
dura del proyecto que aquí  se nos Iia ex- 
[ > u es t o. 

[.a coiicel'eióii ;irinóriica, la concepción 
glolxil, que ci1i~'a~'a todo el ~"'og";1nl;1 de 60- 
bici-no, ticiie -conlo decía al  I)riiicil>io- u n a  
i i0 l ; i  casi casi ol>sesiva, quc es I i l  creiición d e  

einlilco. 1 i i  toi-no íi I U  cret~cióii cle eiiiplco 
Iic inos l i  í i b  I ado dcl t u  risrrio. Ten e iii os ta  ni - 
hikri,  tenemos triiiibiéii, u n  fuerte coiiiproiiii- 
so con la I'orniacióii profesional. Subordina- 
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do ;rI aiiter-ior objetivo es - y  es o t r a  segunda 
nota-  el empeno por devolver a todos los 
r iojai ios la conlianza a nuestra tierra, la coii- 
fianza en nuestra t ierra. Y una tercera nota 
-el sentido d e  con jun to  a l  que  m e  reteríír- es, 
en p r i m e r  término,  la  referencia cont inua a 
la  Unión t l i i i - o p i .  Somos conscientes de 
que i i iuchas decisiones se van a ir tom;indo 
en 131-uselas, y no queremos perclei- la pers- 
pectiva de 13ciropa, no querenios perder la 
perspectiva de  nuestros socios eui-opeos. Y 
ahí están, ahí están, las notas del Eje  At lán t i -  
co, el val le del E b r o  o el Camino  de  Santia- 
go, que  no olviclenios l u e  y es el p r imer  iti- 
n e ra r i o e u ro peo . 

Jun to  a lo anter ior  destaquemos el casi, 
casi, tono re iv i i id icat ivo con el  que invocw- 
nios la solidai-iilacl regional que pi.opugiio 
nuestra Const i tuc ión española. 1 3  decir, s i n  
perder  de vista íi Iii U n i ó n  13uropeii, lo que 
nosotros Iiecliiiios y lo que nosotros pi-o1)itg- 
nanios, es e l  equ i l ib r io  tei.i.ilori;iI eiiii.e loclas 

Y e n  una iei-cei-;i fase, y ya deiitro de l a  
propia región de  1.;i I Z i o j a ,  nosoiros tleciiiios. 
<;a i-a ii  iícese, rnecl i í i  n tc n ied  iclas acl u í ex pues - 
tas, cl equ i l i b r i o  regional pííra que todas y 
csdir una cle l as  coiiiai-c;is -recalco, coinar-  
cas- de nuestra i-egióii, pueclan disfrutar de 
u n  n ive l  óptimo de riqueza. 

Y yi i  ;ic;ll)o, ;icabo mi i i i t e r iwc i c í i i  con 
dos se n ci 11 as  co iisid eraciones. E1 progi'a ni íi 

que  henios csc tic liado, evidei i  te ni  en te obetle- 
ce íi una coi icepc ió i i  polí t ica tleteriniriírda. 

Ahora  bien. Ello no va a inipedii., o por lo 
menos nosotros tenemos el propósito de que 
n o  impida, que. j u n t o  a l  concepto peyorativo 
de  icleología, reivintl iclueii ios I;is píilíibras de 
otro iilósoto, K a r l  Mannl ie i rn ,  que rlecíu que 
"la uiopí i i  de h o y ,  es la real idi i t l  clcl maña- 
na". Y ciestlc esta utopía nie atrevería a pc- 
t l i i -  el  ; i p o y o  LIC. t o d o s ,  d e  to t los  l os  compo- 
nentes clc cstw C;ím;irii, para situar íi i , i i  

I<ioj;i en el Iiorizonie casi mítico del riño 
2000. Por todo ello, por todo ello, Señoríírs 
-y  acabo-, nuestro ( i r t i p o  Iógicíiinente va ;i 

1 as regio 11 es es 1'" r i  <) I as. 

a l w y a r  y d ; i l) laudir n o  solaniente el progra- 
niu de gobiei-iio que se nos expuso, sino los 
desarrollos posteriores que  tendremos oca- 
sión de escuchar en esta Cámara. Y sol ici to 
de todos, ya n o  como Part ido, sino casi casi 
como riojai io, e l  apoyo para ese programa 
tle gobierno que tan br i l lantemente se nos 
expuso. Es todo, y muchas gracias. (Ap lau -  
sos). 

S R A .  PRESIDBNL'A: Gracias, señor Esco- 

Señor candidato a la Presidencia, señor 
bar. 

Saiiz, tiene la palabra. 

SH. SAN% ALONSO: Seiioi-a Presidenta, se- 
ñoi-;is y señores 1)il~iitíidos. M e  van a perdo- 
n a ~ '  sus Señorías que iiii  discurso no pueda 
estar lo estructurado que a mí me gustaría, y 
v o y  ii t i-ali ir u n  po~:o de seguir las notas que 
he ido loriiariclo ;I ciid;i uno  de los I'oi-tavo- 
ces. I'cI-o en 1 ) r  i i i ie i -  lugar- quisiera iigradccei- 
el cono, t ; i i i t o  iil Portavoz del P a r t i d o  IZioja- 
no como ;iI 1'01-titvoz de Izquierda Un ida ,  
que I iai i  expresado en s u  intei-vei ición. l i l  
nuevo Portavoz del Par t ido Socialista la ver 

dad es clue Iia ut i l izado un tono ya d e  oposi- 
cióii, de sentirse ya en oposición, y quizás 
con más fuerza que  la  q u e  ha  u t i l i zado  
-como decía el Portavoz de l  Par t ido I 'opu- 
lar -  para defender nuestros iiitereses en  h l a -  
drid. 

Alguna observación m e  gustaría hacerle 
en  pr in ie r  lugar, p r í i  luego ent rar  en  otros 
tenias del clehate. M e  cla la i i i ip res ión,  que 
usted por lo visto tiene m u y  buena i i i fo rn i i i -  
c ión  de las directrices que  llegan a l  I'artitlo 
Popular. N o  sé chino ohtendr-á usted esa in- 

formación. 1.0 que sí le puedo decir, que 
desde luego esii i i i torn iac ión no es t a n  c o -  

rrecta como usted Iir expone aquí. 
Iin seguiido lügiir tengo que decir le, que 

yo estoy 'muy orgul loso del  l íder  que tengo a 
n ive l  ii;icional, y p i r a  nií es u n  modelo a se- 
guii-. M e  imagino, q u e  el  suyo será el de l  se- 
ñor  (ionzalez. A ese e jemplar  l e  de jo  a usted 



qiie lo valoi-e, pe i~ )  yo voy a seguir el niocle- 
lo del señoi- Aziiai-. 

En scgu n tl o I uga I' pe i'ni í t ;i n ni e ,  pc r n i  í tan - 
nie sus Señorías -¿no sé si m e  decía algo l a  

señora L.eiva?-, perinítanme s u s  Señorías que 
les invite a l a  lectura; y qc~e les invite a la  
lectura, porque es bueno, de otros Diarios 
de Sesiones, de oti-os cliscuiws d e  investidu- 
ra. Y si ustedes leen otros discursos de  inves- 
tidura, estoy segcii-o que los (ii-ul)os de la  

se hacían de Jichos discursos, se \,ei-iín refle- 

jados en las misnias. Y se decía: "El discurso 
no se concreta. Se planea niuclio. N o  se des- 
ciende. Es ;icuoso el clisciirso. lis ploniizo. 
Es largo. Es tedioso. I iay sólo buenas inien-  

oposición hacía sienipi-e, o liu Iieclio sienipi-e 
a los d i s c u r s o s  cie ii ivestii l i irit .  M e  gustai-ía 

esti-ategia pol í t ica.  Y a  sé q ~ i e  el I'ortuvoz de  
1zclLiiercl;i 1l i i ic l ; i  iiic ;I tlccii-, q u e  él I IO es- 

ta h;i . Y o creo, q I I  e I e n el i-ii o po 1-1 ti 11 id : i d  e 11 u i i  

futuro ele pociei- rcix~siir el de h o y .  I 'cro ... Y 

opos i c i 6 n c 11 ;i 11 c1 o 1 ea 11 I as va I o i'ac i o 11 es q u e 

ciones." Esos son los culificativos que l a  

que ustecles l o s  leyescn. Otiizás eso Seil l l l l i l  

yo llle alegi-o aLlenl¿is que sea a s í .  I'c1.o quic- 
1-0 clecirles que Cl l l iZr íS  sea por es1i~alegi;i 1'01í- 
tica, o quizá porque n o  tenemos cliii-o cómo 
debe  ser u n  discurso de investidura. Y yo, la  
verdad, cuando oía las valoraciones en u n  
p i - i  ii ci pio, esta 1x1 i n t i-a n (1 u i I o. I'e 1-0 cu¿indo 
leí los cliscui-sos de investidura, dije: Este es 
el típico y el tópico cliscurso de la olwsiición. 

Pero ine van ii per in i t i r  más, que les iiidi- 
que algo más. M e  gustar-íu qiie ustedes leye- 

- Iwi'in í ta i i  ni e ,  con ca r i iio . el j u bi I ado 1'0 i u  - 

voz Socialista al candidato d e  turno d e  su 
Partido. Y las  razones y los argumentos iban 
c n  la línea íinicainentc del resultado del día 
de  las elecciones. Y decía así: "Son los r i o j a -  
nos l o s  que úiccn quikii debe estal. e11 el  <;o- 
bicimo y quiéii tlelw estiir cn l a  oposición. 1 3  
muy iiiiporiuiite la rcpi-escntircióii de las co- 
marcas, y nii Gi.upo, iiii Grupo, tiene rcp-e- 
sentantcs de todas las coniiircas." Para el 
Partido Socialista era riiuy iriiportaiite a la 

sen la  cleI'cns¿l y l u s  I'¿l%oncs qcie clecí;i 

tioi-a d e  vii lorar a l  ci-rncliclato. " Y  es t,Licrio 
-decí;i- valoiar  el resultado inuiiicipul, ~ ) Í I I ' ; I  

ver quién ha ganado las elecciones, qciiéii I ia 
ganado más municipios, y quién h a  coiiquis- 
tado inás alcaldías." Era u n  argumento t i ini-  

bién de peso. Y decía más dec ía- ,  "el  pue- 
blo es el que intuye las diferencias que hay 

121s persoiias cap:lces para Ilevai-los a :rtleIun- 
te. Y el pueblo riojario, con segtiritliid, no se 
equivocii nunca." Ih-an palubras del jubilado 
- pei-ni í t ;i n me- I'ortíivoz d e  I G I-u po Soc i ;I I isla, 
pai-a defender a su candidato. Y decía: " i < i  
candidato no solamente va a tener los dieci- 
siete apoyos de mi Grupo, sino que atleniás 
tiene el apoyo niayoritario de los riojunos. Y 
coi1 estos argumentos hay que apoyar y votitr 

a l  que va a ser e l  inniecliato 1'1-esiclente cle 
I , i i  Rioja."  Ilstas eiaii las i-;ii.ones y l o s  iirgii- 

iiientos de peso del I'ort;ivoz, del jubiliitlo 
Po r t a v  01. cl e I I'a 1'1 i cl o s oc i a I i s 1; l. 

Y y o  desde luego periníiunnie que sin i-e- 

sin di ic la  son hiieiios, son váliclos, Iwro n o  

q u e  todos esos condicioiiiiiites, todas esas 

premisas para dar el voto a1 Part ido Popular, 
los tienen ustedes. Somos el (;rupo que iiie- 
joi- represeiita a t o h s  las comarcas, todas 121s 
comarcas están representadas. Sunien ustc 
des las iilcaldíris y los Ayuntiiniientos que te-  
iieinos. Y s u m e n  iistedes l o s  votos que Iie- 

IlIOS ohteniclo en est;is elecciones ;iutonóiiii~ 

1 .  c 1 ' "  ~ I i ~ i i l t i i d .  N O  sé clóiide ticiicri tistctlcs I ~ I  

el i I'iCtl I latl. 

1'ei.o yo he querido ser respoiisa"hle cle la  

entre las [>ei-sonas y entre los p'ogi-ani¿ls, y 

c I i ;iza r e 11 ¿í hso 1 LI t C) esos a 1-g U 111 c 11 t os , 1' o i C] 11 e 

son suficientes, teiigo q l l e  tlecirles ¿ I  ustecles 

C I l S .  1'01. 1;into,  y o  1 1 0  sé tlóncle tienen ustedes 

0blig;iciCíii y del respeto y del conl~"'"l1iiso 
que este c;intlicl¿ito tiene con CSl¿i ('áni¿ll-¿l y 
~ c i i c l r l í  en el futuro, si nie di-ecen ustedes su 
co i i l ' i i i i i r . i i .  Y he querido Iiiiccr u i i  csl'tici~zo 
i i i i l>ortui i tc  en ciuhornr u n  clisciirso de  invcs-  

t ic l l lr¿l  que, colllo ustetlcs I"le'1en coniprer1 - 
del., enliiiia siii lugar dudas del p~ogi.~iiiiil 
de  gobierno del Partido Popular; u n  progro- 
nia de gobierno que presentó a los riojiiiios y 



que  sin duda aquí no lo puedo presentar, 
porque hubiera estado cinco o seis horas. 
Pero m e  he molestado en leerme los progra- 
nias d e  todos los Grupos de  esta Cámarn. El 
del Partido Socialista me ha costado encon- 
trarlo -anoche un amigo del Partido Socialis- 
ta nie lo llevó a casa-, porque ustedes lo han 
tenido escondido. Y me van a pet-niitir uste- 
des que  luego entremos en detalle en los 
puntos d e  encuentro, y en los puntos d e  
acuerdo q u e  hay en cada u n o  de los progra- 
mas. 

Y ,  lógicamente, mi programa d e  gobierno 
partía también d e  buscar el espíritu crítico 
que  yo pedía, y que  decía en mi discurso de  
investidura. Y quería que  ese espíritu crítico, 
se crease también en esta Cáiiiai-a. 

Pero hablaba también, de qiie ese progro- 
nia d e  gobierno debía SCI- u n  compromiso 
glohirl con la  sociedacl riojaiia. Y en el dis- 
CUI-so CIC investidura Senoi-¡as, y ieaii ustedes 
a S l l S  conip¿l'iei-os CI1 01i-os liisclii-sos tle i l l- 
\JeStidUi-ii, teiií¿lll el i T l ~ S i l i ~  I ~ ~ O b ~ ~ i l l ¿ i  ilUe )'O 

t cngo  I i o y .  í kc í a i i ,  que no se podía cotici-e- 
tar en u n  discui-so de  investidura todos los 
ternas. Que u n  discurso de  inwstidura era 
marcar una filosofía, marcar unas líneas en 
cualquier caso. Que tiempo tendríamos para 
concretar los problemas concretos a lo largo 
d e  esta Legislatura. Y ,  desde luego, sí que 
quería que  quedase claro que iba a haber u n  
cambio d e  estilo diferente en el Gobierno, y 
u n  cambio de estilo y respeto con esta insti- 
tución. Y por eso yo hablaba que era impoi= 
tante profundizar en crear u11 clima de  coti- 
fianza entre las instituciones, entre los políti- 
cos y entre los riojanos. Y crear d e  verdad 
un clima d e  confianza, crear u n  clima d e  
confianza, es recuperar valores importantes; 
valores d e  la honradez, valor ilcl diálogo y 
valor de la tolerancia. 

Y dcsdc luego yo n o  quiero que en esta 
Cámara haya ningún sufridor cii la oposi- 
ción, como alguno Iiri dicho desde esta tribu- 
na en otras ocasiones. Y para que en esta 
Cámara no haya ningún sufridor d e  la oposi- 

ción, como hemos estado nosotros, quiero 
reformar el Keglaiiiento; también con ideas 
suyas, también con propuestas suyas, buscan- 
d o  acuerdos entre todas las fuerzas políticas 
d e  la Cámara. 

Y lógicamente quiero facilitar, señor Vi- 
rosta, el control de  esta Institución para con 
el Gobierno. Y o  no quiero que  ningún Dipu- 
tado tenga que acudir al amparo d e  la Presi- 
denta, para pedir información a esta Cáma- 
ra.  El (jobierno tendrá obligación d e  enviar 
aquí toda la documentación. 

Y además, y además, si se acuerdan uste- 
des, yo defendí aquí una Proposición no d e  
Ley sobre la creación de  una Comisión d e  
vigilancia de  contríttos, obras y suministros, y 
ustedes dijeron qiie ino! Oue no querían. 
Pues imire! Pensando que ahora yo voy  a te- 
n e r  que someterme a esa obligación, ésa va a 
ser un; i  cle las mecliclas importantes para ev i -  
tai- las diidas y las sospechas que  se han ge- 

ni U n i clac1 A U t 6ri 0111 ; i .  

nei-ittlo 2 lo largo de cuatro años en esta ('0- 

iL' no van ;i tener ningún ~~t-oblenia paríi 
el contiol tlel Presupuesto! 'I'anibién lo van a 
poder hacer, sin ningún tipo d e  problema. 

Y las Comisiones d e  Investigación, la ma- 
yoría absoluta de  esta Cámara no las va a 
impedir. Ustedes van a tener la posibilidad 
d e  poder plantearlíis y llevarlas a cabo cuan- 
d o  quieran, porque dos Grupos d e  esta Cá- 
mara o u n  quinto d e  los Diputados, va a te- 
ner la posibilidad d e  poder crear Comisiones 
de  Investigación. iSin ningún miedo! Y ése 
es u n  ciiriibio diferente. Y ése es un cambio 
d e  estilo diferente. Y eso es dignificar esta 
Institución. Y esto es fírvorecer la función 
importante y fundamental que  tiene esta Cá- 
mara, que es la del control del Gobierno. Y 
como Ic he dicho muchas veces, ia nosotros 
no n o s  va a importar que se nos controle! 
I'orque no queremos que pase lo que  esta- 
mos oyendo todos los días por ahí en los 
medios d e  comunicación, y ya no me refiero 
a 1.a Rioja me refiero a Madrid; y estos días 
hemos visto muchas cosas, y hemos oído mu- 



chas cosits. Y c i - e ~  c1ue h;iy que iiotiei' las I x -  
ses y los fuiilliliiientos iiecesarios, par" eviti i i '  

q u e  esto vue lvu  il ocurrii.. 
Y también en mi discurso hal)laba de aus- 

teridad. Y cuando hablaba de austeridad, Iia- 

blaba d e  austeridad en el Gobierno y habla- 
ba d e  reducir altos cargos. iClaro que  v o y  a 
reducir altos cargos! Y lo van a conocer us- 
tedes perfectamente. Y yti de niomento ya 
hay seis altos cargos y seis secretarias. 'I'iene 
usted ti-es Consejet-ob y tres Secretarios 'I'éc- 
nicos. Pues también va a tener la opoi-tuiii- 
dad ,  sí señor, tiiiiibién va a teiier lii  oportu- 
nidad usted de  ver la reducción también sus- 
tancial de  Ilirectoi-es Generales. j'I'anibién! 
iY d e  Asesoi-es! Ustedes tenían seis, y yo no 
voy a teiier niás qiie tres. iL3o es una miies- 
tra! Y eso es unii  concreción tainbiéii de 
progi-ama. i Y  eso es algo yue tuinbiéii hay 
yiie deci r !  Y eso es algo qiie también hay  
y u e  decir. 

b ién  Iiay que Ii;ibI:i i-  del clespilfiii-ro del g i s -  

lo. Y h a y  que i-ediicii. y apretai-se el ciritiii-óii 

desde e 1 ( ;o 1) i  e i-n o, pi ira ser ej t: i i i  1) I ii riza 11 les 
con los ciudaci;iiios. Y lógicaniente esa re- 
ducción del gasto, esa reducción del gasto, 
habrá q u e  Ilev;irla en cualquier caso a l i i  i n -  
versión para favorecei- ia ecoiioniía prorl iicti- 

Pero, sin duda,  s i n  duda, todo esto que 
estoy diciendo, hay que también valorarlo en 
su justa ineclidii. I l u y  que  hacer balance de- 
cía ayer,  y decir d6nde estamos. Porque co- 
m o  no liemos teiiido iii1orin;icióii en esta Ci- 
mara, ustedes y;i me han demostrado -los 
q u e  han hablado desde  la posición d e  
Gobierno- q u e  Iiay muchas cosas que  desco- 
nocemos. Y por t i i i i t o  lo que tenemos que 
sabci- con claridacl es, cónio está c l  (;obieriio 
poi' dentro; cónio está la Administixióii; có- 
n i o  estiíii los ~xipelcs; córno están las cuentas; 

les soii las hipotecas; qué  pasa con todas esas 

Administraciones Públicas, que a veces nos 
encontramos los informes por ahí en los iiie- 

Y tia b l ; l i -  tan1 l>i6ri clcl LlCS]> i  I lari~o.  7 . ¿ 1  111 .. 

va. 

C I U ~ :  es 1 0  LIUC hay; qué es 1 0  que no liily; cu;i- 

dios de coniliilicacióii, 1'01-que ustetles los es- 

coi;cleii. 'I'otlo eso tenernos q u e  conocc~-, p'i- 
r;i hiicei- en cualqiiier caso las valoi-ncioiies 

liziir l a  situación de cómo es, o cómo nos 
gustaría que fuera; queremos descubrir los 
errores, y rectificar en cualquier caso en el 
f u t  u 1 . 0 .  

die se iisuste! Y O  1 1 0  hablo de aiiclitoi-íac; ile 

o~'o'tlliias. Y la vei-dad yue no debemos a1i;i- 

Y yo hablaba ayer de  ;iiicIitorías. iOiie na 

infarto. Espero que sean auditoi-ías sin in ta i=  
10. I-'ero que en cuiilquier caso las auditoi-ías, 
señora I .eiva, de iiifarto, las hablaban iiste- 
des en otra ocasión. Y o  e n  absoluto v o y  p o r  
ese camino. ¡En absoluto! Yo hablo de a l i d -  
torías que den al (;obicrno una inforniricióii 
clara de la situación en IH que nos encoiitl';i- 
mos. 

Y tiablaba también d e  u n  objetivo p i - i o i - i  - 

lai-io yue es la cr-eución de empleo. Ese es el 
oL>jetivo prioritario. Pero p i i - a  crear enipleo 

C o i r i  tinidiid sea nii iclio mis  atIactiva. <,J' cti- 
ino Ii;iccinos que esta ('oriiuniclad sea iiiucho 
iiiás irtiiictiva? 1 lacieiiclu yue l a  (.'oiiiuiiid;id 
es té ni ejo r co ni u n i c;i cl a ,  i i i  u c ti o in ej o i- co  ni t i  - 

nicada qiie lo que está. ¡Claro que  h a y  n i i i -  

clias obras ofi-ecitlas y promesas iiiciiiiipli- 
das! iC'la1-o i l u e  h a y  ii1iicIias cosas toú;iví;t 
por hacer! Lo triste del cíiso decía üwltiisai- 
Graciáii, "que obró miiclio el que  nacía dejó 
para mañana." Y ustedes han dejado iiiucliiis 
cosas IMI-ÍI niañaiiir. Muchas empezadas y 
muchas proinet i tl as, y u e no snbem os ti u ti cii 

pro me t id o el tú i i c  I de I'i y iie ras'? i,( '11 i Í  11 ~ Í I S  

veces nos han pi*onietiilo la Nacional 120? 
¿Cuántas veces nos han prometido l a  presa 
cie Ihciso, que se va a eriiiwzir, que esti I i -  
citada? i,Cuáiiclo la van a empezar? Algílii 

suyo, iiunyiic yíi no estií en I A  l< ioj : i ,  qiie lo 
Lieiieii ustedes eii M;itlritl, o lo h;in i lcslw 
d iado  21 Madrid, no lo sé- en alguii;i C i i i i i 1 ) i i -  

ña electoral e n  el a ñ o  93, e n  el año O3 en Í I I -  
guiiír caiiilxiña electoral, retó a un i>ipiitaiIo 

eii estii C ' o i l l i i n i c l a l l ,  I iay yue  1iacei- q1ie esta 

cuánclo V i i I 1  a IlcgÍii-. i ( ' 1 I Í i n l a s  L'eces nos ti;lli 

coi11 p;1ne 1-0 s 11 y o  -creo y u e se rá co in I'¿1 ñ e r o  

- 78 . 



nuestro que si p;ii-;i el a ñ o  04, eiiei-o del 04 ,  
n o  se empezaba l a  presa de Iliiciso, debieran 
dimitir. Ida verdad que el señor Cosculluela 
no hri dimitido, y la  presa de Linciso no se 
ha enipezaclo a coiistiuir. Por eso, p o r  eso, 
Señorías, a uno le entra el escepticismo y la 
fa l ta  de confianza, y de  dudas de cómo están 
l a s  cos¿ls c l e n t i o  liel (iol>ici-no. 

Y qué hablur, y qué hal>lar, en cualquier 
ciiso tanihiéii, cle Ins  ohras hidráulicas y de 
los proi>lenias que en estos momentos tene- 
mos en nuestra ('omiiriidad. Y en ese sentido 
yo apuesto, señor Kodríguez, apuesto por los 
embalses en lus ciibeceras de los ríos. Y 
¿ipuesto sin iludii i i  buscar u n  equilibrio eii- 
tre el desarrollo y el niedio ambiente. Y o  
creo que no potlenios renunciar al desarrollo 
y a l  progreso de riiiestra < 'oniuniJacl ;  no po-  
denios renunciar po~'  mantener intacto total-  

mente e l  medio ainhiente. Ikbeiiios hiisc~ii. 
el ec]"ilibrio, para  e\ ¡ t a l -  el inipicto n i e -  

~ i i ~ ~ ~ l l l ~ l ~ i ~ l ~ t ~ i l ;  el nieiios, el I l l e l l O b ,  qiic l""'l¿I 
131 otl uci rse. Pero coi nc id  i 1-5 c o n  n i  igo, q tic 

h o y  csteinos llevando el ;igiia coii ciriiiio- 

nes-cistern íi... No lo v a  í i  entender nadie. 
Eso n o  lo cntieiitlc iiiitlie en nuestra (.'oniu- 
nitliicl Autóiioniii. (>tic hoy tengan nuestros 
;igr ic u I tores prob le ni as de riego ... l'ain poco 
lo va ;i entender nadie. Estoy seguro que no 

lo entiende iiiidie, que es necesario actuar eri 
esa línea. 

Y sin dutl¿i en ini progruiiia también ha-  
blaba de la pequeña y mediana empresa, y 
de Iws actuaciones que había que hacer Iiasta 
tanto se ponga en iiiui-clia el Plan clc moder- 
niziición de la pqueñ ; i  y mediana empresa. 
Y ¿,I>or quC? Pues porque cn nuestra Coinu- 
niclud Autónoma el 00% del empleo estií s o -  

1wrt;ido por l i t  pequeñ~~ y iiiediiina enipresa. 
Y son l a s  peqiieti;is y iiietliannc eiii1)resas l as  

que desde luego est;íii ;iportan&) intiyor eni 
~>lco,  y u n  empleo f i j o  más qiie el d e  otro i i -  

po  d e  empresas, y son sohre ellas sobre I;is 
C ~ U C  del)e descuiisíir Iii política del (jobierno. 
I'arece ser qiie el Partido Socialistir quería 
crear eiiipleo sin cmpresws, se quería cargar 

í i l  enil)i esai-io, y quería atleiiiiis tener em- 
pleo. i'iies, ino senoi-es! llay que proteger y 
a y u d a r  ii nuestras empresas, y desde luego 
tarnbiéii tiay que hacer atractiva nuestra (-'o- 
muiiiclad para que vengan otras einpresas del 
exterioi a implantarse en nuestra Comuni- 
dad Autónoma. 

Y sin duda he hablaclo tarnbiéii de la  pro- 
tección sociiil, y coincido con el nuevo POF 
tavoL del Grupo Socialista en la  sensibiliclad 
que tiene este canclidato por esos tenias. Y 
me parece retorcido en cualquier caso el 
querer utilizar unir  palabra para tratar de 
descalificar la sensibiliclad, o la valoración, o 
el interés, que estc cantl i t lato tiene por los 
servicios sociales. IJsted sabe además que es 
algo que me encanta y algo en lo que creo, y 
por lo tanto permítame que no le iidinitri ese 
tipo de valoraciones. 

Por hablar  también de Adniinistración lo- 
cal, poique  es algiiiio de l o s  tenias que se ha 
pucsto sobre la nielsil.  lixistc \ , o l ~ ~ n t i ~ c l  d e l  

(;ul)iei-iio de clesceiiti-;iIiziir la Adininistr:i - 

ción, porque el I ' ; i r t i c l o  I ' opu la i - ,  el ( i r t i po  
Parlamentario l'op~il:ir, cree en qiie Iit Atl- 
niinisti-iicióii que e 4  más próxima a l o s  ciii- 
dadanos es de mejor calidad y puede gestio- 
narse a menor cosio. Y para eso yo hablaba 
de constituir u n a  Comisión mixta Coniuni- 
cl ad A u tÓ no ni a - Ay u ii  ta ni i e n tos, para t r a I i s fe - 
rii. competencias, y no delegaciones por d a  - 

rarselo al señor Virosta. iCoiiipetencias! N o  
delegaciones. Pero lógicamente habrá  que 
analizar, qué competencias se van a transfe- 

r i r .  Habrá qiie analizar la  capacidad de asu- 
m i r  esas competencias por los Ayuntamien-- 
tos. Habrá que canaliz;ri. cuál es el momento, 
y cuál va a ser el calendario para ti-aspwsiir 
esas competencias. I i a l w i  que Iiahlar de la 
dotacióii económica, y,  desde I iiego. 1iahr:í 
q u e  hacer tariihiéii u n a  viiloración cle los re- 
cursos humanos. Y para eso yo nie compro- 
meto a buscar el niayoi. consenso cle todas 
las fiiei-zas políticiis tle esta Cámara, y ,  sin 
duda, con la Federación riojana de Munici- 
pios que espero -como les he dicho antes- 
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blamos de autonomía financiera, las Coiiiu- 
nidades Autónomas que no tengan esa auto- 
nomía, desde luego no pueden hablar de una 
autonomia, de una verdadera autoiioniía po- 
lítica. Sin autonomía financiera no existe la 
autonomía política. ¿Y qué tienen i r i s  Comu- 
nidades Autónomas en lo que es autonoiiiía 
fiiianciei-a? Pues únicamente tenemos, lo que 
son tributos cedidos; tributos cedidos, que en 
nada resuelven los problemas de esta Coniu- 
nidad Autónoma. Y en los tributos cedidos 
sobre los que no tenemos ninguna compe- 
tencia normativa, que la tiene la Aciiiiinistra- 
ción central, no nos ofrecen capacidad tani- 
poco de  gestión. ¡Sí! Sí, señor de Marcos. Es 
la Administración central la que tiene la ca- 
pacidad normativa sobre los tributos cedi- 
dos. 

SH. DE M A R C O S  HORNOS:  1 ...l. 

SH. DE M A R C O S  H O R N O S :  1 . . . l .  

SHA. PRESIDENTA: Senoi- ... 

SKA.  PKL!!II>ENTA: Senoi- de Marcos. 

S R .  S A N %  A1,ONSO: Se lo voy ~j explicar 

S K A .  I’RES1I)ENI’A: 1’ei-d6ii1 seno 1. . . 

SH. S A N Z  A L O N S O :  I’i~i-ecc que todos se 
ponen ... 

SRA.  1WBSII)EN‘I‘A: I’eItl6ii, scnoi. Presi- 
dente. 

SR. S A N Z  ALONSO:  Sí.  i’erclón. 

Señor de Marcos, no esta usted en uso de  
la palabra. 

S R .  DE M A R C O S  HOKNOS: l...]. 

SK. S A N Z  ALONSO:  Yo ... De verdad que 
n o  me importa dirigirme a cada uno de  vo- 

sotros, pero -a cada uno de  ustedes, perdón 
Señorías- desde luego si intentan ustedes 
despistarme, no lo van a conseguir. Y o  coni- 
prendo que ustedes estén nerviosos con mi 
intervención, pero desde luego aguanten co- 
mo yo he aguantado la de ustedes. Les pido 
u n  respeto. (Aplausos). 

Señorías ... Perclón, señora Presidenta. Yo 
piclo ])O1 favor ... 

SKA.  PRESIDEN‘I‘A: Senora 1,eiva. 

SKA. 1,EIVA I) lB%: Por cuestión de orcleii. 

SK A .  t’HI.:SI í) EN’I’A: Se ño ira i .e i va. 

SKA. I X I V A  DIEZ: El Reglamento, señora 
Presiden ta. 

S R A .  PRESIDENTA: Y o  es que ... N o  le he 
escuchado bien. No le he oído. ¿,Que quiere 
usted decir? N O  le he oído. 

SRA. IXIVA D í i u :  Señora Presidenta. 1 .e 
decía que utilice el Reglamento ... 

SKA. I’HESIDENI’A: f’erdone, señora 1 xiva.  

SKA.  1,EIVA DIHZ: ... para las manifesta- 
ciones externas. 

SHA.  1’HIISII)EN’I’A: 1.0s debales los dirijo 
yo, y y o  soy l;i I’rcsirlentu. Grábeselo y tén- 
galo en cuenta. (Aplausos). 

SK. SAN% A1,ONSO: I3ieii. 
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Sí¿. SANZ A1,ONSO: Voy ;i intentar' co i i t i -  

niiár, y y o  agi-aclezco la iiyucla tlc lu senorii 
1' res i d e n ta para ni i i n te rve n c i ó t i .  

Y hablaba de l o s  trilwtos cedidos. Pero, 
por ser cortés y por contestiii- u1 scnor  de 
Marcos desde aquí ,  cuando yo Iiablo que ha 
habido u n  aiiineiito de lu  presi6ii fiscal tengo 

año 89, en el año 89, recaudaban -y  1iat)lo de 
niemorii-i y me puedo equivocar- p o r  los tri- 
butos cedidos unos 2.000 millones de pese- 
tas, y en el año  04-95 recaudaban 6.000; lo 
cual quiere decir, que h a y  u n  aumento de  
4.000 millones de pesetas. i,<)uién h a  aiimeti- 

que decirles con claridacl, que ustedes e11 el 

Lado esa pi-esióii fiscal'? Desde luego que el 
Istaclo, desde Iliego que el Listatlo. su Parti-  
do  en cualquiei- CLISO, su I'¿li-tido el1 C 1 l : I l -  

q11icr caso. Y cuilnclo y o  I i Í i b l O  t:lilil~iéil clcl 

te11t;iLio e11 t o t l o s  los t'l-esli~'Lieslos 1 clKijill- 511 

I.A.I:., que este < ; i - i i p o  I ' i i i - l ~ i i i i e ~ i ~ ~ i i ~ i ~ ~  I i , i  iii 

tanto 1301- ciciito, iistccles 1i;i i i  cliclio que no 
sis teni5 t i cii ni en te a I I .A.  1:;. 

Pei-o no quisiera tlespistai-iiie clel tema cle 

la finwnciÍición autonómica, que pai-ece que 
es lo que usiecles 111-etenden. Y yo decía que 
los tributos cedidos al no ofrecer capacidad 
normativa y no oí'i-ecer tampoco capacidad 

la financiación autorióiiiica. Y desde luego el 
15% del 1.1<.1'.1-'. esta en la iiiisina situación, 

de gestión, no es u n  camino ¿idecuacio II"'" 

que  la que está el tipo de  tributos cedidos. 
Yo hablaba de soliclarid;ill. Y I1aI-a llat'l¿ir 

de solid;iriclacl - y  éste es u n  pt-incipio i rnpor-  
tante-, tengo que hablar cle d o 3  aspectos Je i i -  
t ro  de l i i  solidaritlad: 1 , i i  solidiiriclacl interte- 
r i-i toi-ia 1 ,  i ti te i ~ e  r r i to i- id, y I a sol ida r - i t l d  per - 
son Í i l .  

¿,Y quC sigiiti'icii la solidai.itlat1 iiiierici-ii- 

los niveles d e  desui.i-ollo y bienestar eiiti'e c l i -  
lercntes territorios dc ILispan;~, estos territo- 
rios dcbcn teiier en cualquier caso los iiiis- 

nios servicios y los misnios medios. Y nie es- 

toriwl? O U C  ~ic~lléllos que ~"-etendeii ilcerc¿ir 

t o y  i-cfii-ieiido ;i aqiiellos aceleraclores econó- 
micos del I*'oriclo tle (,'onipensación Interte- 
i - c i t o i  ¡al o del 1;ondo k.'Eí>ER, que favorecen 
e11 ciiidquiei' caso lii  convergencia del biciics- 
t a i -  eiitie unos y O I I O S  territorios. Esa es 111i;i 

visi3ii nuestra importante: La solidaridad i r i -  

ter t e r r i t o r  i a i , i i n t m e r  r i t o r i a i ! C. +$e es u n  coii- 
ccpio nuevo que igual usted n o  lo conoce, 

poi'clt~c es una pi-opuesta del Partido I > o ~ L I -  
lar. Estoy seguro. 

Y h a y  u n a  solidaridad personal tanihién 
importante. ¿Y qué quiere decir la solidari- 
dad personal? Que con los mismos inipues- 
tos que pagan todos los riojanos, con los 

niisinos impuestos que pagan todos los riojii- 
nos, teiignii los rnisnios servicios que ciial- 

dice la soli&ii-idacl pei-sonal! Eso es lo que  

nios servicios. Y pirii eso es necesario que 
h a y a  t i n a  voluntad cie la Atiiiiii~ic~i-~iciciii cc i i  - 

t i ' a l  p i i i . ¿ i  clel ini i -  cii qué consisten los S C ' I  \ ' i- 
cios caiiiturios, y cciántas ciinias t le lw  ti'il)ci- 

en uti hospital. i' si l o s  i-ioJ;inos qiiei-ciiios 

tener u n  mejor sei-iricio por encima tlel n i v e l  
in ed i o cl e o tras (.'o ni u ni tl ad es A u t 6 n o t 11 as , 
jentonces sí! Ihtorices tendremos q u e  a11 - 

mentar esa presióii fiscal. Pero hasta tanto, 

será el I k i d o  el que deba en cualquier caso 
co ni peii sa r a esta (:o ni u ni d ad A u t Ó n o m a ,  
para igualarnos en servicios con esa solidiiri - 
diici interterritorial y con esa solictai-idad 
personal. iY eso es lo que yo h o y  estoy plan- 
teando! No h a y  u n  incremento de la presión 
fiscal. N o  plariteaiiios u n  increnieiito de la 
presión fiscal. PIante;iinos, q u e  el Estado 
conipensc ;i esta ('oiiiunitlad Autónonia. 

Y en esa línea, Señorías, ine giistai-ía pro- 
fuiidizai- mucho iiiás, y podríanios tener s i  
q u i e r e n u s t ed es u I I d e Ixi t e ni o ti og i-á f i  co so ~ 

hre el tenia. No I I I C  itnportat.ía. Y o i i -  t an i -  
biéii ii sus Señorías y a sus ( i r u p  l'arlii- 
ineiitíirios pira, si es posiihle, enriquecer e11 
cuiilqiiiei' caso la  propuestii clel I ' i t r t i i l o  1'0- 
puliir. Pero a lo que 1 1 0  estoy dislwesio, y 
parii eso voy a luchar, a que esta Coiiiuriidiicl 

quier ciudadano del Listado. j E S 0  es lo que 

dice la solidai-itlacl ~'el-sonal. 'f~engan los rnis- 
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tenga una financiación y ~ i e  no esté todavía 
fijada, y que estemos en u n a  situación medio 
t i-an si to i-ia . Un a <:o in u i i  i ducl n o puetl (I gober - 
nai-se así. Uiia Coinunidad necesita conocer 
cuál es su financiación año tras ano ,  para 
poder en cualquier caso adecuar sus I'resu- 
pues tos. 

Y ya que  estamos hablando del tema de  
la Acliiiinistracióri central -por ticlai-ar íí sus 
Señorías una vez niás el tema d e  las vacacio- 
nes liscales-, decir con toda claridnd y con 
toda roiiincfidacl. ¡Vanios a mantener los i-e- 

cursos que  tieiie planteados el Gobierno! 
Porque eso lo hemos dicho en esta Cániara, 
y está recogido en  el Diario de Sesiones. 
j l , o S  variios a seguir manteniendo! Y,  si po- 
denios, defenderlos con niás fuerza que uste- 
des si es posihlc. Pero a1 igual que vanios t i  

iiiuiiieiier esos i-ecui-sos y los vanios a dcl'eii- 
clei- también les cligo, y permítame que le  pi- 
~ I í i  Í I Y L I ~ ~  seÍior Poi-tírvoz Socialista p i r a  exi- 
gil- í I  h ' l ; i t lr ic l ,  pI:l 'I"" C O I l i p e I i S e  ¿ I  cstd ( 'o- 

n i  II I I  i cl L i d  A U tóno 111<1 poi- los deseq 11 i I ¡ I>i-ios 
q tic te ri cm o s  con o t iriis ('oiii i i  ii id;icl es A LI ( 6 -  
noni;is. I'ermítaiiie que Ic p i t l ¿ i  ayiitiii.  Víiinos 
a ver s i  es posible conseguir eso. Como le pi- 
d o  ayuda taiiibiéri eri otros temas que  afec- 
tan a esta Coniuniclad Autónoma en infi-aes- 
tructuras, y qiie dependen en cualquier caso 
de su I'artido. N o  se preocupe, qiie no le va- 
nios a acusar d e  tráfico de influencias. i l n  
absoluto! Y espero eii cualqiiicr caso que us- 
ted me dé el visto bueno. Por tanto, aclarado 
el tema d e  financiación. Aclarado el tenia de 
Atlriiiriistración local, que era alguno de l o s  
temas C J U ~  estaban a l l í ,  y íicliii-;ido también el 
tema d e  las vacaciones I'iscíiles. 

Y voy a tratar alioi-ii d e  coiitestiii- pcintiial- 
niente en la  niecliclíi dc  lo que pueda, a cada 
tino de los (;i-upos f'¿ii-l;inieiitai.ios. Perdón. 
Pero me v a n  ;i permitir íiiitcs que l e  diga al  
niicvo l'ortii\ 02. del I'ui-tido Sociiilistii, que se 
I W  tan1l)icn los I )i;trios de  Sesiones, y ,  sobi-c 

to~lo, qtie sc leii las respuestas que él drilxi 
cuaiitlo le hiicíari niuclias prcguiitiis. Y las 
i-esI>iiestas que  él daha cuai i~lo le hacían mu- 

chas preguntas, es que no procedía, que  era 
iiiiposible copiar  todas, que éste no era el l u -  
gar adecuaclo liara i-esponder. cada una de las 
respuestas. 1 Iecía que era una estrategia poií- 
ticü que se enipleaba iiorniaimente desde la 
oposicióii, para transmitir a I;i opinión públi- 
ca qiie el programa del candidato tenía mu- 
chas lagunas, muchas dudas y muchas sospe- 
cliiis. Por tanto dejando eso, yo para marcar 
distancias, ya le h e  contestado a unas cuán- 
tas. Y voy a hacer u n  esfuerzo por contestar 
11 algo más, y a lo niejor me repito eii alguna 
de ellas, pero pido en cualquier- ciiso discul- 
pas sobre el tema. 

Y v o y  a empezlir por el Partido Riojano. 
Ya he dicho antes que agradecía el tono, y le 
doy gracias también por su felicitación. Per- 
riiítiinie q u e  le diga, que había alguna iiico- 
Iiei-eiicia o iilgiiiia contradicción en s u s  p lan- 
tea 111 i en tos.  CJ s t ed co ni i enza cl i cié ii d o  ni e ,  c1 iie 

no tenía pi-opuestas mi programa o i i i i  ctis- 

i i ~ r c ~  del progi-ania. Pero eii cu:ilqiiier caso 
iistecl a coiitinuacióii se cledica í i  Iiitcer u n  
rosario tle propuestas recogidas de mi pro- 
gi-ainn, y a tratar de matizar cada una de 
ellas. Luego o no había propuestas, o si l a s  
había usted las tia recogido. Y entiendo que  
usted ahora quiera hacer de oposición desde 
aquí, yo creo que hasta desde el Gobierno, 
ti al) I a n tl o desde e 1 G o b i e r n o. 

Le he Iiablado íiiites de l a s  proniesas, y le  
he hablado de la confianza de esta Cámara 
de pedir documentación d e  la (loniisióri d e  
Vigil;incia de Coni ratos. l k i ~ i b l i i l ~ a  d e  no su- 
ti-idores en la oposición, de evitar l o s  sufri- 
dores en la oposición. Y le hablaba d e  las 
Comisiones d e  Investigación, qiie se harían 
con dos Grupos I>iii-l:imentai-ios o u n  quinto 
de la Cámara. 

I Iahlnba tainbién de una I.ey de coopera- 
ción ccorióniica. ihlire! Una 1.ey de coopera- 
ción económica tlcíenclí yo ; q u í  en esta (5- 
mara. Une 1.ey d c  cooperación económica 
defendí yo aquí eii esta Cámara, y justeties 
dijeron cle que no! Ustedes dijeron que  no. 

cill~so cle ayer. Y o  le digo, q u e  i i i i  cliscL1rso 
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l i i i  cuanto al teniii de Iiis coiiilietencias 

hace niás ... N o  se si u n  a n o ,  seis nieses -no 
reciiei-do exactamente- ,  y o  le di  u n  clocu- 
iiierito clel I'iii-tido I 'opulai-  en el qiie It: ex- 

bueno - y  usted lo conoce-, reiiiiii.iios l ia i - i i  
estutliai- lo que ayer y o  i-ecogía en n i i  tlisciir- 
so; y era wnaliziii- ellié triinsfeixnci;is, qué 
competencias ,  qué delegaciones ei-iiii úiiica- 
mente elel iistado, y no p o c l í i i i i  transterii-se i i  

la ( 'on iunidac l  AutÓiioniii. Y h a b í a  u n  segun- 
d o  n i ve1 . Aq LI el I i is coni ~)eteiicias, t raiisl'ei-en - 
cias o delegaciones, que nuestra C'oniunitlaci 
podr ía  en ciiiilcluier CRSO asumir .  Poc lo t i i i i -  

to esta r í a  nios ;I n te u n  i i  Coni  unid acl A u tcíno - 
inu con niiryoi-es conipetencias, y en ciiiil 
quier c;tso t i n a  Adiiiiiiisti-acióri n iuc l io  niiis 
au tónonia  y pi-estiindo sci-vicios i i  los ciiicla- 

clanos y' no clLipliciiiic10 eii cuaIq1iiel- C'¿ISO re- 
cuI'sos. ('i-eo q"" lo i~ecoi-cl¿il-~. 1:se ei-a, ése 

es, el esl'íi-itii que )'o qLIcrí¿i t i-¿ii lsl i i i i i i-  iiyei-, 

I, 11sc;i I I ' ICC i si1 I I I  eii te csc iic ue i-clo.  

Y... j ( T l ¿ l l . o  ClUC iiosotros leiienios L I i l  1';Ieto 
~iirLonóiiiico COI1 el I'¿ii-tiJo Socialist;i! l'ei-o el 
nuevo I'oI~LaVoz Socialista sabe que ese pacto 
se aca i~ó  el 31 cle diciembre del 04, no cuni-  
1'1 ido p o r  el I';I 1.1 i tl o Soci:il is t a, i nc u ni 1 1 1  ido 
poi- el l'artido Socialista. Si aquí  n o  tenenios 
el INSI-:IISO, es por falta de voluiitacl del 
P a r t i d o  Socialista i i  nivel n2icion;il. Si aquí 
n o  tenemos  ni uclias ti-ansíerencias, es por 
I'alta d e  vol untad del I'articlo Socialista ii n i -  
vel niicioniil. Nosoti-os lo que hicimos es, 

coin pele n ci as cl e 1 ;I /\el ni i n i s t 1 . ~ 1 ~  i<in ce i i  t i - i i l  ;1 

la Coi i iunic l : ic l  Auttjnoinii. Y n o  tengo i i i i i -  

que Listeel me clecía ... ikliie! Usted sÍlhe C I U e  

pi-esa1xi con cl¿ri-iclacl que serí;i t > l l ~ l ~ O ,  seria 

clesl,loqueai- LIllil [ > a l  illi~ilcióll Lle tras(i;tso de 

gún i-e1'aro, selioi- Ilodi~ígiic!z, en csti.ldi¿ir 
aq 11 í cualel  u ici- t r~ispaso Iii¿íS d e  ('0111 ~,cleiicix 

21 nuesti'ir ('omuniclatl. i NiiigÚ n repiii-o! N i  
te 11 go l¿ I ni 1" )C o es t os ni o 11 1 c 11 t o s  11 i 11 g ú 11 

enganclic COI1 el l ' ~ l l - t i l l o  sociiilisi¿i. lillos s o n  

los q u e  Il¿i i i  i iicui1i~'litlo u n  peto, 1"" que sa- 
bían1os que 1 1 0  Leníiin volunl~icl tlc li~¿insl'erir 

e 11 

compeiencias ;I las (,'oiiiunidacies Auióno- 
nias. 
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socl;llist¿l en clialc~lliei- l"lS0. 
1 : l  tci i i i i  de l ¿ l  " & I l  ticil'acií>ii cillda<lallii ... 

1 I C l i t . i -  C¿ISO pol- la ~'otenciacióii de la ('oini- 
\'o creo que nosotros apost¿iinos en cual- 

sicíii de I'eiicioiies. iC'ó~no se vil ,I potencia1 
esíi ('oiiiisión? 1)iics le v o y  a decir u n a  cosa, 
1Iel'entlí:rá de los componentes de esa ('oini- 
sitiii; m u c h o ,  tle los conipoiientes de es21 ( 'o- 
iiiisi6ii. iY le cligo iiiás! 1.c digo ti-iás. Si  IÍI 
('oniisicíii de Peticiones dein iiestrii ;1 esta ('á- 
iniii-a y a este (3obierno que es necesario 
crear l a  figura del Defensor del Puehlo, des- 
de luego n o  tenga ningún inconveniente en 
11 tic' iiosoiros apostaríamos por esa línea si 
e50 c i m  u n  mejor servicio y una mejoi- cle- 

tensa de  los ciiidadiinos. 
ci-e0 110 olvid;ii-nie de n;ida iiifís. 1' e11 

cuiilqiiier caso 1x1 iiiítiiiiie que le agradezca 

I Í I  diI'ci-t:iici;i que usted también niarca. Pero 
tw ni bi él1 s II  coliiboi~iicióii, clestle 111 ego desde 

1 1 0  C i l k  cllicl¿l que (:s positivo C'I l]"" iistecl 110 

olirirciilice e11 ciiiilqlliei- ciiso e l  cliiílogo COI1 

( : I  ( ; I -  11 po l'iii-lii nicii [ ; t i - i o  I'o1)u I í i  r y coi1 csic 
citiitlidiiio, ~llie S ' I I ~ C  1lLie cs I.iícil y c l t ~ e  lo Iiii 

t C i i i l l 0  cli¿iiiclo lo Iia ci-eíclo opoi - t l i i io .  1'01-  

t i i i 1 l a  iigi ¿illezco el ti>no y I¿l col¿il~oi.¿rción 
qiic I i i i  c)li-Ccido Lil ciii it l idato. 

O i i e c l , i  por- úl t i i i i o  la contestiición 211 n i i e -  
v o  I'0I'I;iVoz Soci¿llista. Y en ese sentido cle- 

curso de obviedad. No se s i  lo decía ayer, 
h o y  nie parece que 110 lo Iiii dicho, pero ayer 

re! Si usted se coge el cliccionario, olivied,id 

iiiile los ojos, y quc es algo t a n  claro qiie n o  
ol'i cce ningunii dificult;id, y que no t i e n e  

1111 discurso ohvio! Y, clcstlc luego, desde el 
coiiociiiiiento que iisted iicne del ( i o h i e r n o  

tliclio y lo que liul>ier;i cstiillo usted a gusto 
tlc tlccii. eii otras circuiisiaiiciíis, poi-que I i i i -  

bici-íi cliclio cosiis iiiiiy píireciclas a las qiie yo 
he cliclio hoy. 

cii.le, que usted t l í l l ~ l a l ~ ~ l  o calificaba mi clis- 

tlec*iii iliie e1-a 1111 cliscui-so d e  obvieclacl. ¡Mi  - 

tlicc que es lo que 11110 se encuciiti'a deliiii~e 

11iiig1in;i dificultad. 1)or t a i i t o ,  ic la i~o l]"" es 

l¿l ol~viell¿id, es clec:it. lo que' tL!ii í í i  que Ii~ihci- 

I kc i i  l e  e n  ci~anio a subveiiciones asistcii 
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C l i o  I>C)liticil t;iiiiI>iéil COII I~I I J i i i V e i - S i c l ; i d  1’11- 

blica cle 1.3 R i o j i i .  1:s Iioix, c l e  que l o s  ciudlr- 
t¿I111I, i (3 11 co  11 testiic i o - 

nes coricre tas.  

Y l a  ni 1, i él1 - ¿i 1x1 1-lc de  
reiteránclole que nie v o y  con esir seiisticióii 
cle no siibei-, de no s;iber, cual h;i sido el pro- 
gi-ani¿r q u e  se IIOh 1i;i sonieiiclo i I  coill‘iaiizii-, 

cluisier-;i i i i s i s t i i l c ,  en que poi- lo iiicnos, en 
4 ue poi lo ni en o s ,  clesapiii-ecier;i ii ;i Igu nas 
cuestiones clc cliidos;i legalitliici qiie 11,ii i  a l x -  
reciclo en esta ti-ibuna. hlc cstoy id’il-ienclo 
eii coiicreto :I l a  liiiiitacióii cle las cesiones, a 

en l o s  planes pai-ci;iles cle sectores iiidusti-ia- 
les. 

i’o1-qtie s í  es v c r - c l d ,  y teniir riiL(5ri e l  Por- 

d a  11 os 1-i ojir nos te ligan 

11 L I  i sie i-:i te I’lli i 11 3 I 

la 1iniitación de l a s  cesiones cle scielo púhl ico 

t¿iVOZ el e l  <; 1-11 }><) I ’op11 I ¿Ir, ten einos I i i  ;1 nien;i- 
za cle quc se nos nioclific~ue I;1 l .ey del Suelo 

ticrnI>o, t:l 1’5011 COI1 e l  serio1 I ’ t i jol;  p ) I -  lo 
nieiios vrii iin;i tlc I;is coiicliisioiics, j i  1 1 0  i-e- 

ciiei-el0 1 1 1 ; 1 1 ,  d C . 1  llcll¿lle del I : s t¿ i t l o  cle I¿l 
Ii;lcioii ; I’eI-0 IllicIitI-;Is se iii;lnlciig¿i IiI vigen 

te legisliicicíil, 12s cesiones cle S l I C l t )  es tán  

c L1¿1Il L i  I’i c¿lclÍl$ y tia). ‘1 ue illantenei’ 1;i c11:i II t i  fi - 

- y  Seglii’~iiliel1l~ l¿l l l l O L ~ l ~ ~ C ¿ l l ~ ~ ,  S¡ CS cI1JC: h í i y  

cacitjii. I’oi.cli.ie iiiisisto! Son Iii 1 . 0 1 - i i i ; i  cle ga - 
i-aiitizai -que tiene ei’icacilr- CI 111 iiicipio 
constitucional que : i l i r n i i i ,  que l a  sociedad 
1x1 r i i c i 1x1 14 cl e I ir s 1) 1 11 sv ;i 1 ías cl e r i vii  el  LIS t l e I os 
pi-ocesos de urluiiización. Y eso qtie iieiie 
que i r  ;I la  iiiiiI;ii-idacl ~iúblicii, que se irian- 
tenga cri la  titul;ii-iclucl pública. No sé si c a n -  
biaráii l a  I . ey .  Y o  y l a  ioriiiacióii políiica a lu 
q t ~ e  I)ei-tenezco, n o s  opondi-eiiios a esas ino 

que ... P o r  t‘avor, retírenlo también coino p r o -  
puesta cOnci~et¿i. 

Y pccliría tani1,iéii que se retiríii i i  como 
propuesta coiic~’ct;i, I;i icíe;i clc Iii pi.oinociOii 

rii. No se piicdc tlccii., no se puede clcciii, 

c1 LIC I os Ay t i  11 t i i  n\ i c n t o s  Ii ;I h i 4  r \  el c íi po rt i i  I 

unas endéinicaiiierite tlébilcs 1-Iitcicntlrrs 1 .o 
cales con lo qiie eso siipoiic. y Aespués res. 

dilic;iciones. I’ei-o en t a n t o  q u e  110 se niodili- 

conccrt:icl¿i, o que cii;riiclo I11C11OS s c  i l l l l ~ ~ l i ¿ l -  

SUCIO púl>lico con e l  cstiierzo tiii~rnciei-o pillil tii voz de I ( 3  1-11 po i’íi rl;i ni c n ~ i i  rio Socia 1 istii. 1 *. I 
s i h r á  por qué. 

ihlire! Sefior t:scoh;ir, cciíinclo iistetl iiliitlc 
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íl iiiicsti-o I~ilCblO, yi1  quf '  c.1 I I O  tuera a s í  nu11- 

cLi ~ ) o J i  iaiiios gc,bei nar, y tiusotios a5pii-arrios 
a ti;tcci-lo Aentro de  cuatro años. 

turo Presidente de nueslra Comunidad, co- 
i i i o  i i i i a  alternativa de potler; como u n  grupo 
qiic en tuncióii clc esas tispirwciones va a ser 
col ie i  eii1e col1 las iiiisiiias; clefeiidieiido acti- 
tudes e iiiiciativus que, ciiso de gobernar, PO- 

clremos sosteiiei-. V;r a teiiei' en la oposición 
ti i i  < j  1.11 po 13a 1 - 1  i i  i n  e ii t i i  r i o Socia I is 121 res ponsa - 
ble. I - t i  rcspoiisiihiliciad y u e  hemos ejercido 
cii el Iiotlci., l;i qiic'renios trasladar a la opo- 
sición. 

Y o  C O I 1 1 0  I'l~esi~lenle de  esta ~'0111UIliLlad 
he tenido ociisioncs rloncle el trabajo de I;i 

oiwsicicíii, o yuc 1;i oposici6n realizaha, m e  
pi~.e~.í i i  v i l .  I)eseo n o  eri\,ilecei- liis institucio- 
iies, i i i  Itis 1iersoii;is que i-eprcseiitaii. Usted 
\ ' i i  ;I IC: iiei- posilii I i dat l  es, q iie posibleinen re 

1 )esde Iioy véanos, señor cilndida~o y fu- 

y o  1 1 0  Iic 1enitlo coi110 I'i-esidciite. 

SR. iJfk(i<% SÁENZ: -Ahora  niisiiio, seiioi-ii 
1'1-esicleiita-. Llecía yue usted va a tener unas 
posi1)ilidades enormes, que y o  como Presi- 
dente no 121s Iie tenido. Es gobernar con inii- 

yoi-í;i alisoluta, y tener y detentar i i i i i i  parte 
inipoi-iiinte del poder de la regióii. N o  sólo 
con t r o h  renios a I ( iobierno. i isla re ni os ea r -  

nciestru I~ihoi- aii teiior coiiic) a nuestro pro-  

nuestros electores, desde la lealtwtl 21 nuestra 
icleologís de izquierdas, va a tener usted, se- 
ñ o r  canditl;ito, unii oposición nueva. 1'01- el 
bieii de  t o d o s  los i-iojaiios, le deseo suerte. 
M ~ic11;is g ix ius .  ( A ~)ii tu~os).  

gados cle iiiiciuIiv;is, sienclo fieles tan to  a 

grain¿i electoral. I)esde Iil IeilltÍiLl sieni~"-e ¿I 

SH. ICSCOIIAH I .AS HISHAS: I3ieii. Señora 

- os  - 



Presiclenta, Seiioi.ías. Voy ;I  ser necesiiria- 
m e n t e  breve, porque considero que las pos- 
turas a estas iiltur-as del debate ya esián sufi- 
cien te ni en te claras. S i n e ni ba rgo i-el‘er i i r i n  e 
m u y  soineriiinente al Partido i i iojar io ,  1x1-a 
que  le quede clara iina propuesta que yo 
creo q u e  ha siclo expuesta con rotiiiididad. 
La priniera y principal iiiedidir es la recluc- 
ción d e  l os  a l t o s  cargos, el aclelgaznmiento 
d e  l a  Administración 1’úbIic;i. t;.ii este seiiti- 
d o  si se toma la molestia de leer niiesiro 
programa le diré, clue existe h o y  poi- h o y  u n  
30% de reducción. 1’01- otro lado, felicitarnos 
por la coincideiiciii en algunas d e  las pro- 
puestas, y, finalmente, en este turno que me 
corresponde, sí qiie deseo disculpai-nie píi- 
blicainente en lo que licibiera podido nioles- 
tarle, dicho sea en ;iras d e  la futura coi-tesía 
que  en este 1’íti-l;iiiiento confío y clesco que 
deha dc imperar. N o  era mi inteiicicín, hci- 
iiiillai-le en esos términos. 1.0 digo de coi-ii- 

zóii. 
A Izquiei-cl:r C J n i t l ; i  retei ii-riie sol,iiiiciiie i i  

lo concerniente ii la política del suelo. Noso- 
tros precisninenle lo que buscamos, lo qiie 

propiciamos, es I ; i  consecución del artícci- 

lo 47 de la (:onstiiiiciÓn, que  trata de  asegu- 
rai- iina vivienda digna para todos l o s  espa- 
ñoles. Sí que es cierto, que nosotros somos 
partidarios de u n  riiodelo tie gestión de sue- 
lo; u n  niodelo b a s a d o  en In concertacióii pii- 

ra conseguir ese objetivo íiliinio, que sea Iii 

vivienda digiiii y m á s  barata en la niedida clc 
lo posible. 1’:ii-a ello hace falta l a  conjunci6n 
de Acliriinisti.ncióii 1 .ociil y de  Administrii 
cióii regional. N o  cejai-ciiios en el enil’efio 
de conseguir ese objetivo: Vivienda digii;t p -  
r a  todos los españoles y barata. iY barata! 
I’u r r i  el lo gíi ri i i i  t iza remos Iir I i 1) I-c coiiciii~i-en - 

cia, q u e  es otro tle nuestros “leitmotiv” o 

p r i  nc i 11 ios s lista iic i ;i I es. 
Al I’;irtido Socialist;i siinpleiiiente decii.lc 

o referiixie ii u n i i  i if irnixión, que y o  creo 
que me pai-ece gratuita y temerariu. Sc ha 
atrevido -ha dicho, lo digo con totlo el res- 
peto- a decir quc los votiinies estriban eii- 

gari~iclos. i I  loiiihi-e! Ocie los votantes estíil~iln 
enganados, porque el Iirogrania ‘1 iie se Iiabíii 

expuesto estaba vacío de contenido ... i l’or !;I- 

voi-! 1 ’ 0 1 -  favor. lis lógico qiie usted ejerza le- 
giliinaiiiente su 1;ii)or de oposición. Ahora 
bien. Ikje qiie desiirrollenios el 1irogr;iiiia de 
gobierno. E s  norniiil que usted critique Imr’  
c)cupai- el papel qiie ahora le han íisigniido 
las urnas, el papel de la oposición. Alior;i 
bieii. No critique gratuitamente. Ikjeii,  de- 
jen, senores socialistas, que desai-rollemos el 
pirpel de (;obierno, el papel que nos han 
asignado las iirnas e n  estas últimas eleccio 
nes. Yo creo, que 1‘1 iegitii-iiidnd está niiís que 
so b i-a cl ii e ri estos ni o ni e 11 tos .  

Y fiiialiiieiite, como n o  piiecle ser de otio 
modo, insistir en que ia postura del (ii.iipo 
l’opuI;ii~,  clel G r u p o  niuyoi-it;ri-io en esiii (‘i 
mara,  v a  ;I ser -como no pueAc ser d e  ot io 

m o d o -  d e  apoyo rotundo, alioi-ii con iiiiiclio 

más i~ lo l ivo ,  al c¿liiclid¿ilo que nosot1’os p1.c 
seiit;iiiios. l le ¿ ‘ p o y o  1-otundo, p o r q l l ~  eii hLl\ 

intciwiicioiies I i a  hecho esliicrzos tleiiocl,~ 

dos poi- explicar ir esta C5niai-a - y  y o  creo 
11 tic c ii ;rl I q  u i CI- an ;í 1 i  s is d esa p i s  i o ii ;ido i r s í  I o 
estimaría-, por explicar las propuestas d e  go- 
bierno ii esta C’iiiiiiira. Otra  cosa sei-ii 
-empleando palabras del señor Virositi-, que 

aquí se hagan oídos sordos. Pero y o  crco, 
que el estuerzo ha sido cierto y r o t u n d o .  1’ 

por ello anuncio ya con ni& m o t i v o  insisto. 
el apoyo de nuestro Grupo Parlamentario ;iI 
pi-ograiiia de gobierno que tia presentado c‘I 
canclitlato de nuestro Grupo. C o n  m u c h o  
más motivo sólo m e  q u ~ d i i ,  señor c;indicliito, 
señor S m z ,  deseai le suerte en la I’uturii nc 

cióii de gobierno, y asegurarle que  va a tenci- 
todo nuestro apoyo peimaiiente en lo qiie 
respecta a todas y cada iinrr de s u s  propues- 
tas. lis todo, y muchas gracias. (Aplausos). 

S R A .  IBHLISII)I;N‘I’A: Silencio, por I’a\wr. si 

G r x i i ~ s ,  señor I !scobar. 

Se ñ o r ca i i  d id a 10.  

len cio. 



SH. SANZ ALONSO: Seiioi-a Presidenta.  Se- 
ñoras  y señores í l iputaclos.  I’ei.iiiítaiime que 
comience mi intervención, casi reclamando 
autoiioinía televisiva para esia (:omunidad 
Aiitóiioiiia por lo menos en lo que a nií res- 
pecta; porque da la casuuliclad de  que nii in- 
tervención, por una avería externa, ha sido 
la única q u e  no se ha transmitido a través cle 
los medios d e  comunicación. Iispe~-o que sea 
una avei-ía, n o  quiero pensar que haya otras 
cosas. M e  imagino, me imagino que no. I’ero 
como aquí la gente piensa más y cairibia las 
palabras, y cuando uno hablii de ejemplar, 
que es u n a  persona que destaca, alguien con 
gran p i s i i ó n  irrita d e  clorle la vuelta a las pa- 
labras ... Ya iiie imagino que no se lo cree, 
como a lo niejor yo no m e  creo muchas co- 
sas de las suyas. l’ei-o, ieii fiii! ‘lendi-á que 
qiiedai-le a usted la  t l ~ i ~ t a ,  coiiio me queda a 
m í  la tliiúa de muchos de sus 1~l;triteiiniieiitos 
qlle hace : q L l í .  I:.ii cllrilcluiei- ci iso,  si se siente 
i ialecl ol~eiitliclo, “el-l”íl¿ili~e 1I“” COI1 t O C l ¿ t  Iii 

es C i l S O ,  perdón. il:íjcse hasta clóndc llego! 
1 i i i i i i i l c l : id  del iiiLtricto le 1)itta clisciilpiis y ,  si 

Paim que vea, cuál es la clitereiicia en cual- 

cluiei. caso entre usted y yo. Eso que quede 
clai-O. 

llri segundo lugar, desde luego, que u n o  
tiíice esfuerzos importantes por conseguir 
responder a todas las preguntas que se huri 
hecho en esta Cámai-a, pero es imposible 
materialmente. Y es iniposilAe, que  un can- 
tl i d a to pueda respo iid ei- ex 11 resa ni en te ii t o  - 
do. E n  cualquier caso, porque estoy hablaii- 
do de u n  equipo d e  gobierno. No estoy ha- 
blando úiiicamenle del Presidente. Y desde 
luego al nuevo Portavoz Socialista tengo que 
decirle en prinier lugar, que hoy Iia dado 
más explicaciones í i  esta (’ániara que duran- 
te los cinco años que ha estado en el Gobier- 

ciación el schoi- Portavoz Socialista, ha sitio 
hoy. Y ,  curiosanienie, usictles se habrán d i i -  

do cuenta que el único Consejero que ha hl- 
tado a las sesiones ha sido el dc  Ilacienda. 
¡El único C’oiisejero! 1;s el que sabe más de 

no. I .¿1 pl- i l l ier¿i  vez qLIe I i í l  Ii¿ll>líitlO tic firi¿in-  

t’inaiicirición, y el que a lo niejor podía en 
cualquier caso haber ilustrado al nuevo Por- 
t a v o z s oc i a 1 isla. 

Y en cuanto a la intervención d e  nii Por- 
tavoz hay que decir, que, como h e  dicho an- 
tes con cariño, el jubilado Portavoz Socialis- 
ta estableció aquí  una norma d e  que  al salir 
se dedicaba a contestar a todos los Portavo- 
ces, i a  todos! iY alguna vez henios protesta- 
do! Y miren los Lliai-ios de Sesiones. Y sin 
embai-go la cortesía parlamentaria, y quizás 
la mayor conformidad de mi G r u p o  ante  
esos planteamientos, ha sido mucho más res- 
pet uosa. 

Y o  comprendo que  ahora empiecen a su- 
frir desde la oposición. Les he d i d i o  antes 
que me gustaría que no hubiese n ingún su-  
fridor en la oposición. Pero m e  d a  la impre- 
sión, que el nuevo I’ortavoz Socialista ya em-  
pieza a su f r i r  desde la oposicióii. 1nteiitai.é 

así .  l’ei-u desde luego, al n u e v o  I ’oi~uvoz So-  
cililistíi - p o r q u e  es nuevo en cuulquicr caso- 

tengo que decirle, que hay distancias q u e  nos 
sepai-iin isiiri l uga r  a dudas! 1)istaiicias inipor- 
tantes que nos sel)ai-an, y ,  por tanto, difícil- 
mente pueden llegar a puntos d e  encuentro 
entre usted y y o .  I iabrá algunos, y en esos 
pos i b le men te, pos i 1) I eme n te, 1 I egarem os. 

En segundo lugar y por terminar ... - N o ,  
no, si esto ya lo decía yo-. (liisas). 

Por terminar --me alegro que terminemos 
con alegi-ía-, darle las graciiis al G r u p o  I’ai-- 
lamentai’io Itiojario por s u  abstención. Eii 
cuiiiquiei- caso le agradezco s u  abstención. 
i)arle las gracias taiiibiéii a Izquierda Unida ,  
que desde esa distancia tainbi6n y desde esas 
di fe re n c i as, poci a m os establecer a I g ú n ci i á I o - 
go . 

Y permítaiime q u e  haga algunas reflexio- 
iics tiiiiiles sobre Iris sesioiies q ~ i e  Iieiiio~ 

nimienido hoy.  Y Jestlc I iiego Iioy hemos 
escuchado dudas de los Grupos de la o p o s i -  
ción que cuestionan la eficacia de nuestra 
gestión sin quc hayamos tenido oportunidad 
de comenzar a gobernar, y hemos eSCUCIIiI t IO 

ti ;tcLl . . . -  esfuerzos iriiportaiites pai-a que no sea 



- '1X 

S R A .  PRI<SIí)iCN'IA: Silencio, poi' f ¿ i v o i .  

1'01. favor, silencio. 
Gracias, señor SiiilL. 

Concluiclas I;is ttistintas intci.\ ciiiioiies, clc 

coiltorniitl¿rcl con lo C l i S ~ ~ i i C S t O  eii e l  ~ll l íc l l  

lo 102.0 clcl l~egl¿lniCn~o, se slis~~cllclc Id \c 
sión rlui-ante clicz illinii~os. Se ~ " " C ' C ' ' l C l  i í  t i  

coiiiiiiuacicíii ;i la  vot;icióii, q u e  teiicli-M Iiig.ii 
; I  las I i I Ieve y tliecisietc nlinlito\, y v e i n i ( ~ .  

(Se  s1ispenJc l a  sesión ;1 las vcil1~iiin;i 1 1 0  

ras y cinco m i n u t o \ ) .  

(Se reiiniidii I;i \csitlil ,i Iiis \e i i i t i i i i i ; i  110 

1'115 y veinticinco 111 i i i 1 i i O S ) .  



ira elel 

tación rioniiiial pt íb l ica y coiif'oriiie a los cri- 

reglaineiitario; criterios, de los yiie va  a dar  
1eciiir;i el Secretario 1'1-iiiiero. 

I'resielciile 1IC' I  ( 'Oi iSCjO cle ~;ol~ ie l~ i lo ,  

clue se \/ei-iticai.Ll 1 > 0 r  el ~~""c1i i i i i e i i lo  de  L O -  

tei-ios recogidos c11 el i l i i l e b  cit¿iclo precepto 

puesto poi- el ciiiididiito; "no", si lo i-eclia- 
ziiii; y "iibstciicióii", si se abstieiieii. I,os 
iiiienibi-os cle la Mesa votiirAii al final por  01.- 

el e i i  j e i - i i  r el u i co i ri  ve r so. 
L3ea S eg u ra , ('1 e i iie n te J osé. 

SR. hl AH'I'ÍNEL- 1WRTI Ll .O M J I )  EHO: ('en i - 
ceros González, Jobé Ignacio. 

SR. h~AH?'INII:%-I~OLt'I'II,L,<> SUBEKO: <;¿ir- 
cía  Aparicio, I lilai-¡o Antoiiio.  



I O 0  



SLt. M A Lt Tí N E%- 1" ) R'1' I 1 .I A )  SU U EH O : I i n a - 

17 votos fuvoi-ables, 1.1 eii contra y 2 ;il>steii - 

cio1ies. 

l i Z ¿ i C l , i  1'1 \otacióri el i - e s l i l i a l l o  es el sigliieilte: 

S R A .  I'K1<SII>EN'I'A: I ILiI>¡eiidO ohteiiido 1). 
I'edi-o S i n z  Alonso el voto de  la niayoría a b -  

iiei-;tl, se entiende otorgada I;i confianza de  
la ( 2 i n i i i r ; i  al citado candiJaio; lo yue de 
coi1EoriiiiclaJ coii lo dispuesto e n  el  artículo 
102.7 del Reglamento se pondrá en conoci- 
iiiiciito de su Majc.sLatl el Rey,  a los efectos 
del r i o i i i b i - ; i i i i i e i i t o  coino Presideiite d e  la 

s o l u l ~ i  de l o s  inieiiibros de la I)iplit:rcióIl ( ; e -  

( ' O l l l l l l l i L l 3 l l  r 4 L l t ó l l o l l l a  de 1 . i l  I<iOii i .  

Se le~~;lllt¿l la sesión. (A~'la~1sos). 

( l ; l - i l i l  las veintiiiiia t l 0 l . Í i S  y t i -c . i i i t¿ i  1 - l i i i i L l -  

t os ) .  
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L)jrc,c.c ~ < j / i  . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

'1 2 k / i  > t i ( )  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ( ';l&[i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

1). }'. prc, ,'ill'.i(, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . .  LI . . . .  11s . . . . . . . . . . . . . . . .  de  19 . . .  
Firnziido. 

1;ornia clc pago: 
'1.1-aiistcreiicia o iiigi-cso cii I;i ~ u e i i í a  corriente de la (:aja dc: Alioi.ios de 1.a Itioja iiúiii. 
O1 .OlS.hO6.28, o gii-o postal dirigido a Diputación General de 1.a Itioja. C/  Marques de 
San Nicolás 1 1  1 .  200U1 i . O G i i O Ñ 0  (1.a liioja). 

Precio dc suscripci6ii: Anual 0.000 1'1s. Número suelto 200 1%. 

No la : 



l in  año ....................................... 6.000 ptas. 
I1rcc‘io del ejemplar .................. 200 ” 

El)IC1<2N Y SUSCKIPCIONES 




